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Sándor Budapesten.
Bulgária volt fejedelme, ma már csak Bat­

tenberg Sándor herczeg, ma délután utazott 
keresztül Budapesten. Még Szófiából elindu­
lása előtt ki fejeztette az ottani osztrák-ma­
gyar konzulátus utján azt a kívánságát, 
hogy hagyják csendben, föltünés nélkül át­
utazni Magyarország fővárosán s kerüljenek 
minden tüntetést, mely balmagyarázatokra s 
talán kellemetlenségekre szolgáltathatna okot.

Daczára annak, hogy a herczegnek ez 
az óhajtása nem vala titok s hogy a hiva­
talos közegek ennek megfelelően tartózkod­
tak is a fogadásnak minden hivatalos lát­
szatától, a közönség nem engedte elvetetni 
azt a jogát, hogy érzelmeinek ez alkalom­
mal is nyílt kifejezést adjon. Nagy szánni, 
disztinguált közönség jelent meg a pályaud­
varban s a kis idei pihenőre kiszálló her- 
czeget a legöszintébb rokonszenvre mutató 
ovációkban részesité.

Sőt, hogy a tüntetés természete felől egy­
általán semmiféle kétség fönn ne maradjon 
s teljes világosságban álljon a magyar köz­
véleménynek a bolgár kérdés irányában ta­
núsított állásfoglalása: a fiatalság a közön­
ség egy részével, a fejedelem szívélyes 
elbucsuzása után az Eötvös-íérre vonult s 
ott az orosz konzulátus hivatalos helyiségei 
előtt muszkaellenes demonstrácziót rendezett, 
mely a rendőrség beavatkozását vonta maga 
után.

A tüntetésnek ennélfogva két irányban 
volt határozottan kifejezett jellege. S véle­
ményünk szerint mind a kettő nem csak 
teljesen hü kifejezője a magyar közvélemény 
hangulatának, hanem egyszersmind jogosult 
és egészen igazolt is mind a kettő.

Mert nem képzelhető, hogy egy olyan lo­
vaglás gondolkozásu, szabadságszerető nem­
zet, minő a magyar, fölhasználatlanul en­
gedjen elsurranni bármely alkalmat is, mely 
arra kínálkozik, hogy egy nemzet őszinte 
szabadságra törekvései iránt rokonszenvet ki­
fejezze. A bolgár fejedelem pedig már egyéni 
tulajdonainál fogva is megérdemelte a be­
csületes gondolkozásu szabad polgárok ro- 
konszenvét. A megpróbáltatás nehéz napjai­
ban, a zöld mezőn úgy, mint a zöld asztal 
mellett, hősnek és jellemnek bizonyult, amit 
ma kevés «kimagasló» egyéniségről mond­
hatni el. Idegen létére teljesen azonosította 
magát azzal az állammal és népével, mely 
iránt kötelezettséget vállalt, élére állt törek­
véseinek s a legnehezebb pillanatokban is 
bebizonyította, hogy elvállalt kötelességét 
teljesíteni s attól el nem tántorodni becsű* 
letbeli dolognak tekinti. Szabaddá akarta 
tenni nemzetét, hogy a szabadság egyedül

éltető melegénél boldoggá, hatalmassá te­
hesse. S midőn a hatalmak által elejtve, 
elhagyatva, vérző szívvel abbahagyta misz- 
szióját: abban a reményben távozott, hogy 
a bolgár nemzet, melyet ő kezdett járni ta­
nítani a szabadság ösvényén, ezt az ös­
vényt soha, de soha többé nem hagyja el, 
bármi nehéz járatúnak bizonyuljon is az.

Mindazonáltal nem a fejedelem szemé­
lyében egyesülő fényes tulajdonok iránti lo­
vaglás hódolat volt az csupán, mely a fő­
város közönségét a mai nap délutánján az 
átutazó fejedelem lelkes üdvözlésére indí­
totta. A személy iránti tiszteletnél nagyobb 
ok vitte a tüntetőket oda. Szükségét látta 
kifejezni azt, hogy a magyar nemzet, mely 
tulajdon szabadságára ép oly büszke, a 
milyen féltékeny, más népekben is megtudja 
becsülni a szabadság utáni természetes vá­
gyat, s ha őket a szabadság utáni törekvé­
seikben más egyébként megsegíteni szeren­
csétlen körülményei nem engedik: módot 
keres legalább eloszlatni minden kételyt az 
iránt, hogy legmelegebb rokonszenvével 
kiséri azokat.

A Sándor herczeg melletti tüntetés ennél­
fogva a bolgár nemzet iránti rokonszenvnek 
is kifejezése kívánt lenni s biztosítása an­
nak, hogy Bulgária a magyar nemzet ro- 
konszenvére bizton számíthat mindaddig, 
mig hü marad elhatározásához, hogy szabad 
ország akar lenni.

A mi a tüntetésnek másik oldalát, az 
oroszellenest illeti, az csak természetes fo­
lyománya az előbbinek. Annak a nemzet­
nek, mely a legkisebb nemzetet is rokon- 
szenvébe fogadja szabadságra való törek­
véseiért lehetetlenség a szabadságnak nyíltan 
deklarált ellenségével rokonszenveznie, még 
ha a világ legnagyobb, legfélelmetesebb ha­
talma volna is annak a kezében. Már pedig 
Oroszország szabadságellenes intencziói felől 
lehetetlen kételyt táplálni gondolkozni tudó 
embernek, még magának a szláv ember­
nek is. Más népek szabadságának elnyo­
mása volt az orosz birodalom alapja kez­
dettől fogva mindig, s tudjuk jól, hogy az 
államok az állal tartják fönn magokat, a mi 
által keletkeztek. Az orosz világbirodalom 
vezérlő politikai alapeszméje a hódítás. Ad­
dig áll fönn, a mig ennek hódol s ha letett 
róla, akkor abdikáll s nem lesz többé világ- 
birodalom. Oroszországnak tehát életszükség 
más népek agyonnyomása, beolvasztása s 
csakis ebben az irányban képes cselekedni 
és fog is cselekedni, mig a saját erejénél 
erősebb ellenlábasra nem talál, mely végre 
megtöri.

Messze van még az az idő s ha megjön 
■ is, nem mi leszünk ez a nálánál erősebb

hatalom. De addig is kötelességünk, önfenn­
tartási ösztönünk sugallja, hogy a világ 
szabadságát fenyegető orosz hóditó irányra 
minden alkalommal fölhívjuk a figyel­
met s ellene a magunk részéről a ren­
delkezésünkre álló módokon tiltakozzunk. Az 
orosz, ne féljünk, nem hagy bennünket ily 
alkalmaknak szükiben. S mi, nem tehetve 
egyebet, legalább mindig megragadtuk ez 
alkalmakat becsülettel. Ezt tette Magyar- 
ország közvéleménye Lengyelország fölosz­
tásakor, ezt minden lengyel fölkelés idején, 
a török ellen, e sok százados ellenségünk 
ellen vívott minden orosz háború alkalmá­
val s ezt fogjuk tenni mindenkor, s mig az 
orosz politika az ő népelnyomó törekvései­
vel föl nem hagy, vagy íöl nem sül: addig 
a magyar nemzet mindig abban a táborban 
lesz található, mely az oroszszal szemben 
áll, bárkinek a tábora legyen az.

Nincs Európában nemzet, mely érzelmei­
vel oly tisztán állana a világ előtt, mint áll 
a magyar nemzet ebben a tekintetben. De 
nincs is nemzet, melynek közvéleménye, 
melynek érzelmei a hivatalos körök által 
annyira ignoráltatnának, mely meggyőződé­
sével annyira homlokegyenest ellenkező po­
litikába kényszerittetnék bele, mint a magyar 
nemzet. E kiegyenlithetellen disszonanczia a 
kettő között, ez az egyik főoka annak, hogy 
Oroszország most az egész világra oly félel­
metes hatalommá nőhetett s ez nagy rész­
ben főoka a balkáni államok szerencsétlen­
ségének is, melyek azért nem bírnak lenni 
teljesen szabadok, mert az a hatalom, mely 
a természet, a földrajzi fekvés, saját érdeke 
s a józan ész által törekvéseik legtermésze­
tesebb támogatójának volna destinálva, az ő 
természetes ellenségüknek szövetségese.

Budapest, szeptember 9.
Érdekes dolog, hogy Bismarck herczeg otficziózu- 

sai hogyan beszélnek folytonosan Ausztria-Magyar- 
országért és Ausztria-Magyarország nevében, elin­
tézve a mi monarchiánk ügyét-baját, mintha már a 
lajthántuli és lajtháninneni diszpoziczionsfondok is 
Bismarck ur rendelkezésére állanának. De nincs is 
valami megszégyenitőbb annál a módnál, a hogyan 
Bismarck ur kürtösei monarchiánk szövetségét Né­
metországgal tárgyalják. Még köszönetre méltó, hogy 
megadják monarchiánknak a szövetséges társ szép 
czimét, holott nem szólhatnának más hangon, ha 
Iribulái'ius hűbéreseik volnánk. Valahányszor 
Nordd. Alig. Zeitung a Keletet említi, hol leg­
lényegesebb érdekeink jönnek kérdésre, nem győzi 
ismételni, hogy Németországot ez legkevésbbé 
sem érinti, viszont ha Francziaországra keríti a 
beszéd sorát, világért sem elégszik be a német ér­
dek szerényen kimért körével, de büszke hivatko­
zással a középeurópai szövetségre, monarchiánknak js

szives helyét kijelölni a fennálló nemzetközi rend­
nek védelmében. Legújabban a Nordd. Alig. Zei­
tung azt adja tudtára a világnak, hogy Oroszor­
szág és Ausztria-Magyarország érdekei épen nem 
kiegyeztethetlcnek, ellenkezőleg nagyon jól férnek 
össze és Németországnak törekvése, hogy ez ellen­
tétesnek állított érdekek közölt a teljes összhang­
zást létesítse. Ilát ez mindenesetre szép törekvés, 
nagyon méltó a «becsületes alkuszhoz.» Csak az a 
kérdés, hogy ha monarchiánk és Oroszország érde­
kei közölt természetes összhangzat is létezhetik, mi 
szükségünk Németország közvetítő szolgálataira, me­
lyeknek minden becsületességük mellett is megvan 
az áruk. Talán csak nem Berlintől kell azt is meg­
kérdeznünk, melyik ami érdekünk és hol van találko­
zó pontja az orosz érdekkel. És hogy tovább menjünk, 
ez esetben egyáltalán mi szükségünk az egész német 
szövetségre? Csak az legyen-e a czél, hogy Bismarck 
ur folyton a francziákat provokálja ? No hogy épen 
azzal a pompás kifejezéssel éljünk, mclvlyel Bismarck 
az indifferenlizmus legfőbb fokát megjelölte, szá­
munkra ez «Wurst». Valósággal úgy áll a dolog és 
ezt kétségtelen igazságul a német közvélemény 
közegei is beismerik, hogy Németország érde­
keit nagyon is érinti a moszkovilizinus terje­
dése , ellenben nekünk nagyon kevés közünk 
van Francziaország revanche-lörckvéseihcz és így a 
középeurópai szövetségben, melynek kelet és nyugat 
felé egyformán kellene biztosítani a békét és a kon" 
zervativ érdekeket, már eleve is mi tcljcsitcnők a 
nagyobb viszontszolgálatot. A német szövetséget, a 
meddig megfelel egyedül észszerű és a közvélemény 
állal föltételezett czéljának, Magyarországon és talán 
az egész monarchiában nincs ki ellenezné, és ez 
irányban külügyi hivatalunk mindig a legkedvezőbb 
hangulattal találkozott. De jól tudjuk, hogy mon­
archiánk szövetsége igen nagy értékkel bir Némctor" 
szágra nézve, és szükség esetén nagy árt is 
fizetnének érette. Hogy ez nem történik és 
Berlinből oly fitymálva bánnak cl a mi ér­
dekeinkkel, ennek persze csak az a határ­
talan élhetetlenség az oka, mely a mi külügyi ve- 
sérlelünknek fényessége. Bolondnak fapénz is jó. 
Bismarck ur is úgy vél beszélhetni, mint hajdan 
Miklós czár, de ha Németországról szól, Ausztriát 
is érti alatta. No ha csak Kálnoky Gusztáv grófot 
tekinti a monarchia képviselőjének, igaza is lehet. 
De az osztrák-magyar alkotmányos monarchia falán 
csak különbözik annyiban a hajdani abszolút Ausz­
triától, hogy egész nemzetközi pozioziónk elhatáro­
zásánál még valami más is jön tekintetbe, mint a 
Ballplatz félkegyelmű bölcsesége. Bismarck urnák 
lesz esze számba venni a monarchia akaratának 
minden befolyásos tényezőjét, csak jelentkezzenek 
láthatóan szemei előtt. Hát csak halljuk az össze­
jövő országgyűlésnek harsány szavát és ha ennek 
sincs teljes hitele, halljuk a millióknak mennydörgő 
kijelentését. Berlinben meg fogják ezt érteni.

Tegnap és ma több órán át tartó miniszteri ta­
nácskozások voltak, melyekben több fontos ügyben, 
egyeljek közt a vámtarifa törvényjavaslat függőben 
(évű tételeire nézve — hozattak határozatok. — A 
jövő évi költségvetés csak e hó végén lesz a mi­
nisztertanácsban tárgyalva.

A főrendiház folyó évi szeptember hó 18-án déli 
12 órakor ülést tart, melyben az 1885— 87-iki or­
szággyűlés lll-ik ülésszakát megnyitó kegyelmes ki­
rályi leirat fog felolvastatni, miről a főrendek azel- 
nökség által értesiltelnek.

Hadi tengerészetünk. 1885-ben.;]
lleményi Antaltól.

Az 1885-ik évi jelentés ép oly érdekes, mint ta­
nulságos képéi nyújtja hadi tengerészetünk múlt 
évi működésének. Élénk előrehaladás, tökéletességre 
való törekvés az évi budget által megvont szerény 
határok között, szóval komoly, előretörő szellem 
jellemzik működését, annyira különféle részeiben és 
biztosítékot nyújt az iránt, hogy hadi lengerészetünk 
következetes kifejlődés mellett az eléje tűzött fon­
tos feladatokat, úgy a szervezet, mint az egyéni 
szakavatollság tekintetében sikerrel fogja megol­
dani.

A szolgálatba rendelt hajók működése három 
különböző csoportba oszlott. Áz elsőbe azok tartoz­
nak. melyek a hajórajt képezték; a másodikba 
azok, a melyek tengerentúli küldetésekkel bízattak 
meg, végre a harmadikba azok, a melyek mint 
állomáshajók vagy a tengerészeti akadémia növen­
dékeinek tanulmányi utazásaira és egyéb specziális 
czélokból voltak szolgálatba rendelve.

1884-ben első ízben gyakorlati alkalmazásba vett 
amaz elv, hogy a valódi eshetőségeket lehetőleg meg­
közelítő katonai és taktikai gyakorlatok által a sze­
mélyzet fokozott hadi kiképezéso előmozdittassék, a 
lefolyt évben is érvényben maradt és e czélból rö­
vid időre nagyobb szánni pánezélos hajó és torpe­
dósajka lön szolgálatba rendelve. Az év hátralevő 
részében ellenben a személyzet lengerészi kiképezéso 
végett több pánczéltalan hajó maradt szolgálatban.

Ehhez képest a hajóraj csak a május, június és 
július havában eszközölt kombinált hajőhadgvakor- 
latok alkalmából állott pánezélos hajókból és tor- 
pcdósajkákból: különben pedig pánczéltalan, a vi­
torlák legnagyobb mértékű kihasználására alkalmas 
hajókból volt összeállítva.

A la-hajóraj, mely Pitncr báró ellen-admirá­
lis parancsnoksága alatt a «Radetzky» fregattából, 
az «Albatros», «Hum» és «Kerka» ágyunaszádok- 
ból, a «Taurus» csavargőzösből és a «Donau» kor- 
vettából állott, mindjárt az év elején szolgálatba 
rendelve, azon feladatot kapta, hogy a levanti vi­
zekben czirkáljon és a szabályszerű lövő- és egyéb 
gyakorlatokat végezze.

Rövid időre a «Lussin» torpedóhajó, mely képes­
ségeinek kipróbálása végett ez alkalommal első íz­
ben lön szolgálatba rendelve, a velő-gyakorlatok be­
fejezése után szintén fölvétetett a hajóraj kötelé­
kébe. A Pvriiusban a hajúraj parancsnokát és 
tisztikarát azon kitüntetés érle, hogy őket a görög 
király kihallgatáson fogadta. A tengerészeti főpa­
rancsnok Sterneck báró több Ízben megvizsgálta a 
hajórajt.

A kombinált hajóhad-gyakorlatok végzésére a 
hajóraj május havában lön szolgálatba rendelve és 
a ’ következőképen volt csoportosítva: I. osztály : 
«Lissa» cascmata-hnjó, az «Erzherzog Ferdinand

Ab éjszaki tengerről.
Norderney, äug. 30.

A magyar fürdővendég még itt sem mondhatja: 
«Egyedül hallgatom tenger mormogását.» Magyaror­
szág ugyanis még itt, az éjszaki tengernek e kies 
szigetén is számszerűleg jól van képviselve. Van itt 
magyar képviselő, magyar földbirtokos, orvos, jogász, 
csak a mindenütt található czigánybanda hiányzik.
S van itt, a mit legelöl kellett volna cjnlitenem, sok 
szép magyar hölgy is.

Norderney a szó szoros értelmében Németország 
első tengeri fürdője, mint a németek hazafias büsz­
keséggel nevezik. Mióta a németek a Iranczia für­
dőkben, sőt Osztcndében is kellemetlenségeknek van­
nak kitéve, inkább honi fürdőiket, Norderneyt, Jyltct, 
Häringsdorfort keresik fel; de különösen Norderneyt, 
mely legkényelmesebben van berendezve és némi 
szórakozást is nyújt.

Eltekintve a hullámoktól szünetlen mozgatott 
nagyszerű uszodától, maga a tengerpart is elegendő, 
hogy a fürdövendégség ne unatkozzék. A tengerparti 
korzó hosszú során ki-ki föltalálhatja jó ismerősét, 
a mint naphosszanta parti kosarakban ülve cerclet 
tartva gyönyörködnek a természet tenséges szépsé­
geiben. Van itt naponta háromszor zene, hetenkint 
tánczvigalom, tűzijáték, még pedig természetes ten­
geri tűzijáték, a mely a legszebb tengeri tünemé­
nyek egyike s az északi tenger specialitása. Ha 
sötét, meleg ég borul a tengerre, a parti hullám lán- 
czolata kigvul a legelevenebb foszforkékes villámok­
ban, pontosan jelezve az apadás vagy a dagály 
hnllámhatárait. A tengerparti por pedig szikrákat 
vet, mintha csak valami villámoszlopból jönnének.

Á mi a tengeri fürdői kúrát illeti, mondják, hogy 
Norderney a legjobb tényezőkkel bir, a melyek 
egészségi szempontból számba jönnek. Es c szem­
pont lebelelt mérvadó, hogy Németország legna­
gyobb «tengeri gyógyintézetét» itt emelte. Sok pa­
vilonból álló, nagyszerű intézet ez, melyet a német 
trónörökös pártfogása alatt ez év junius 1-én nyi­
tottak meg. Ez intézet körülbelül kétszáz beteg 
gyermek számára van berendezve és mint minta- 
intézet, sok külföldi orvos tanulmányozza.

Legutóbb egy bécsi városi tanácsos és építőmes­
ter elkérte c gyógyintézet terveit tanulmányozás 
végett. A tengeri fürdő hatásának előmozdítása czél- 
jáhól itt nagyban a svéd gvógygimnasztikát és ma- 
százst is használják, a mely intézet a stokholmi 
Nicander tanár vezetése alatt áll. Ettől származik 
az úgynevezett «Bantagon» tovnaszati készülék is, a 
melyíyel mindenféle gyakorlatokat, sőt a maszázst 
is könnyű módon lehet véghezvinni, a mely készü­
léket Erzsébet királyasszony számára is megszerez­
tek. Hogy e gyógytornászát csakugyan nagy hatás­
sal bir a tengeri levegő és tengeri fürdő használata 
alatt, bizonyítja már az a körülmény is, hogy az 
itteni első fúrdőorvos és a baincagyógyászatbau köz­
ismeretes dr. Fromm Berlinből, ez irányban épen 
most ir nagyobb munkát, a mely már legközelebb 
fog megjelenni.

De azért van Norderneynek Ls elég hiánya, ama 
nagv hiánya, hogy az ivóvíz rossz és hogy az élel­

mezés nem mindenütt jó. A ki nagyon érzékeny, 
csak bort vagy sört iszik, s a sárga ivóvizet még 
meg sem nézi.

«Van még egy nagy hiánya Norderneynek, — 
monda egy hölgy, a midőn a fürdő hiányait sorol­
tuk elő — és ez a tengeri betegség, a mely nélkül 
sokan nem érhetik el c sziget partjait. Hamburgtól 

agy Gestemi'mdétöl csakugyan sok tengeri beteges 
fürdővendéget hoz a gőzös, holott Norddcichlől a 
tengeri utazás oly rövid (mindössze háromnegyed 
óra), hogy a betegségnek csak nagyon ideges vagy 
félelmes utazók esnek áldozatául.

Ma különben dies fatális van. Sűrű köd fedi a 
tenger láthatárát, a partról ágyuk durrognak, hogy 
a tengeren levő hajók tájékozva legyenek s a ve­
szélyes parttól távol maradjanak. A fürdövendégség 
pedig korábban visszavonul nyugalomra, mint más­
kor, midőn még későn éjjel is a kigyult tengeri 
hullámok panorámájában szokott gyönyörködni.

Helgoland Norderney töl csak 4 órai tengeri uta­
zást vesz igénybe.

Vörös, meredek sziklasziget emelkedik az éjszaki 
tengerből ki. a melyen szintén élénk fürdői élet van. 
Norderney tikkasztó melegségétől ide menekül most 
sok vendég, a hol hűvösebb levegőt vél találni. 
De «iucidit in Scyllam, quis vult vitare Charibdim». 
Mit használ az erősítő lég, a jó hullámfürdő, a ha- 
tárnélküli zöldszinü tenger, ha a melegség itt is oly 
bénító, mint Budapesten vagy az alföld végtelen 
pusztáin ? Mindenki bűvös szobáját keresi föl. E 
rendkívüli időjárásban most csak az est hoz üdülést, 
a mely igaz, hogy elfelejteti velünk a nappali_me­
leget. Dr. R. M.
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ANTHONY TROLLOPE
REGENYE.

Kalo bál végre meg volt bosszulva !
Az asszony perezekig állt ott a néma magány­

ban, elgondolva, hogy mit cselekedett. Az az em­
ber hántolta őt, fájdalmasan bántotta, s ő meg­
fenyítette. Megérdemelte a halált, melyet az ö ke­
zéből kapott!

Magáért a teltért, hogy azt az embert megölte, 
nem nyugtalanította a lelkiismeret. De hogyan 
mondja meg ezt leányának ? Az a lökés, mely az 
imént a fiatal ember életét kioltotta, más életet is 
fog még megsemmisíteni...

De nem jobb-e, hogy leánya igy haljon meg 
Mit adhat neki már a lét, a miért érdemes volna 
élni ?

A mi pedig őt magát illeti: megdöbbenésének ez 
első pillanataiban nem gondolt saját veszedelmére. 
Nem jutott eszébe, hogy azt fogja mondhatni, hogy 
a fiatal ember véletlenül nagyon közel ment a 
szikla széléhez s lebukott. Nem, nem is gondolt 
ilyenre: büszke volt arra, a mit telt. De hogyan 
mondja meg gyermekének, hogy megtette?

Lassan indult el. de nem a ház irányában, ha­
nem a temető és Liscannor felé, elhaladva a sze­

kér mellett, mely hiába várakozott a fiatal lordra. 
Most már gyors léptekkel haladt tova, nem törődve 

hőséggel, őrülten büszkélkedve magában teltével. 
Milyen keveset kívántak ők ketten a világtól: S 

az az ember eljött hozzájok s megrabolla őket 
attól a kevéstől is, kifosztotta őket könyörtelenül, 
megcsalta őket hazugságokkal, s azután nemesi vé­
rével mentegette magát!

Ekkor mondotta magában először azokat a sza- 
vakat, melyek aztán őrökké az ajkán voltak : Sze­
met szemért! Nem ez-c az igazság? Es ha ö nem 
vette volna meg rajta azt a szemet, van-e bíróság 
a világon, a mely megítélte volna neki ? ... Igen, 
szemet szemért! Romlásért halál! Pusztulásért 
pusztulás ! A büntetés igazságos volt. Szemet 
szemért!... Mondjanak bár a világ összes bírái a 
mit akarnak, nem" helyezhetik vissza grófi méltósá­
gába azt az embert, a ki az ö gyermekét megra­
bolta, kifosztotta!

Az az ember megesküdött, hogy az ő leányát 
nem fogja Scroope gróínévá tenni. Nohát nem log 
grófnévá tenni mást sem!

Gyorsan haladt el a temető mellett és sietett a 
pap ‘házába. Marty atya otthon volt és azonnal ki­
jött hozzá:

— Ah, Mrs. O'Hara! Hát Lord Scroope hol van? 
— Ott, felelt az asszony, a tenger felé mutatva. 

— A szíriek alatt,
— Leesett?
— Letaszítottam, lerúgtam.
S kezével és lábával olyan mozdulatot telt, 

mintha most is megfeszítené erejét, hogy azt az 
embert lelökje.

— Igen letaszítottam, s ő nagy locscsanással esett 
bele a vízbe. Hallottam, a mint teste lecsapódott a 
hullámokba. Az ugyan nem lő több sirályt!

— Csak nem akarja azt mondani, hogy meg­
gyilkolta?

— Nevezze gyilkosságnak, ha úgy tetszik. Sze­
met szemért, Marty atya! Ez az igazság, s én meg­
tettem. Szemet szemért!

XX.
lm elmondtuk annak a szegény asszonynak a 

történetét, ki elzárkozottságában örökké igazolgatja 
maga elölt azt, a mit tett, Bonyolítsuk le az elbe­
szélés többi fonalait is.

Mrs. O’Hara, tettének elkövetése után nem tért 
többé vissza házába. A szerencsétlen papnak lelt 
feladata, elvégezni azt, a mit kellett. A legközelebbi 
rendőrállomás értesítést kapott, hogy a fiatal lord 
leesett a szirtletőről, s keresni kezdték a holttestet. 
A tettes asszonyt nem igen takargatták a tények 
elpalástolásával. Ö maga sem érezte szükségét 
ennek. «Szemet szemért!» mondotta a biztosnak, 
mikor ez kikérdezte.

Csakhamar ismeretes lett egész Liscannorban, 
Ennistimonban, a Quin kastélyban, meg az egész 
kerületben, hogy Mrs. O’Hara letaszította Scroope 
grófot a moheri szíriről, s bogy Marty atyának a 
házában van őrizet alatt. Huszonnégy óra letelése 
előtt az köztudomásúvá lett, hogy őrültnek jelentet­
ték ki. s hogy leánya Mélán van.

Az örült asszony telte és a fiatal lord halála 
egviránl rettenetes volt Marly atyára nézve, de az 
a kötelesség, mely reá háramlóit, sokkal szörnyűbb 
volt még. Kate, mikor anyja a szirtletőről a pap 
házába ment, egyedül volt otthon. Marty atya las- 
sankint vette ki a szerencsét on asszonyból, hogy 
körülbelül mi történhetett. Kate akkor reggel nem 
látta a grófot s otthon maradt, mialatt anyja clibe 
ment a fiatal embernek, hogy beszéljen vele. A 
papnak tehát azt kellett feltennie, hogy Kate otthon 
várja anyját és kedvesét, vagy pedig a sziklák közt 
keresi őket.

Lóra ült s nehéz szívvel haladt föl a ház felé. 
Mit mondjon neki és hogyan mondja cl?

Mielőtt a házhoz ért, Kate leszaladt clibe a domb 
oldalon.

Marly atya, hol van anyám? Hol van Mr. 
Neville? Önnek tudnia kell. Látom, hogy tudja. Hol 
vannak?

A pap leszállt a lóról, ráfonta karját a leány 
derekára s leültette maga mellé a partos útfélre.

— Miért nem szól ? kérdé Kate.
— Nem tudok, mormold a pap. — Nem mond­

hatom cl.
— Meghall? ...
Marly atya eltakarta az arczát.
— Anyám megölte!... Anyám ... anyám!
S szivrepesztö, jajongú sikoltással roskadt le a 

földre.
Egy álló hónapig nem volt tudomása semmiről, 

a mi körülte történt. De mégis úgy látszik, hogy 
lelke ez idő alatt, nem szunnyadt teljesen, mert mi­
kor eszméletre ébredt, azt legalább tudta, hogy 
kedvese meg van halva. Ennistimonban ápolták a 
pap odaadó gondviselőié alatt, ki azonban csaknem 
azt a reményt táplálta, hogy betege meg fog halni. 
Annyi bánat terhe alatt, a mely reá vár, nem jobb 
volna-e, ha sohasem ismerné többé a világot.

De miként a halált nem lehet elűzni ajtónktól, 
mikor rajta kopogtat, ép úgy hívogatnák is hiába, 
mikor nem akar meglátogatni. Kate megélt, bár az 
élet semmivel sem kínálhatta.

De Mrs. O’Hara sohasem látta többé gyermekét. 
Szenvedélyesen könyörgött a rendőröknek, hogy 
hozzák cl a leányát, hogy csak egy pillanatra lát­
hassa az arczát vagy érinthesse a kezét. Szivszak- 
galóíui esedezett papnak, ki börtönében a 

látogatta. De a szegény leányhova átszállították
bár csaknem gépiesen nyugodt, hallgatag és szenv- „ ,
leien volt, még csak említeni sem akarta hallani hogy a fiatal ember vere az o he
anyját. Anyja megölte az ö megszületendő gyér- e=->k él. A birtokon egy kis hazat 
meke atyját, az ő kedvesét, imádotlját, istenét. S 
midőn arra az emberre gondolt, a ki őt elárulta, 
meggyülölte az anyát, a ki feláldozott mindent 
még eszét is, midőn gyermekéért bosszút állott!

Mrs. O’Harat a pap házából elszállították a gróf­
sági börtönbe, de ott csak mint őrültnek elismert 
egyént tartották. Senki sem kétkedett benne, hogy 
csakugyan elkövette a gyilkosságát, de bűnösségét 
semmi más nem bizonyította, mint egy elméje há- 
borodottnak a beszámíthatatlan vallomása. Részle­
tes vallomást nem lehetett belőle kivenni.

— Szemet szemért! mondogalá, mikor kérdez­
ték. —• Nem ez-e az igazság? Fogat fogért!

Fogva tartották bár, a bűnügyet el kellett ejteni, 
mert még csak arról sem lehetett szó, hogy beszá- 
milhatatlanság alapján fölmentsék. S mialatt e kér­
dés fölött a tanácskozás folyt, más oldalról érke­
zett számára gondviselet.

És a szegény leány számára is. Egy darabig a 
Marly atya gondviselele alatt maradt; de volt más 
Scroope gróf is, s a mint ez a dologról és a rész­
letekről értesült, a család nevében mindannak a 
megtcvésérc ajánlkozott, a mi a két no érdekében 
csak kívánatosnak lálszhatilc.

Egy másik hónap eltelte után Kaiénak újabb 
megpróbáltatása következett, de a végzet megkí­
mélte egy élő magzat terhétől és kétségbeesésétől. 
Végül aztán legjobbnak látták reá nézve, hogy men­
jen cl atyjához s éljen vele együtt Francziaország- 
ban, habár O’Hara kapitány épen nem volt kifo­
gástalan életű ember. A pap ugyan otthont kínált 
neki a saját házában, de ő, mint maga is elismerte, 
nemcsak öreg ember volt, hanem halála után nem 
is hagyhatott, maga után otthont. A szegény leány 
különben sem maradhatott annak a helynek a kö­
zelében, a hol kedvese meghalt.

Felszólították tehát O'Hara kapitányt, hogy jöijön 
el és vigye magával gyermekét — a mit ü aztán 
meg is lelt, esküdözve, hogy erényes életet fog élni. 
Ha a pénzbeli szükségletek fedezése erényessé tehet 
egy ilyen embert, az ö számára ez a lehetőség meg 
volt adva. Scroope gróf nagyon is bőkezű volt 
az évdij kitűzésével. Csakhogy a pénz a leánynak 
és nem az apának volt biztosítva; lehetséges tehát, 
hogy ez a megszorítás használt valamit.

Az ir tengerparton lejátszódott tragédiának távo­
labbra terjedő hatása is volt, s az őrület örvényé­
nek szélére taszított egy másik asszonyt is. Mikor 
az özvegv Scroope grófné meghallotta a történteket, 
bezárkózott szobáiba és cselédjein kívül senkit sem 
akart látni.

Mikor az uj gróf eljött a kastélyba, mely most 
már az övé volt, nem akarta őt maga ele bocsá­
tani, sőt vonakodott elfogadni a Jane Mellerby újabb 
látogatását is. Végre a lelkész bejuthatott hozzá, s 
ö előtte az özvegy kitárta lelket, bűnösnek vallva 
magát a megtörtént gyászeset előidézésében.

— Tudtam hogy szerencsétlenné telte azt a 
leányt, mondá, — s mégis azt mondtam neki, hogy 
ne tegve hitvesévé.

Ez volt vallomásának a lényege, s hozzátette, 
kezén szárad a mig 

rendezlek be szá­
mára s abban élt teljes elzárkozottságban, a mig a 
halál fel nem oldotta.

S nemcsak clzárkúzotlan, de magányban is élt 
csaknem holtáig. Mert csak négy évvel az itt elbe­
szélt események után történt az, hogy Lord John, 
a tizennegyedik Scroope gróf asszonyt hozott az 
ősi hajlékba. Alig kell mondanunk az olvasónak, 
hogy ez az asszony Jane Mellerby volt.

Mikor a fiatal grófné elfoglalta helyét a házban, 
az öreg grófné elfogadta látogatásait s az ő társa­
ságában végre talált is némi vigaszt. De ez nem

<>
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Max» és «Habsburg» pánczélos fregatták. II. osz­
tály : «Prinz Eugen» Os «Kaiser Max» caseinata- 
hrvjók, «Elisabeth» torpedó-raktárlmjó a VI., VH., 
Vili., IX., XV. és XVI. számú torpcdó-sajkakkal, 
írégül «Lussin» torpedóhajó mint jelzést ismétlő.

A nyári hajóraj elé a lefolyt évben . lényegesen 
bővített ezélok lőnek kitűzve. Az 1884-ben szerzett 
tapasztalatok megfelelő módon értékesít tettek, egy­
idejűleg azonban uj, időközben felmerült szervezeti, 
tengerész-katonai, taktikai és technikai természetű 
kérdések is kipróbálás és alkalmazás tárgyává te­
tettek A hajóhad-gyakorlatoknál ez úttal első ízben 
eszközöltettek nagyobb szabású lorpedósajka-tama- 
,lások, melyek az ezen uj fegyverhez tűzött várako­
zásoknak teljesen megfeleltek.

A tengerészetünk vezetőségét jellemző komoly, 
Uütó szellem biztosit bennünket az iránt, hogy a 
torpedót és az azzal összekötött szolgálati ágakat 
ama mellőzhetetlen ápolásban és kiművelésben lógja 
részesíteni, melyet o fegyvernek a jövő tengeri há­
borúban és különösen partvidékünk megvédésénél 
reá váró kiváló szerepe oly méltán igényel; es le-

• • jövő hajo-
ki-

pronaiasa es iumuvíu ..................... -....................... ^
nagyobb figyelem fog fordittatni.

Tengerentúli küldetésekben részt vett a múlt 
évben a «Saida», «Donau», «Helgoland», «Aurora»
és «1 rundsborg» korvetták, úgyszintén az «Alba­
tross» és «Nautilus» ágyunaszádok. Különösen a 
«Saida» és «Donau» fedélzetén voltak az 1881. 
illetőié'' 1885-ben kisorolt tengerészeti akadémiai 
hadapródok, hogy alkalmuk nyíljék ismereteik al­
kalmazásának és érvényesítésének megtanulására.

Ha meggondoljuk, hogy a gyakorlati tengerészeit 
szolgálat és tengerész! ügyesség csak hosszú utazá­
sok "által sajátítható el. be kell látnunk, hogy első 
feladatai egyikét teljesíti a tengerészeti vezetőség, 
ha minél több hajó kiküldése állal a tiszteknek es 
a legénységnek alkalmat nyújt hivatásukban ama 
kikénezés elnyerésére, melyre elkerülhetetlenül szük­
ségük van. hogy a rájuk várakozó nagy fontosságú 
feladatokat sikeresen megoldhassák.

Ezen utazások azonkívül még informácziók szer­
zésére is szolgáltak kereskedelmi és konzuli ügyek­
ben és a ki a kiküldött hajók esetröl-esetre nyilvá­
nosságra hozol t kereskedelmi tudósításait elolvasni 
nem rostoké, örömmel fogja elismerni, hogy tenge­
részeti tisztjeink ezen tőlük — látszólag — oly 
messze eső feladatot is oly kitünően oldjak meg, 
hntrv tengeri kereskedelmünk valódi, sajnos eddig 
csaknem egyetlen úttörőinek tekinthetők, és óhajtjuk, 
ho-v kormányunk és különösen kereskedelmi köreink 
az azon tudósításokban rejlő gyakorlati tanácsokat 
és tanulságos statisztikai adatokat kereskedelmünk 
hasznára fordítsák.

Különösen a «Saida» útjában a közös külügymi­
nisztérium megbízásából egy cs. és tar. alkonzul is 
részt vett, és kívánatos, hogy ily kiküldetések minél 
gyakrabban ismétlődjenek.

' a kiküldött hajók c mellett nagyban előmozdítják 
a nép- és természetrajzi tárgyak gyűjtését is, es 
mily könnyén gazdagodhatnának 
utón kereskedelmi múzeumaink, 
körök az ily hajókat csak némi 
részesítenék.

Különös alkalmazást nyert a lefolyt évben a 
«Miramar» a királynénak, majd pedig a tronovokos- 
nárnak keleti utazása alkalmával. A «Fantasie» gő­
zös yacht, mint a tengernagy főparancsnok zászlós 
hajója szerepelt, míg ez a hajóhadgyakorlatokat \c- 
zette- a «Friedrich» corvetta a tengerészeti akadé­
mia növendékeivel czirkált; «Andreas Hofer», «Inest» 
és «Taurus» állomáshajókul szolgáltak /araban,

XIV. számú torpedó-sajka a budapesti országos ki-

a11 Az Mlindó Uizér- illetőleg tengerészet-müszaki bi- 
ttsác munkálatainak, a lengeveszeti arzenál, úgy 

különféle iskolák működésének icszletes 
bár a szakértőre nézve rendkívül ér- 

mellett

zottság 
szintén a

dekcsek a számunkra kiszabott szüle tér 
nem terjeszkedhetünk ki, s csupán még annakmeg- 
emlitósére szorítkozunk, hogy a tengerészeti szolgák 
oly fontos ágaiban, mint a torpedó es akna szakmában 
úgy a tisztek mint a legénység tanfolyamai a nyer 
tapasztalatoknak megfelelően czelszeruen ^bővíttet 
tele. Uj intézmény a világitógepi es a fenyképiroi 
tanfolyam. A hydrographiai hivatal mu^dése szá­
mos fontos munkálatban nyilvánult, ll^'n t jbb^ 
között a hajózási táblák kijavítása es taadtoa, az 
időmeghatározásra szolgáló útmutatás es táblázat 
készítése slb. A könyvtári elöljáróság muukaludasa 
is kibővítést nyert a iont jelzett bajók itiazasa - 
nak a hivatalos iratok felhasználásával történt Ki
dolgozása által. , A. ,A kimutatás adataiból lút,uk, hogy a hadi ten- 
gerészet egészségügyi viszonyai a lefolyt évben o
vendetes módon javultak, de a betegségé a __
lozások százalékszáma - véleményünk szerint 
még mindig túl nagy. Végül a budgetszeruleg csz 
közölt hajóépitések kimutatása 
síinket.

kiegészítést nyert; a két birodalom kölcsönösen biz­
tosítja egymásnak jelenlegi területét és érdekszférá­
ját. Egyúttal tüzetesen megállapították, hogy mi é- 
pez «casus belli»-1, s mely körülmények közt kö­
vetkezik be a kölcsönösen megígért segítség Orosz­
ország vagy Francziaország vagy mindakettő elle­
nében. A szerződés lényegesen defenzív jellegű és 
segítséget csak ’z esetre igér, ha a két birodalom 
egyikét valóban megtámadja egy harmadik, nem pe­
dig, ha Ausztria-Magyarország vagy Németország 
maga lép fel támadólag. Oroszországnak Bulgáriá­
ban való közbelépése nem casus belli. Bismarck 
herczeg kijelentette Giersnek, hogy Bulgária nem 
esik az osztrák-magyar-német szövetség érdekkö­
rébe ; de jobbnak tartaná, ha Oroszország nem kül­
dene csapatokat Bulgáriába. Giers megígérte, hogy 
Oroszország nem fog fegyveresen közbelépni Bul­
gáriában, a mig Sándor fejedelem ott lesz. Az 
esetre, ha Oroszország és Törökország közt háborúra 
kerülne a dolog, Németország és Ausztria-Magyar­
ország föltétlenül semlegesek maradnak.

hívja fel érdeklődé-

meg ugyanezen 
ha az illetékes 
segélyezésben is

VIDÉK.
* Szatmár szab. kir. város törvényhatósága - mint 

apunknak írják — szeptember 6-án tartott tűrvén) ható 
SkSgySsén tárgyalás alá került Borsodmegye isme­
retes átirata. Irsih Ferencz kanonok a király kielégítő 
nyilatkozata után a napirendre.térést 
A'aav Elek ügyvéd napirendre ter a Janszki-ugy lelett 
de inditványozza, hogy' az önálló hadsereg éles. ese 
iránt teendő lépések tárgyában a kormányhoz felirat 
intéztcssék. Domahuly Ferencz főispán szerint a had­
sereg elválasztásába a Mség sol.asem egyeznek bele 

külön magyar hadsereg a legnagyobb terheket róna 
az országra. Farkas Antal ügyvéd hosszabb beszédben 
feile-'ettc, hogy megnyugszik ugyan az alkotmányos teje- 
delem biztosító szavában, de a felmeri; ö egyes tények 
bizonyítják, hogy a katonatisztek szelleme meg 
olyan mint a legfőbb hadúré. Kúton magyar vez< 
alatt (Felkiáltások: Magyar zászló alatt!) magyar hadse 
reget óhajt, o is, a hadsereg tegye le a magyar »'kot 
mánvra is az esküt. Tisza Kálmán miniszterelnök 
sitsa meg, a mit régebben egyik föprogrammp 
vallott. Ez értelemben feliratot kell ^ intézni. At 
hót szó ellenében elfogadta a farkas Antal 
ványát.

* Ungmcgyo felvidékén, mint lapunknak Írjak, kot 
irányban indítottak mozgalmat. Egyik, bogy a 18.1 kilo­
méternyi hosszú ungvár-uzsoki útvonalon a galicziai ha­
tárig távirdavonal létesittessék. A másik oda irányul 
liorry a n.-bcreznai járásbíróság területe telekkönyvi lu- 
tósági joggal felrubázlassék. A mi a táviróvonal le esi- 
tését illeti” a mellett több tekintet harczol. Es pedig a 
közbiztonság, a dohánycsempészet megakadalyozasa, to- 

ábbá a kincstár érdekei, mivel az egész felvidéknek 
ra rengeteg erdeivel, belzeleivel, épületeivel a kir. 

kincstári uradalom; o szerint már a nagymérvű fauzern 
miatt is érdekében fekszik a kincstárnak, hogy a 1-U 
négyszögmértfölnyi kiterjedésű ungi felvidék fu útvonalán 
összeköttetést létesítsen ottan, megbízottá,val A mi a 
n -bereznai telckkönyvct illeti, igen feleslegesnek látszik 
még ezidejüleg, hogy ott telekköny v étesittessek, a meny­
nyiben az ungi felvidéken oly csekély aranyban fordul­
nak elő évenkint a birtokváltozások, miként alig hihet®, 
h0r*y az igazságügyi miniszter hajlandó lenne a telek­
könyvi hatóság fcntartásával járó mintegy oUÜO frt uvi 
kiadást igénylő összeget áldozni.

* Ne-R-vbecskerekröl írják: Tallián Béla torontal- 
mef'yei alispánnak, az állásáról leköszönt gróf Jankovics 
László helyére Somogymegyo főispánjává leendő kine­
vezése, biztos értesülés szerint, már legközelebb meg 
fog történni, sőt a távozó alispán az uj rendeltclusi he­
ly ere leendő elköltözéshez 
is tette.

rétét, hogy nem okkupálja Bulgáriát. A Standard 
szerint Sándor fejedelem rövid, de dicsteljes ural­
kodása nem végződött méltatlanul. Ha Oroszország 
újabb és alaposabb áruláson nem töri a fejét, akkor 
Bulgária szabadsága érintetlen marad. De ki bizha- 
tik a czárban ? Sándor fejedelem 
kötelességeket ró Európára, melyeket ez nem 

lőzhet.

leköszönése oly 
mel-

— Még Czankov is meg van rémülve, mert látja, 
hogy neki tulajdonképen nem volt oly nagy pártja, 
mint hitte. Czankovot szintén szabadon bocsátották 
szombaton s ennek következtében rendes setaira in­
dult az ulczán. Azonban a saját emberei figyelmez­
tették. hogy jól tenné, ha lakását el nem hagyná, 
mert' a nép, ha keze ügyébe kerül, megkövezi. 
Czankov mindenképen eljátszla szerepét Bu gánk­
ban a saját leghívebb emberei is teljesen elfordul­
tak tőle s a hol csak lehet, káromolják, mint a 
mostani kétségbeesett helyzetnek megteremtőlet. Ma 
már nem mutatkozik az utczán. 'lehetetlenséget 
azonban legjobban bebizonyította az által, hogy 
még a rá nézve legkedvezőbb pillanatban, a forra-

dogulni. Az orosz ------ - , , ,
folyton, de úgy látszik, az oroszoknak amsen már 
elég bizodalmuk jellemében s midőn ennek követ­
keztében beadta lemondását, nem lévén kepes ka- 

alkotni, leghívebb követői is cserben-

nehéz feladatuknak

már az előkészületeket meg

montenegrói partokon. Aszolgáló
négy ízben czirkált a 
«Bola» nevű gőzös szállításokra lön alkalmazva, és uy 
minőségben vitte cl a legénységet és anyagot Angimba 
a-' ott épülőfélben volt «Panther» es «Leopard»
,-zirkáló torpedói,ajók és az «Adler» és «fülke» 
nevű első osztálvu torpedó-sajkak szamara. «Grille» 
(.s «Thum Taxis» partfclvételeknél nyertek alkalma­

zást. «Maros» monitor a Dunán czirkált; végül a 

és oda fektették

külföld.
— szept. 9.

A Standard berlini levelezője állítólag megbízható 
informácziók alapján közli a testingem, gastcini és 
franceensbadi találkozások eredményét. Ez informá­
cziók szerint az osztrák-magyar-német szövetség

FORRADALOM BULGÁRIÁBAN
Battenberg Sándor herczeg megszűnt Bulgária 

fejedelme lenni, elhagyta Bulgáriát, ma már átuta­
zott fővárosunkon is, hogy visszatérjen családjához. 
Bulgáriában a fejedelem-választó nemzetgyűlés össze­
ültéig regensség uralkodik, mely egytől-egyig a volt 
fejedelem híveiből van összeállítva; de hogy sike­
rül-e ismét Sándort választatniok meg, az még min­
denesetre kétes. A battenbergi herczeg késznek nyi­
latkozott ugyan tisztjei előtt a választás elfogadá­
sára, de csak alig hihető, hogy meg fogja tenni, 
még ha Németországtól és Ausztria-Magarországtól 
nem kap is figyelmeztetést. A helyzet, úgy, a mint 
e pillanatban van, meglehetősen bizonytalan még. 
Csak az bizonyos, hogy Oroszország teljesen elő­
térbe lépett s a porta végkép elkésett, midőn most 
hívja fel a hatalmakat arra, hogy akadályozzák meg 
Bulgáriában az idegen intervencziót. A félhivatalos 
Journal de St.-Peter sbourg szerint Sándor fejede­
lem távozásával a ionehézség meg van oldva. A 
kiállott válságok után Bulgáriának mindenekfölött 
bel- és külnyugalomra van szüksége. Oroszország­
nak eszében sincs, hogy csorbítsa azt a független­
séget, melyet Bulgária számára kivívott.

A német lapok meglehetős nyugodtsággal tekintik 
a bolgár ügyet. A Krcuszeutung azt mondja, hogy 
a hatalmak egyetértése kezeskedik a csöndes meg­
oldásról, habár az összes további kérdések, neveze­
tesen a fejedelem-választás, az európai döntés terére 
tartoznak. A Nordd. Allgemeine Zeitung azt írja 
hogy Bulgária most saját sorsának ura. A National 
Zeitung úgy vélekedik, hogy Oroszország további 
akcziója most már erkölcsileg meg van állapítva 
az elvállalt kötelezettség által. A Voss. Zeitung 
szerint Oroszország azon fáradozik, hogy Törökor­
szágtól átengedtesso magának a bulgáriai fenható- 
ságol. —• Franceia lapok nyilatkozatai közül csupán 
a Bépublique francaise van előttünk, mely azt 
mondja, hogy Oroszország győzelme a független 
Balkán-államok halálos Ítéletet jelenti. Az angol la­
pok semmi jót sem jósolnak. A Morning Bost is­
mételten sürgeti, hogy Angolország erélyes keleti 
politikát kövessen, és kiemeli annak szükségességét, 
hogy India a Balkán-félszigeten és a Fekete-tenge­
ren" oltalmaztassék. Sándor fejedelem eltávozása 
Bulgáriát visszahelyezi a berlini szerződést aláirt 
hatalmak kezeibe. A Times attól tart, hogy ha a 
nemzetgyűlés Sándor fejedelmet újból megválasztja) 
Oroszország nem sokáig fogja megtartani azon igé-

A MoszlcovszHja, Vjedomoszti berlini levelezője 
Bulgária okkupácziójának szükséges voltát hangoztatja a
következő okok alapján: «Már a fihppopohszi forrada- ^ u m llc/ilv --------- .
lom levonta Oroszországban a leplet ama ^íjról, . dalcn első napjaiban sem tudott sehogy sem bo ­
lyeket magok az oroszok eíkovettek s fc ko k | . A z konzulátus palotájában bujkált
helyrehozásának szükséges voltát. Már akkor sokan lap 
lálták azt a meggyőződést, hogy Oroszország ko éles el­
távolítani Bulgáriából minden olyan elemet, mely nyug­
talanságot és veszélyt okoz, s az országot a salát 
történeti elveivel s összeköttetéseivel ósszhangzóan 
reformálni. Ebben a meggyőződésben lobbé-Ke- 
vésbbé osztoztak a felsőbb politikai korok is, 
melyeknek keretében Bulgária okkupácziójának esz­
méje ott tartózkodott a többi kombinációk mélyén óé­
iul. Lehet, hogy az okkupáczióra vonatkozó nézeteim 
tévesek, ámde az események hatalma mindinkább ét ­
térbe állítja azt. A szófiai «forradalom» és «rcstaurá- 
czióe valódi jelleméről még nincs tudomásunk, de annyi 
ismeretes, hogy a parlamentben s az országban meg­
félemlített ellenzék végre is az erőszakhoz folyamodott.
A bolviszályokat a külső veszedelmek csak növelik; a 
ruméliai statútum revíziója Törökországgal való ösaze- 
koczczanással fenyeget s a Szerbiával való háború ve­
szélye is küszöbön van. Hogy az orosz okkupaczión 
és Bulgária s Ruméliának reorganizálásán kívül mi volna 
képes kibontakozást nyújtani a helyzetből, c képzelni 
nehéz. Az általános helyzet is szinte kedvezni latszik a 
terv ez időszerű végrehajtásának. A középcuropm ha­
talmat külön megegyezésük daczára is nem kivannak 
szakítani Oroszországgal. Ellenben félhivatalosaik egy­
hangú nyilatkozata után Ítélve úgy Auszlria-Magyaror- 
szág, mint Németország örömmel megragadnak az alkal­
mat, hogy az orosz érdekeknek kielégítést nyújtsanak, 
a mi aztán biztosítsa nekik a felmerülhető kompli­
kációk esetére az Oroszországgal való jo viszonyt.
Az államférfiak finoman kiszámított s minden ol­
dalról megfontolt ilyetén hangulata arra a feltevésre en­
ged következtetnünk, hogy erre hathatos okok bírják 
őket. Ezek közt első helyen all a többi nagyhatalmak 
helyzete. A mi Angliát illeti, a kontinensen egyre job­
ban és jobban kezdik elismerni róla, hogy sem nyílt 
ellenségnek, sem hasznos szövetségesnek nem válik be.
Olaszország külakeziót keres, különben gyenge ország es 

nnm hiy.hnin. A három császárságon kívül azmeg nem bízható. A három „
egyedüli erős nagyhatalom Francziaország, mely úgy 
szólván szabad kézzel fordul a keletnek s láza­
sán tükélolcsbili úgyis fenyegető szárazföldi s ten­
geri erejét Ez a helyzet relief kifejezést nyert abban, 
hogy a mi külügyminiszterünk nem telt látogatást az 
európai politika központjaiban, liknem maga lett köz­
ponttá, mely vonzotta az események fő es leginkább 
tapasztalt mozgatóit. A mostani keleti krízis megoldásá­
nak legjobb módja Bulgáriának orosz okkupácziója. Ha 
ez azonban kcrcsztülvihcletlcn volna, akkor más modot 
kell találni biztosítandó Oroszország érdekeit olyan or­
szágban, melyet Oroszország teremtett s mely az u 
tényleges protectoratusa alatt áll.»

tartott sokáig, s azután kivittek 
ura mellé a templomi sírboltba. .

Mikor végre határozattá lett, hogy a törvény 
nem fogja üldözni azt a szegény őrültet, a ki min­
dent föláldozott, hogy gyermekéért hosszul álljon, 
Scroope gróf kiválasztotta számára azt a magán- 
intézetei. melynek falai közt reggeltől napestig, sót 
olykor egész éjjel is igazolhatja maga elolt azt a 
tettet, a melyre folyvást gondol.

— Szemet szemért! mondogatja az ápoló asz-
szonynak.

— Igenis, asszonyom, úgy van.
- Szemet szemért, fogat fogért! Nem ugv van-cP 

Szemet szemért 1
Vége.

KARENIN ANNA.
OROSZ REGÉNY.

Irta: Gróf TOLSTOI LEO.
49

— Valahára ide érkeztem, mondá Miklós rekedt 
hangon, nem tévesztvén fivérét szemei elöl, már rég 
készültem, de nem volt erőm hozza. Most sokkal 
jobban vagyok, folytatá végig húzva szakallan cson­
tos nagy kezét. T . • i

— Minden bizonynyal, föleié Levin ajkaival 
érintve fivére kiúszott arczát, s ínegijjedve azon 
idegen lüztől, mely annak szemeiben égett.

Konstantin megírta neki pár héttel ezelőtt, hogy 
a közös tulajdonukat képező ingóságokat eladta, s 
ebből mintegy 2000 rubel esik reá. Miklós ezen 
pénzért jött most, s látni akarta ez alkalommal az 
atyai Ősi fészket, szülőföldjére lehetni hibát, s ebből 
uj erőt meríteni, mint az ó-kor hősei. Hajlott test­
alkata és soványsága daczára, még élénken moz­
gott. Levin felvezette szobájába.
’ Miklós gonddal átöltözködült, a mit nem tett 
mádkor, megkente borzas ritka baját, és igen kedé- 
Ivcs hangulatban volt, minőnek ut Lcvm gyermek- 
komban ismerte; még Szergmsz lyamteró is be- 
-zélgetott. Meglátva Agalhát, treíalodzott vele, kér­
dezősködött a régi cselédség után, s értesülve Dc- 
Iásíts haláláról, szánalmas s íjjedt arczol vágott, de
csakhamar magához tért. , „ ,

— Idős volt már nemde ? kerde, cs azonnal 
másra tért át. Most nálad maradok egyeket hóna­
pig, azután Moszkvába megyek, a hol Mtaghof meg­
ígérte, hogy alkalmazást szerez számomra. Egészén 
máskép fogok élni. Tudod, hogy 
eltávolítottam.

— Mária Nicolaevnút? és miért ?
__ Csúnya asszony volt, ki minden képzelhető

módon megkeserítette életemet ..
Azt elhallgatta, hogy azért kergette el Masat 

mert gyengének találta a teát, mit ez számára ké­
szített, s mert úgy akart bánni vele, mint beteggel

— Most egészen más életet akarok vinni, sok 
bolondot tettem, de ez utolsót nem sajnálom. A 
mint erőhöz jutok, minden másként lesz, s hál’ is- 
ennek már sokkal jobban érzem magam.

azt az asszonyt

Levin hallgatott, felelni akart, de nem talált sza­
vakat. Miklós ennél fogva dolgai után kérdezőskö­
dött és Konstantin megörülve, hogy nein kell tet­
tetnie magát, elbeszélte terveit és reform kísérleteit. 
Miklós legkisebb érdeklődést sem tanúsított. E ket 
férfi egészen mást beszélt, s másra gondolt, mind­
kettőt Miklós betegsége, s netalán! közel halála iog-
lalkozlatla. _ . ...

Sohasem vágyakozott Levin annyira az agy után, 
sohasem érezte magát oly természetellenesen, oly 
rossz kedvben, mint jelenleg. Mig szive csaknem 
megtört haldokló fivérét látva, hazug társalgást kel­
lett folytatnia, Miklós tervezett uj életmódjáról.

Minthogy az egész házban csak egy szoba volt 
fűtve, Levin — nehogy fivére meghűljön — íel- 
ajánlta neki, hogy azt vele ossza meg.

Miklós lefeküdt, álmában — mint a beteg szokta 
hánykolódott és Levin gyakran hallotta sóhajlm. 

Oh istenem ! s néha iélbosszankodva : ördög pokol! 
felkiáltani. Sokáig képtelen volt elaludni s felizga­
tott kedélyállapotában egyszerre a halál jutott
eszébe. ,. ...

— Dolgozom, ezélt tűztem magam ele, s eddig 
•Feledtem, hogy mindennek vége lesz, hogy a halál 

küzelgct.
Es gyertyát gyújtván, felkelt, s a tükörben meg­

vizsgálta arczát és haját. Ilarmincz éves kora da­
czára, halántékán ezüst szájakat vett észre, fogai 
sárgullak; de izmos karokkal bírt és teljes erőben 
érezte magát.

Kha, lehal Mi az ördögöt csinálsz te, miért 
nem alszol ? kérdő Miklós.

— Nem vagyok képes, kerül az álom.
— En nagyon jól aludtam, nem izzadok ; nézd 

mily száraz a testem.
Levin megtapogatta, azután ismét lefeküdt, elfúlta 

a gyertyát, de tovább gondolkozott.
__ Igen, meghal! még a tavaszszal; miként se­

gíthetnék rajta? Mit mondjak neki? Azt is elfeled­
tem, hogy nekem is meg kell halni!

XXVI. FEJEZET.
Levin sokszor tapasztalta, hogy némely emberek 

nyájassága, simasága, hirtelen durvaságba megy át, 
és előre látta, hogy fivérének mostani szelídsége 
nem lesz tartós. Nem csalódott. Miklós már más­
nap minden csekélység miatt fclizgult s fivérét leg­
érzékenyebb oldalán sértegette.

Szóba hozta fivérének reform terveit, azokat bi- 
rálgalta, s a kommunizmushoz hasonlította.

— Ellested mások gondolatait, clcsüvled, elcsa­
vartad és olt akarod alkalmazni, a hol nem alkal­
mazhatók.

— De én semmiben sem akarom a kommuniz­
must utánozni, mely sem a tulajdont, sem a tökét, 
sem az öröklést jogosnak nem tartja, lávol vagyok 
özek értékét és ösztönző erejét megtagadni, de sze­
retném azt szabályozni.

— Egy szóval te megragadtál egy idegen eszmét, 
elvetted tőle azt, a mi erejét képezi s mint uj esz­
mét akarod bemutatni.

— De ha az én eszmém semmi rokonságban 
sem áll....

— E doktrínák — folytatá Miklós gúnyos mo­
solyával, legalább látszatával bírnak a világosságnak 
és észszerüségnek. Lehelnek ugyan utópiák, de az 
ember felfoghatja, hogy uj munkarendet eredmé­
nyezhetnek, ha a múlttal szakítunk, a tulajdont és 
a családot megszüntetjük; de te ezt meg nem en­
geded ! ,,

Miért akarsz engem félreismerni ? En soha­
sem voltam kommunista.

— Én az voltam s meg vagyok győződve, ha a 
kommunizmus megérik, lesz jövője, mint a keresz­
ténységnek az első századokban.

— Részemről azt hiszem, hogy a munka oly 
elemi erő, mit oly szempontból kell tanulmányozni, mint 

természettudományokat, el kell ismerni a tulaj­
dont és ...

— Egyátalán szükségtelen; ezen erő magától mű­
ködik és a czivilizáczió fokozata szerint különböző 
alakot ölt. Mindenütt voltak rabszolgák, azután ma­
jorosok, haszonbérlők, szabad munkások. Mit kí­
vánsz többet?

— Én olv munkarendszert keresek, mely mind 
nekem, mind a munkásoknak nyereséget biztosit, 
feleié Levin lüzbe jőve. .

— Ez nem áll. Te egész életedben eredetiséget 
kerestél, s most meg akarod mutatni, hogy nem 
használod ki egészen munkásaidat, hanem bizonyos 
elvek szerint jársz el. . , .

- 11a igy akarod felfogni, hagyjuk abba e thé- 
mát, felelő Levin, ki feszülni érezte arczizmait.

— Te neked sohasem volt meggyőződésed, csak 
hiúságodat legyezgetted. ....

.— Úgy van, do most hagyj békében.
— Jól van, nyugton hagylak! Már előbb kellett 

volna. Mi az ördögért dühösködül! Sajnálom, hogy 
eljöttem. .

Levin iparkodott őt megnyugtatni- De Miklós sem­
miről sem akart tudni, mindig azt hangoztatta, leg­
jobb lesz, ha elválnak. Konstantin kénytelen volt 
bevallani, hogy együtt nem élhetnek. Midőn azonban 
fivére útra készült, felkereste öt és megindult han­
gon kért tőle bocsánatot, ha megsértette.

— Ah! Ah! mily nagylelkűség! mondá Miklós 
kaczagva. Ha téged az bánt, hogy nem adtam iga­
zat neked, nem bánom, legyen igazad, de azért 
mégis elutazom.

Az utolsó pillanatban mindazonáltal Miklós meg­
ölelte fivérét és elérzékenyülvc kiáltá:

— Kostia, ne haragudjál reám!
Ezek voltak az egyetlen őszinte szavak, miket a 

fivérek váltottak. Levin megértette c szavak jelen 
tőségét; «Látod, tudod, hogy elmegyek, s talán nem 
látjuk többé egymást 1» És könnyei kicsordultak 
szemeiből. Ismételve megölelte fivérét, de nem ta 
Iáit szavakat válaszolni.

Másnap elutazott Levin is. Az indóházban 
fiatal Cherbatzkyval, Kitty unokafivérével találta) 
zott, ki csodálkozott levertségén.

— Mi lelt? kérdé a fiatal ember.
— Semmi; nagyon levert vagyok.
— Levert? Jöjj akkor velem Mulhousse helyett 

Párisba, ott tudom felvidulsz.
(Folytatása következik.)

Szófia, szept. 6.
— Az Egyetértés külön tudósítójától. —

Minden napnak, nem, minden órának megvan a 
maga története. Ha az ember az egyik órában 
tiszta tájékozottságot szerzett magának a dolgok 
állásáról, úgy a mikorra írásra, vagy táviratozasra 
kerül a sor, azon vesszük észre magunkat, hogy 
már az előbbi viszonyok homlokegyenest meg­
változtak. . _ , . ..

E válságos pillanatban alig van ember Bulgáriá­
ban, a fejedelmet s a nagyhatalmak képviselőit is 
beleértve, a ki tudna egy helyes, tájékoztató átte­
kintést nyújtani a jelenlegi politikai helyzetről. Hosszú 
időbe fog kerülni, mig az emberek itt egymást meg 
fogják érteni. Ezt azonban nem a természetes izga­
tottság okozza, hanem mert mindenkinek saját kü­
lön iránya és nézete van. , , , ,

A csalódás ma már általános. A nagyhatalmak 
csalódtak abban, hogy Sándor fejedelmet könnyen 
lehet el távoli tani s távozása után meg fog szűnni 
minden baj, a mi orosz részről fenyeget, a forradal 
marok is csalódlak abban, hogy az országban sike­
rülni fog nekik nagy pártol teremtem czeljaikra.

Minél tovább gondolkoznak a bolgár politikusok 
meg a hadsereg tisztjei a teremtett állapotokról, 
annál nagyobb aggodalom, de sőt félelem szállja 
meg őket."Rettegnek a bizonytalan jovotol. \eszvc 
látják a bolgár függetlenséget. , , .

Mikor Sándor fejedelem a czár sürgönyének ha­
tása alatt kijelenté a tisztikar és később határo­
zottabb formában a kormány előtt, hogy leköszön, 
ho«y elhagyja az országot, akkor még sejtelemmel 
sem bírtak ezek az urak ennek a kijelentésnek nagy 
horderejéröl. Egészen közönyösen vették a dolgot. 
De minél inkább gondolkoztak e tárgy fölött, annul 
inkább látták be, mily végzetessé válhatik Bulgáriára 
nézve Sándor fejedelem távozása.

A gyűlések, a miket Szlambulov, Radoslavov és 
Karavelov lakásain tartottak, hova-tovább oda lyu­
kadtak ki, hogy minden áron meg kell akadályozni 
a fejedelem eltávozását. Karavelov azonban az első 
volt, ki már első pillanatban kijelenté, hogy Sándor 
fejedelem távozása nemcsak nagy politikai kompli- 
kácziókat okozna, hanem kétségkívül véres polgár­
háborút idézne elő az egész országban. A többi 
miniszter kezdetben sokkal nyugodlabban vette a 
dolgot, s csak is ma kezdettek erre az álláspontra 
helyezkedni, melyet Karavelov az első pillanattól 
elfoglalt s azon gyűlés, mely ez éjjel a fejedelmi 
palotában tanácskozott, már határozottan kijelenté, 
hogy ők ugyan egybehívják a szobvanjét, de meg 
vannak győződve, hogy ez a nemzeti gyűlés csak 

óriási manifesztáczió és nagy tüntetés lesz a le-

binetet
hagyták. .

— És meg fognak-e feleim .
Stambulov, Radoslavov, Karavelov, Nikolajev

— Ezeket most már az események viszik és nem 
ők az eseményeket. A helyzet, melyben most va­
gyunk, a legkritikusabb. Hisz az egesz forradalom 
gazda" volt fordulatokkal, meglepetésekkel, melyek­
nél érdekfeszitöbbeket regényíró nem rajzolt még, 
hanem azok a fordulatok, mik a fejedelem hazatérté 
óla Szófiában beállottak, méltán sorakoznak ama­
zokhoz, melyek a fejedelem személyéhez voltak 
kalandos uljánál kötve s az egesz világot oly leir- 
hailan izgalomba hozták. Mi ugyan önöktől tudtuk 
meg, mi történt a nagy világban, mert Bulgaria el 
volt hermeticc zárva, levél, újság távirat hozzánk 
el nem juthatott. Ez okozta különben, hogy a leg­
többje az összeesküdteknek, vagy az azokhoz kö­
zelállóknak most tudta csak meg voltakepen, mifele 
dolgok estek meg szerencsétlen országunkban ^

___ A tisztek mikép vélekednek a helyzetről.
— A bolgár tisztek legnagyobb része végtelen tisz­

telettel s igazi szeretettel ragaszkodik a fejede era 
személye iránt. Mihelyt elterjedt annak lure 
hogy a fejedelem távozása clmaradhatlan, összegyű l 
a Szófiában levő tisztelt legtöbb,e a szof.sko pol- 
jen a hol Nikolajev hadügyminisztert közbe fogták 
és komolyan kérdőre vontak vájjon a fejeifieem tá- 
vozását helyesli-e vagy sem ? ,Min6 álláspontot fog­
lal el ö c kérdésben, s mit tegyen a tisztikar . Niko 
lajev kijelenté, hogy ha csak lehetséges lesz, o meg
fogja akadályozni a fejedelem távozását azt azonban
előre is állíthatja, hogy ő teljes erejével ellenezni 
fog minden olv mozgalmat, a mi egy eset eges orosz 
inváziót idézne vagy segítene elő. A tisztek e kije­
lentésre Nikolajev hadügyminisztert nagy.hurrah ki­
állásokkal vállaikra emelték, s készeknek nyilatkoz­
tak fegyverrel szembeszállni az oroszokkal, s inkább 
meghalni, 
mely

megtöri e : az
ban csv töredéke a ti--- -------- , - . ,
tele ennél is, és a kik kijelentek, hogy ők csapataikkal 
a lompalankai utón, a merre a fejedelem távozóban 
volt, felúllanak és erőszakkal kényszerítik vissza 
Szófiába, s ki nem eresztik az országból semmi 
szin alatt. Ezek meg vannak győződve arról, hogy 
a legjobb akarattal sem lesznek képcsők megakadá­
lyozni az orosz inváziót, ha egyszer a fejedelem or­
szágukat elhagyta. Ezek a tisztek okozták nagyra-/, 
hogy a fejedelem kiment a táborba, ott maga k it, 
gyűjtő a liszteket, tőlük búcsút vett s becsületsza­
vukat leérte arra, hogy őt nyugodtan engedik tá­
vozni. Ha Bulgáriának ismét szükségé esz rá úgy 
az első hívásra itt terem s beáll a bolgár had e- 
regbe, mint az első dobro volecz (önkéntes), hogy 
Bulgária függetlenségéért küzdjön. Ö megmai d 
bolgárnak mindenha. A közkatonáknak még az 
sem lehetett megmondani, a mit a tiszteknek, föl 
vén. hogy ők meg a saját szakállukra fognak dol­
gozni. Nekik azt hirdették ki, hogy a fejedelem csak 
rövid szabadságra indul külföldre, hogy megrongált

minisem újból tűrni azt a korszakot a 
már szerencsétlen hazájukat amúgy is un •- 

orosz uralmat. Volt azon-
nyUa v töredéke a tiszteknek, kik még tovább men-

nagy

erre
gyen

jedelem mellett.
a szobránjél szeptember 11-re, szombatra hívták 

már egybe. Sajátságos, hogy e nap egyúttal a feje­
delem nevenapja.J Állítólag Stambulov és Radoslavov 
öntudatosan tették a nemzetgyűlés megnyitását 

a napra, hogy igy legjobb alkalmuk le- 
érzelmeiknek minden tartózkodás nélkül 

kifejezést adhatni. Már csoportosan járkálnak 
az ide sietett szobranje-tagok s mindazok, 
kikkel eddig érintkeztem, azon meggyőződésüknek 
adtak kifejezést, hogy nincs még minden elveszve, 
még van reménységük abban, hogy Sándor meg­
marad, Bulgária függetlensége az unióval fentarta- 
tik s a nagyhatalmak támogatni fogják a fejedel­
met nagy, oly fényesen megkezdett kulturmüvében.

— De hát miként van az, kérdem a sobranje 
egyik előkelő tagját, hogy most az egész hangulat 
egyszerre úgy megváltozott, hogy még Szófiában is, 
hol különben a fejedelem főellenségei laktak, alig 
lehet látni valakit, ki a fejedelem eltávozását óhaj-

tíl— Ma nincsen Szófiában olyan bolgár, ki a feje­

delem ellen beszélni merne, vagy akarna, lehetnek 
még titkon működő kezek, de azok csak igen keve­
sen. Ma kivétel nélkül meg van győződve mindenki, 
hogy a fejedelem ellen elkövetett merénylet nagy 
szerencsétlenség volt az egész országra nézve. Mi 
magunk is kívánjuk, sőt követesük, hogy az össze­
esküvők meg legyenek büntetve, de úgy látszik, nem 
rajtunk fog múlni, ha ez meg nem történik, hanem 
a nagyhatalmakon.

I — És Czankov, Burnov nem agitálnak többé az 
oroszok érdekében és Sándor fejedelem ellen?

egészségét helyreállíthassa.
__ És a regensség összeállítása nem fog-e

nebAÄZk°snil katonai pirt azt akarta hoEy 

a három regens között két katona egyen. Ok úgy 
mondják, megmutatták, hogy hazájukért sokat lei­
tek eddig s nem rontottak semmit. A p°lg*n eLui 
teremte meg Bulgáriának ezt a veszedelmes heh zc- 
lét. Örvénybe sodorták a hazat, melyből, ha \an 
szabadulás, azt csakis a hadsereg utján lehet eleu.'-

* * *
Az izgalom tetőpontját érte el a városban, midőn 

az egész testőrséget látták a lompalankai útra lova­
golni, hogy ott feloszolva, a fejedelem holnapi utazá­
sát biztosítsák, kocsijának pedig megadhassák az 
illetékes diszőrséget. A legfásultabb emberek i= o 
leien szánalmat éreztek és csupán azon fémben 
voltak, hogy az utolsó pillanatban a fejedelmet 
még is rá lehet majd bírni, hogy várja be a sobranje 
összejövetelét szombaton és azután fogyen fö es 
belátása szerint. Azt hitték, ha a vidéki kezelők 
lelkes hangulatát fogja látni, megismerni, tahin meg 
változás állhat he. Időt akartak nyerni. Este azon­
ban kocsikat láttak már a palota elolt áltat,.melyek 
a fejedelem legszükségesebb holmiait pakoUak fib 
Nem sok podgyász volt az egesz. Ez a eny azu j. 
legjobban hatott. A helyzet komolysága ez afoa 
legridegebb formában állott előttük. Egész éjjel gyű 
léseztek. Az alkotmány értelmében a fejedelem taro­
zása esetén (leköszönésről az alkotmányban szó nin­
csen) regensséget tartozik kinevezni. Ez azonban meg 
nem történt. Nem tudtak a különböző pártok a szemé­
kekben megegyezni. Több mint tízféle lista volt tor­
komban. Legtöbb ellenvetés volt Karavelov ellen, 
kit a nemzeti párt most azzal vádol, hogy nagy 
hajlandósággal bir az oroszoknak engedményeket 

cf;. íra is hogy Bulgáriában az orosz ural­
mat’megteremtse újból. Három-négy peticziót adtak 
át a fejedelemnek, hogy Karavelovot ne nevezze ki. 
De végül képes volt Karavelov a partokat al ap­
pontja felől megnyugtatni, s most már a ejedelcm 
fs megerősité a regensséget Stambulov, Mutkorov es 
Karavelov személyében. A minisztérium beadta le­
mondását, hogy három óra múltán újból megala­
kuljon. Mialatt e sorokat írom, nagy neptómeg all 
az utczákon, mely még a bevonulás óta fel van lo­
bogózva, hogy a fejedelem elutazását lássa, s 
utolján még egyszer üdvözölje. Radoslavov minis - 
terelnék vele utazik, s bírom ígéretet, hogy mihelyt 
visszatér utjából, részletesen el fogja mondani nnnü 
azt, a mi érdekes az utón előfordul.

Á mi a fejedelmet illeti, ő már úgy szólván tel­
jesen visszanyerte nyugalmát. Határozottan es meg­
gondoltan cselekszik. Midőn ma az itt levő külföldi 
képviselők bucsulátogatásaikat teltek nála, egében 
nyugodtan fogadta őket, minden izgatottság nélkül 
köszönte meg iránta tanúsított 3o mdulata^at, elő 
adta ho"V neki okvetlen mennie kellett, mert 
zete'tarthatatlan volt. ö =oha sem voh tnhjdonker 
,ipn Bulgária független uralkodója s bárki jönne s az a=lottSvmonyokat között akarni kor- 

mányozni az országot, hasonlóan hajótörést szén
vedne, mint Ő. ,..A miniszterek egy nagy csoport képviselővel, koz 
tűk számos turbános rumélióta, még egyszer tiszt- 
legtek testületileg a fejedelemnél, azután magara 
hagyták, hogy személyes ügyei iránt megtehesse 
szükséges intézkedéseit,

v
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A fejedelmi palota körül számos magán fogat áll 
készen arra a czélra, hogy a fejedelmet az ország 
határáig elkísérjék, az összes szófiai bérkocsik szin­
tén mozgósitvák, hogy az itteni notabilisokat, vala­
mint az itt levő hírlapírókat vigyék, kik a fejedel­
met néhány kilométerig kisérik el. Számos tiszt már 
előre ellovagolt, hogy a távozó legfőbb hadurat tá­
vozásában még egyszer üdvözöljék.

Mihelyt a fejedelem a fővárost elhagyja, a falra­
gaszok fogják hirdetni Sándor knjaz utolsó jó kivá- 
natait a néphez, a hadsereghez s az egész or­
szághoz.

Strauss Adolf
*

Szófia, szept. 8. (Az Egyetértés külön tudósító­
jának távirata.) Ma délelőtt ragasztották ki az utcza- 
szegleteken a fejedelem lemondási manifesztumát. 
Számos csoport állotta körül a falragaszokat, az 
írástudók fenszóval olvasták a szöveget. Arról, hogy 
a vidéken milyen hatást tett a lemondás még semmi 
hir nincs, annyival kevésbbé, mert a manifesztumot 
csak az éj folyamában küldték cl távirati utón a 
prefekturáknak. Egyes tisztek gyász fát golt kötöt­
tek. (1.)

Szófia, szept. 9. (Délelőtt.) Sándor feje­
delem kiáltványa kézbesittetelt a nagyhatalmak 
ügyvivőinek a fejedelem egy levelével, mely­
ben kiemeli lemondásának szükségességét a 
külpolitika által teremtett nehézségeknél 
fogva. Aß orosz diplomacziai ügyvivő látoga­
tást telt kartársainál, mely alkalommal meg­
jegyezte, hogy a kiáltványt illetőleg minden­
nemű téves magyarázat elkerülése végett 
súlyt fektet rá, hogy megállapittassék, hogy 
az orosz kormány, oly okok miatt, melyek sem 
a bolgárok, sem a fejedelem előtt nem vol­
tak ismeretlenek, nem volt abban a helyzet­
ben, hogy a fejedelemmel kötelező megállapo­
dást létesítsen a lemondást illetőleg. Ha 
a fejedelem mindamellett felhatalmazva 
érezte magát, hogy e szavakat kiált­
ványába fölvegye, ezt minden valószínűség 
szerint ama önzetlen szándékokra való meg­
emlékezésből tette, melyeket a császári kor­
mány Bulgária iránt mindenkor táplált s 
melyeknek az ország és a fejedelem irányá­
ban ismételten kifejezést is adott. A «Mone- 
tor» a fejedelemnek e hó 6-án kelt rende­
letét közli, melylyel elrendeli a Sztrumszki- 
ezred és az első tizér-ezred tisztjeinek és le­
génységének elbocsátását, a katonai iskola nö­
vendékeinek az ezredekbe való besorozását és a 
nevezett két ezred zászlóinak megsemmisítését. 
Minthogy a miniszterek csak pénlekcn este 
térnek vissza Turn-Szeverinből Szófiába, a 
kamarának szombatra kitűzött megnyitása hét­
főre halasztót olt.

Szófia, szept. 9. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata) Katonai körükben 
biztosra veszik, hogy a szobranje határozata 
után Sándor fejedelem visszatér. Dolgo 
ruclry herczeget holnapra várják 
Szófiába. A város és a vidék csöndes, (s).

Szófia, szept. 9. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Délelőtt a katonatisztek 
gyűlést tartottak, melyen újólag kifejezésre 
juttatták a fejedelem iránti hűségüket. A ka­
tonaság még mindig hiszi Sándor visszatérését. 
Velcser őrnagyot, a filippopoliszi ezred pa­
rancsnokát s ugyanannak az ezrednek két 
kapitányát ma szabadon bocsátották. Ük 
akarták megakadályozni legénységükkel 
együtt a fejedelem elutazását. Elfogatásuk a 
fejedelem beleegyezésével történt. A főváros 
s a tartomány nyugodt. Dolgomcki herczcget 
holnapra várják Szófiába. Ma egy órakor 
vonult be ide egy zászlóalj gyalogság, egy 
szakasz lovasság és 24- ágyú Küsztendilböl, 
Balabanov Petrov parancsnoksága alatt. A 
bevonulókat a nép ujjongással fogadta. Mi­
kor a palota előtt megjelentek, «.Éljen a feje­
delem!» kiállás harsaid fel. A lázongó csa­
patok lefegyvereztettek, a tisztek szigorú 
felügyelet alá helyeztettek. Benderev é 
Gruev még fogságban vannak. (N. Fr. Pr.)

London, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) A Daily 
News szófiai levelezője arról értesül, hogy Sándor feje­
delem teljesen lemondott a Bulgáriába való visszatérés 
gondolatáról.

Szófia, szept. 9. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) A Sofiski polk (a 
szófiai ezred) épen most érkezett lovasság­
gal és tüzérséggel Kosztendilből Szófiába. A 
néptömeg lelkesen fogadta a csapatokat, a 
melyek folyvást a fejedelmet élteitek. A 
Szlrumszki-ezred tisztjei felügyelet alatt álla­
nak ; magát a lázadó ezredet pedig lefegyve­
rezték. (s.)

Szófia, szept. 9. (Az Egyetértés külön tudósító­
jának távirata.) A fejedelem utolsó ukáza a hűtlen 
Sztrumszky-ezred zászlajának megsem­
misítését és a hadapródiskola növen­
dékeinek az ezredekbe való beosztását 
rendelte el. A holnaputúnra egybehívott szob­
ranje első sorban a fejedelem zilált pénzügyeit ren­
dezi és a kötségvetést tárgyalja. Hir szerint az orosz 
kormány kezességet vállal a tervezett tiz milliós 
bolgár kölcsönért.

Szófia, szept. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az angol kormány itteni képvise­
lőjét, Lascellest, táviratilag visszahívta Lon­
donba, a hova az legközelebb el fog menni. 
E körülmény itt általános feltűnést kelt. 
Sándor fejedelem nem a legjobb egészségi 
állapotban hagyta el Szófiát.

Konstantinápoly, szept. 8. (Az Egyet­
értés tudósítójának távirata). Az orosz nagy­
követ közölte a portával és a diplomácziai 
karral, hogy az orosz kormány a megürült 
bolgár trónra ültetendő személyiség iránt a 
tárgyalások gyors lefolyását óhajtja, nehogy 
uj inczidensek, nevezetesen pedig a mérvadó 
bolgár politikusok közt kitörhető egyenetlen­
ségek következtében komplikácziók támad­
janak. Sándor fejedelem a zzidtánnak igen 
meleg hangú köszönő és búcsúzó levelet 
küldött.

London, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) A 
Standard arról értesül Péteroárról, hogy a bolgár 
trónra Oroszország Jelöltje a montenegrói feje­

delem less, ha tudniillik Ausztria-Magyarország ez ellen 
nem tesz ellenvetést.

London, szept 9. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Anglia Bulgária fejedel­
méül Waldemár dán herczeget, a walesi 
herczegnő fivérét ajánlja. A Standard azt 
mondja: A czár most jóváhagyja azt amit 
Sándor akart, tudniillik a bolgár uniót Sán­
dor fejedelem áldozatul esett a czár gyűlö­
letének, ki csúnya módon megfosztotta ko­
ronájától. Semmit sem nyertek, csupán azt, 
hogy ideiglenesen elhalasztották az Orosz­
ország és Ausztria-Magyarország közt való 
halálos harezot a Balkánon. A Times azt 
mondja: Bismarck abbeli politikája, hogy 
kiegyenlítse Oroszországnak és Ausztria-Ma- 
gyarországnak a Balkánra vonatkozó, hom­
lokegyenest ellenkező érdekeit, kudarezot 
kell, hogy valljon. Ezt a legnagyobb ügyes­
séggel sem lehet elhárítani. Az Ausztria- 
Magyarországban uralkodó aggodalom ért­

hető.
Pária, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A Matin hire szerint Bulgária nem 
kap többé független fejedelmet. Orosz­
ország katonai fennhatóságot fog gyakorolni. A köz- 
igazgatást és az ország némi látszólagos önállóságát 
azonban meg fogja hagyni. A Journal des Débals 
azt állítja, hogy Bismarck herezeg a bolgár kérdésben 
a német császár személyes rendeletéihez képest 

járt el.
Pária, szept. 9. (Az Egyetértés távirata). A 

Journal des Débatsnak Berlinből, mint az ottani po­
litikai körök véleményét küzlik, hogy Németország 
oly feltétel alatt egyezik bele abba, hogy Oldenburg 
hercseg bolgár fejedelemmé legyen, hogy a hereze­
gek Oldenburgröl lemondjanak és ez az ország Né­
metországba kebeleztessék. Továbbá azt is közli a ne­
vezett lap, hogy Bismarck herczeg véleménye az, 
hogy Oroszországnak Bulgáriára nézve elvitázbatat- 
lan joaai vannak. A Bepubliquc Franqaisenak Ber­
linből sürgönyzik, hogy Oroszország diadala a Bal­
kán-félszigeten a Balkán-államok önállóságának 
halálos ítélete, s hogy most a rombolás müve fog 
kezdődni. A német hajisereg igen elégedetlen a 
miatt, hogy Sándor fejedelmet ily könnyen áten­
gedték. . T1

Becs, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) ügy 
hallatszik, hogy Bulgáriában az uj fejedelem meg­
választásáig egy orosz és egy török biztos fogja a 
kormányt ideiglenesen vezetni. A porta kijelentette, 
hogy sohasem egyeznek bele abba az orosz tervbe, 
hogy Bulgáriát Oroszország, Keletruméliát pedig 
Törökország szállj a meg.

Paris, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) A 
Matin egy konstantinápolyi hire szerint, török kö­
rökben az a hir, hogy Ausztria-Magyarország Bosz­
nia és Ilcrczegovina annexióját készül prokla- 
málni és egyre komolyabban törekszik Albánia egy 
része után. Anglia Cyprus annexióján kívül úgy 
átszik Krétára is vágyik, de meggyöngült befolyá­

sánál fogva nincsen sikerre kilátása. Oroszország 
túlsúlya egyre szemmclláthatóbban lép előtérbe. A 
szultán teljesen indifferensül viseli magát.

Pétervár. szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Novoje Vremja tegnapi száma a 
mellett kardoskodik, hogy a souverainitás jogát 
Törökországtól meg kell vásárolni Oroszország ré­
szére; a mai pedig az orosz-török szövetség mel­
lett, a mi Oroszország külügyi politikájának 
megújhodását jelentené. A Svet ahhoz a nyi­
latkozathoz, hogy «az egyesült független Bol­
gárország a keleten mindenkor legjobb védfal az 
orosz befolyás ellen», a következő megjegyzést kap­
csolja: Kelet-Bumélia és Bolgárország egyesítésének 
kell hogy Boszniának és Herczegovinának Ausztriá­
tól való elszakadása és Szerbiával való egyesítése 
tegyen a logikai következése. — Giers ma Brestbe 
elutazik.

Pétervár, szept. 9. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A Novoje Vremja azt 
tanácsolja, hogy a mostani bolgár kormányt 
ne ismerjék cl. A kormány oroszellenes tag­

további intrikákat tesznek lehetségessé.
A fejedelem lemondásának módja is elégte­
len, mert lehetségessé teszi a visszatérést.

Bukarest, szept. 9. (Az Egyetértés távirata,) 
Pol. Corr. Az az állítás, hogy a román udvar és 
kormány magatartásának, —- melyet az Sándor fe­
jedelem Bulgáriába visszautazása alkalmával tanú­
sított — politikai háttere lett volna, tökéletesen 
alaptalan. Hogy a román királyi pár részvéttel vi­
seltetett Sándor fejedelem sorsa iránt, különösen mi­
kor a fejedelem Szófiából eltávozott, nehány napon 
át úgyszólván elveszett, az egyrészt a királyi pár­
nak Sándor fejedelemmel folytatott barátságos ma­
gán viszonyában, másrészt pedig a tisztán emberi 
érzetben leli magyarázatát. Mikor Sándor fejedelem 
Bulgáriába visszatérve, román földre lépett, termé­
szetes volt, hogy a román kormány, egy vele ba­
rátságos viszonyban levő szomszédos állam fejedel­
mét megfelelő fogadásban részesítette.

London, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) Teljesen 
megbízható forrásból vett értesülés szerint a királynő a 
bolgár eseményekben beállott fordulat miatt nagyfokú 
izgatottságban van és az angol kabinet nagyon is 
ravasz magatartása fölött igen élesen nyilatko­
zott. Salisbury lord a mostani angol kabinet fe­
lelős vezetője nem igen bátorító jelentéseket kap a 
külföldi képviselőktől, mert valamennyien megegyeznek 
abban, bogy a legutóbbi napokban az események ren­
dezésénél Angliára alig voltak több figyelemmel, min1 
akár Portugáliára. Angolország befolyása most csaknem 
semmi, mondá a napokban egy államférfi, a kinek 
szava döntő Európában; Salisbury lord a dolgok fejlő­
désével szemben tehetetlenül áll. A királynő birodalmá­
nak e tehetetlenségével szemben érzékenyebb, mint mi­
niszterei és ebből ered zaklatott hangulata.

Béos, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) A Sándor 
fejedelem szófiai fogadtatásáról szóló tudósításokban, 
különösen figyelemreméltó körülményként, hangsúlyozták 
hogy e fogadtatásnál Burián osztrák-magyar kon­
zul polgári ruhában jelent meg és o körülményhez 
többféle kisebb vagy nagyobb jelentőségű kombináczió- 
kat fűztek. Mint utólag Szófiából értesülünk, az említett 
tény megerősítést nyer, egyúttal azonban azzal magya­
rázzák meg, hogy Burián konzul, akkor, mikor ideiglenes 
küldetése Szófiába hívta, ép szabadságon volt Bécsben; 
értéktárgyai, s ezek közt egyenruhája is, természetsze 
rüen tulajdonkópeni szolgálati helyén, Moszkvában ma­
radtak és igy ez időszerint épenséggel nincsen is egyen 
ruhájának birtokában, s egyszerűen ez az oka, hogy az 
említett fogadtatásnál nem jelenhetett meg egyenruhában1

Sándor fejedelem elutazása.
Orsóvá, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) Riedesel 

báró udvari marsai előzékenysége nekem is alkalmat nyúj­
tott a távozó fejedelem kíséretéhez csatlakozni s igy az 
egész utat a határig a fejedelem közvetlen közelében 
tehettem meg. Valóban igy nem távozik lemondott feje­
delem országából, a ki ember feletti erővel, de haszta­
lanul küzdött az ellene támadt viszonyok ellen: ez egy 
oly fejedelem elvonulása volt, a kit mint diadalmast 
ünnepelnek a a kinek visszatérését a nép epedve várja.
A Szófiából való tegnapi kivonulás részleteit a távíró 
már megvitte lapjuknak. De a rövidre szabott távirati 
stilus megközelítő képet sem nyújthat arról a nagyszerű 
izgalomról, mely az összes lakosságon erőt vett s arról 
a fanatikus ragaszkodásról, melylyel a hadsereg fejedel­
métől búcsúzott. Szófiától 15 kilométernyim mindenütt 
embertömegek lepték el az utszéleket, a merre a fejedelem 
kocsija elhaladt; a nép a tikkasztó bőség daczára töme­
gesen kivonult, hogy a távozó fejedelemnek még egy 
hurrah-t kiálthasson, egy-egy virágot dobhasson, vagy 
bucsuzásul inthessen. Kora reggeltől kezdve egész Szófia 
talpon volt. Reggel csak annyit tudtak, hogy a fejede­
lem nemsokára el fog utazni s hogy már előkészülete­
ket is tett. De hogy mikor és hová indul, azt senki 
sem tudta bizonyosan megmondani. Hiszen 10 órakor 
még a regensség sem volt megalakítva s a notabelek 
még a tisztekkel alkudoztak. Utóbbiak _ Karavelovról 
mint regensről semmit sem akartak tudni, mert még 
mindig árulással gyanúsították s mert a fejedelmet ők 
hozták vissza. A tisztek ennélfogva két helyet kö­
veteltek a regensségben s ezeket Mutkurovval és 
Paniczával kívánták betölteni. Végre 11 órakor a 
notábelek hosszú sorban a Hotel Bulgarieből a palotába 
mentek jelenteni, hogy végre megegyeztek és hogy Ka- 
ravelov nem volt áruló, a mit Sándor fejedelem már 
úgy is régen tudott. Ot perczczol később lenyomatták 
az államnyomdában a proklainácziót s újabb öt perez 
múlva az egész város tudta, hogy Sándor fejedelem 
délután 3 és -1 óra közt elutazik. A város képe mintha 
átvarázsolták volna, úgy megváltozott. Azt lehetne hinni, 
hogy még csak most fog a forradalom igazán kitörni. 
Minden arcz feszült érdeklődést és tompa rczignácziót 
árul el. A szobranje egyik tagja, a ki még tegnap 
pesszimizmusomért megfeddett, könnyezve mondta: «Ön­
nek igaza van, a dolgok gyorsabban bekövetkez­
tek, mint sejtettük. Most már nincs maradásom ebben 
a szerencsétlen országban. Külön megrendelésre sem 
tudna az isten többé ilyen fejedelmet adni. A nép, mely 
távozni engedi, megérdemli sorsát.» Mások egy-egy elej­
tett szóból következtetve, ezősen hiszik, hogy Sándor 
visszatér, ha a nagy szobranje egy hónap alatt újra 
megválasztja. Minél közelebb ér az indulás órája, annál 
nagyobb a tolongás és az izgalom az utczákon. A ka­
tonaság a Sándor-lértöl a város legutolsó házikójáig síim 
sorfalat képez. A katonák hurrah kiáltása tudatja, hogy 
a fejedelem közeledik. Sándor egy négyfogatu bérkocsi­
ban ül, mellette Sztambulov. Úgy látszik, hogy 
Vaszili a kocsis, Szófia leghirhedtebb gyorshajtója, tu­
datában van hivatásának, mert erős hangon odakiáltja a 
tömegnek, mely a kocsihoz tolakodik, hogy a fejedelem 
kezét megcsókolja, bogy: «Varda!» A fejedelmi kocsi 
után más 14 négyfogatu kocsi következett, melyeken a 
regensség tagjai, a miniszterek, lisztek és hirlaptudósi- 
iók ülnek. Kosztumrot-IIannál páratlan jelenetet láttunk. 
A kocsik megálltak a Han előtti téren, A tisztek fél­
körbe álltak. Sándor fejedelem eléjük lép a hangosan 
igy szólt hozzájuk : «Köszönöm, kedves barátim a 
nagy szeretetet és hüségteket, tartsatok meg emlékeze­
tetekben, mint én is mindig rátok fogok gondolni». Az 
utóbbi szavaknál a fejedelem hangja reszketni kezdett, 
s midőn minden tisztet megcsókolt, s ezek mindnyájan 
kezet csókoltak neki, és könnyezlek, senki sem titkol­
hatta cl a mély hatást, melyet a jelenet mindenkire 
gyakorolt. A tisztek katonásan tisztelegtek, aztán lóra 
ültek s clváglattak. Küntebb a nép még mit sem tudott 
a történtekről, s midőn a menet a Balkán-szorosok 
meredek kígyó utjain kezdett haladni, a levegő is hű­
vösebbre változott. A csendet most már csak a kocsi­
sok «Hoidit» kiáltásai szakították meg a sziklás vi­
déken, mely csak Klisszura felé kezd ismét barát­
ságosabb lenni, a hol erdők váltják fel a kopár- 
ságot. A hold korán kelt. Bunze-hannál ismég meg­
álltak a kocsik. A kis házikó erkélyén Sándor fejedelem 
egy faggyú - gyertya pislogó fényénél vacsoráit a 
utoljára a bolgár földön. Az erkély alatt dübörögtek 
a lovak, káromkodtak a kocsisok és veszekedtek az el­
lenkező irányból jövő fuvarosok, a kik a fejedelem ko­
csijai miatt nem mehettek odébb. Ezután folytattuk az 
utal hegyen-völgyön, inig végre csípős hidegben reggeli 
3 óra körül Klisszurába értünk, a hol két óráig pihen­
tünk. Hiába kértünk egy kis ennivalót és padot a pi­
henésre. Semmit sem kaphattunk és boldog volt, 
a ki egy kis kenyeret vitt magával. Ebesen és szom- 
jan kellett tehát a kocsikban összekuporodnunk, 
mig a lovak kifújták magukat. Sándor fejedelem mindig 
első volt a talpán s öt óra feló ismét folytattuk az utat 
Kullódza és Rasszova felé. Még sötét éj volt, midőn a 
Balkánról a síkra leereszkedtünk. A nevezett városok 
lakossága már az utczákon volt, mert éjjel érkezett 
csendőrök meghozták a történtek hírét. Itt igen szegény 
nép lakik, s azért adományai kettős becscsel bírnak. 
Diadalíveket állítottak föl s zászlókat tűztek ki, az isko­
lás gyermekek sorokat képeztek s mezei virágokat 
szórtak a fejedelem elé. A merre a fejedelem el­
haladt, mindenütt proklamácziót osztottak szót, s 
a parasztok kapkodlak egy-egy példányért. Most 
kezdődött csak az igazán kínos utazás. A nap iszo­
nyúan sütött. A gyorsan vágtató lovak óriási por­
felhőket vertek fel, s midőn Lom-Palánkánál a fejedelem 
kíséretéhez mások is csatlakoztak, a megluladás vészé­

ül lépésre nem

lem előtt. Sándor fejedelem igy szólt a katonákhoz:
«Köszönöm szeretőieteket és a haza iránt tanúsított ra­
gaszkodásokat. Noha kénytelen vagyok eltávozni, min­
denkor bolgár maradok és szükség esetén mindenkor 
itt leszek, mint bármely bolgár, hogy védelmezzem a 
hazát.» Ezek voltak a fejedelem utolsó szavai, melyeket 
a bolgár hadsereghez intézett. Ezután a fejedelem a 
bolgár zászlókkal díszített kikötőhelyen át, hol a nép 
sürü tömegben állott, a hajóra ment, melyen délután 2 
órakor tovább utazott.

Viddin, szept. 8. (Este.) Lom-Palánkában az elutazás 
előtt 18 képviselőből álló csoport vett búcsút a fejede­
lemtől, kijelentvén, hogy ha az ország veszélyben lesz, 
mindenkor számítanak reá. Sándor fejedelem nisten 
hozzád»'Ot kiáltott nekik, aNcmn, — válaszolták a 
képviselők, — na viszontlátásra!» A fejedelem elha­
tározta, hogy Viddinben néhány perczig meg fog állani. 
Útközben a Száva nevű osztrák-magyar hajon, melyet a 
fejedelmi yacht csekély távolságban követelt, villásreggeli 
volt, melyen a fejedelem kísérete, Karavelov és Sztambu­
lov, a kormányzótanács tagjai és a miniszterek vettek 
részt. A villásreggeli alatt zenekar játszott. — A hajó 
délután fél 6 órakor érkezett Viddinbc.

Turn-Szeverin, szept. 9. (Az Egyetértés kü­
lön tudósitójának távirata.) A fejedelmet tegnap Vid- 
dinnél a mélyen meghatott néptömeg szűnni nem 
akaró éljenzésekkel fogadta. Mikor a fejedelem 
yachtja a várhoz közeledett, a hajókon lévő ágyuk­
ból üdvlövóseket tettek és a mikor a hajó a 
katonai zenekar játéka mellett elindult, az izgatott­
ság olyan mórvet öltött, hogy pillanatra tartani 
lehetett attól, hogy a néptömeg erőszakkal fogja azt 
visszatartani. Az osztrák-magyar konzul egyenruhá­
ban volt jelen a fogadtatásnál. Mindenütt csaknem 
hihetetlen megindultság uralkodott, kevés ember 
szeme maradt szárazon. Kalafatban is ünnepelték 
a fejedelmet. Katonai zenekar játszott és nagy nép­
tömegek gyűltek össze a Duna partján, a hol a 
hajók és bárkák fel voltak lobogózva. Turnuszevc- 
rinben a fejedelem a román tisztek egy küldöttsé­
gét fogadta és 3 óra 40 perezkor folytatta útját. (I.)

Bukarest, szept. 9. Sándor fejedelem fogadtatása Vid­
dinben valóságos díaclalmi fogadtatás volt. 
Mintegy 15,000 ember jelent meg a Duna partján a fe­
jedelem fogadására. A helyőrség fegyverben állt és eget­
verő «hurrah» kiállásokkal üdvözölte a fejedelmet, kit 
a helyőrségi tisztek karjaikon vittek a városházára. Itt 
a fejedelem beszélgetett a tisztekkel és más személyisé­
gekkel. A jclenvollak szemei kényekkel teltek meg. Sán­
dor fejedelem kijelenté, hogy a hűség e jelei nagy vi­
gaszul szolgálnak neki. Oroszország föláldozta öt, 
mert azt hiszi, hogy Ő az oka az Oroszországnak Bul­
gáriához való viszonyában beállott kofliklusnak. Meg 
fogja látni, hogy tévedett. Később talán maga Orosz­
ország fog hozzáfordulni Bulgária trónja érdekében. 11a 
a haza veszélyben lesz, ő olt lesz, mint magánember. 
Végül a fejedelem a regensséggcl szemben elvállalt 
kötelezettségek teljesítésére szólította föl a jelenlevőket. 
Sztambulov erre szót emelt s köszönetét fejezte ki a 
népnek és a hadseregnek, hogy a nemzeti érdekek meg­
védéséért köréjo sorakoztak. Ma, midőn Bulgária szeren- 

foszlva fejedelmétől, arról

lyébcn lorogtunk, oly sürü volt a por. 
lehetett előre látni. Dél felé Lom-Palánkába értünk, a 
hol a fejedelmet óriási lelkesedéssel fogadták. Itt a 
yachtra szálltunk. A Száva fedélzetén, mely szintén ve­
lünk haladt, ebédeltünk, mi alatt a viddini zenekar ját­
szott. Impozáns és megható volt a fogadás Viddinben is. 
Minden pillanatban attól lehetett tartani, hogy a kikötö- 
hid leszakad a sok ember alatt. Midőn a yacht látha­
tóvá lett, a román határon taraczkok durrogtak. Két kis 
fellobogózolt helyi hajóról dörgő hurrah kiállások hang­
zottak ; melyek a partról még erősebben visszhangoztak. 
Csak nehezen tudott a yacht parthoz jutni. A hídon 
megpillantotta a fejedelem a várparancsnokot, feléje 
sietett, megölelte és megcsókolta. Folyton megújuló vi­
haros hurrah-kiáltások közt lépett a fejedelem a partra. 
A nép kezét, ruháját csókolta. A zenekar a szliv- 
niczai indulót játszotta, egyszerre valóságos vi-
rágesö támadt. Tisztek és polgárok vállaikra vet­
ték a fejedelmet, átvitték a Ríván és ismét 
vissza a yachthoz. Sándor fejedelem beszédet is tartott, 
de a nagy zajban nem lehetett hallani. Újra megszólal­
tak a mozsarak. Félórai időzés után folytattuk az utat 
Kalafat, Novoszoló, egészen a Timok torkolatáig : itt elér­
tük a bolgár határt. Midőn e pontot elértük, a fejedelem 
a fedélzeten állt s még egy pillantást vetett szép áb­
rándjainak eltűnő országára. Az utolsó idő izgalmai, az 
utazás fáradalmai és a lelki küzdelem nyomai meglát­
szanak a fejedelmen. Nagyon mogsoványodott s érzéke­
nyebb mint előbb volt. Radujaveczban ismét a Száván 
étkeztünk, a fejedelem folyton társalgóit ugyan Slam- 
bulov, Radoszlavo és másokkal, de meglátszott rajta, 
hogy gondolatai Bulgáriában vannak.

Loxn-Palánka, szept. 8. (Este.) Mintegy 20 kilomé­
ternyire Szófia mögött megállóit a menet, melylyel Sán­
dor fejedelem utazott s itt történt az utolsó bucsuzás a 
fejedelem és az öt kísérő személyiségek közt, kik kö­
zött több nő is volt. Egy képviselő rövid beszédet tar­
tott, mely o szavakkal végződött: «A viszontlátásra!» 
Mutkurov és Gesov erre visszatértek Szófiába, hogy a 
többi miniszter távollétében az ügyeket vezessék. Ez­
után a menet ismét megindult Ama kocsi mögött, mely­
ben Sándor fejedelem ült Sztambulovval, egy csapat lo­
vaskatonaság lovagolt. Utánok még tiz más kocsi kö­
vetkezett, melyekben Ferencz József herczeg, Riedesel 
b., Nikolocv, Panicza, Karavelov, Radoslavov és a feje­
delem hadsegédei ültek. A menet egész éjen át minden 
nevezetesebb esemény nélkül haladt Reggel egy falu­
ban, melyen a menetnek át kellett haladnia, már talpon 
volt a lakosság, hogy a fejedelmet üdvözölje. A gyer­
mekek virágbokrétákkal jelentek meg az üdvözlésre. 
Néhány kilométernyire Lom-Palánka előtt Berkovszki 
préfet és Lobovszki dandárparancsnok várták a fejedel­
met, ki déltájban vonult be a városba, hol a hatóságok 
és a nagy tömegben összegyűlt lakosság meg-megujuló 
«hurráim kiáltásokkal fogadták. A viddini ezred egy 
százada, mely zenekarral vonult ki, tisztelgett a fejede-

csétlcnségro meg vau fosztva fejedelmétől, arról van 
szó, hogy a müvet folytassák és a regensséget támogas­
sák, hogy elkeríthessék a közrend megháborilása, a mi 
idegen megszállást idézhetne elő. Mondjunk köszönetét a I fejedelmet majd hosszú sorfalat alaki 
fejedelemnek ki ily példáját adja az önmegtagadásna, embcr_ember hálán állolt, a kik késöbl 
Mi tudjuk azt, hogyha majd a haza veszélybe jut, 6 
reá számíthatunk. A fejedelem az erkélyről még beszé­
det intézett a néphez, azután a yachtra szállt, mely 
félkét órakor hajnalban Turn-Szeverinben kikötött. A 
miniszterek és a katonatisztek a pályaudvarig kisérték a 
távozó fejedelmet.

Sándor Magyarországon.
Temesvár, szept. 9. (0. E.) Ide érkezett liirek sze­

rint, Ried esel báró, Sándor fejedelem udvari marschallja 
Turn-Szeverinben visszamaradt, és innen Bukarestbe 
megy, hogy a fejedelem bucsuüdvüzletét adja át a ki­
rálynak. Koch és Menge Szófiában maradlak, hogy 
fejedelem magánügyeit rendezzék.

Temesvár, szept. 9. Sándor bolgár fejedelem fivéré­
vel, Ferencz József herczcggel és egy bolgár hadsegéd­
del, állítólag Popov örnagygyal, a 2. sz. expressz- 
vonalon ma reggel 9 órakor itt átutazott. A fejedelem 
Budapest feló folytatta útját. Riedcscl b. Turn-Szeverin­
ben maradt. A közönség nagy számmal volt jelen a 
pályaudvarban, de a fejedelmet nem láthatta, mert aludt.

Szeged, szept, 9. (0. E.) Sándor, Bulgária volt feje­
delme, ma délelőtt fél 12 órakor az osztrák-magyar 
államvasut gyorsvonatán Szegeden átutazott. A perronon 
nagy közönség várakozott s a fejedelmet lelkes éljen­
zéssel üdvözölte. A fejedelem nem, szállt ki, hanem a 
asuti kocsi ablakából udvarias főhajtásokkal köszönte 

meg a tüntetést.
Kecskemét, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.)

Sándor fejedelmet ma itt átutazlában lelkesen üdvö­
zölte a pályaudvaron egybegyült nagy naptömeg. A fe­
jedelem szívélyes fejbólintással köszönte meg az 
ovácziót.

*
Sándor fejedelem Budapesten.

— szept. 9.
Bulgária volt fejedelme ma utazott keresztül a 

fővároson. Érkezése az utolsó óráig bizonytalan volt, 
fogadtatására nem történtek előkészületek, süt maga 
a fejedelem diplomacziai utón tett lépéseket 
arra, hogy észrevétlenül, minden feltűnés és 
fogadtatás nélkül utazhassák át a fővároson.
De a magyar közvélemény, mely rokonszenv- 
vel kisérte a fejedelem tragikus sorsát, lelkes tünte­
téssel fogadta a trónjától megfosztott uralko­
dót. A tüntetés szívből jött s szívhez szólott; 
az egyetemi ifjúság, a főváros nagy közönsége, 
midőn impozáns lelkesedéssel fogadta a feje­
delmet, nemes és önérzetes volt. Nemes, mert 
a szerencsétlenségben vigasztalta Bulgária volt ural­
kodóját, öntudatos és önérzetes, mert egyúttal elítélte 
a bolgár események rugóját, az orosz befolyást. A 
fogadtatás kiemelkedő részletekben gazdag lefolyá­
sáról a következő tudósításunk számol be.

Az egyetemi ifjúság kivonulása.
Az egyetem sötét folyosóin, a hol most a közeledő 

olvasóköri elnökválasztások miatt különben is izgalmas 
élet uralkodik, ma a szokottnál is zajosabb volt a han­
gulat. Sándor fejedelem Budapestre érkezésének hire a 
legalkalmasabb időpontban jött, s nem csoda, hogy 
nagy lelkesedéssel karolták föl az eszmét, hogy az ifjú­
ság testületileg vonuljon ki a vaspályához a ott tüntető­
leg üdvözölje Bulgáriának volt fejedelmét.

A délutáni órákban már másról sem beszéltek, mint 
a Sándor mellett való tüntetésről s csakhamar meg­
szűnt a heves pártoskodás; Madzsar- és Szomjas-pártiak 
egyaránt abban sürögtek-foroglak, hogy a tüntetés mi­
nél impozánsaid) legyen.

Miután megállapodtak abban, hogy az érkező fejedel­
met a pályaudvaron rövid franczia beszéddel fogják üd­
vözölni, harmadfél órakor mintegy négy-ötszáz egyetemi 
polgár elindult az egyetem-térről, hogy a hatvani-utezá- 
nak tartva az osztrák-magyar államvaspálya udvarába 
vonuljon.

Az olvasókör szolgája által elől vitt nemzeti szinü 
lobogó alatt lelkes hangulatban haladt előre az ifjúság 
az egyetem- és hatvani-utezán át a Károly-körutra, mi­
közben a kis csoport egyre jobban növekedett s egyre 
zajosabban kiáltozta: «Éljen Sándor 1» «Éljen a szlivni- 
czai győzőin «Le az orosz czárralln «Le az oro­
szokkal!»

A Károly-körutra érve, már egész tömeg kísérője 
akadt az ifjúságnak, a mely az árnyas oldalon min­
denféle kiváncsiakból verődött össze. Az utczán járó-kelő 
közönség látható fokozott kíváncsisággal nézte a szép 
rendben haladó lelkesült csoportot s még az ifjúságot

nyomon követők is egymástól tudakozódlak a tüntetés 
czélja iránt. Mindenfelé, a merre a menet elvonult, az 
üzletekből elősiettek az emberek s házak ablakaiból ki­
váncsi női fejek hajoltak ki. S minél nagyobb volt a 
szemlélők tömege, az ifjúság annál jobban kiáltozta, hogy 
«le a muszkával!»

A váczi körúton már nagyon vegyes elemeit is csat­
lakoztak a kísérethez, s az ugráló utcza-gyerckek, a kik 
azt hitték, hogy a júniusi tüntetések folytatását rendezi 
az ifjúság, torkuk szakadtából kiabálták, hogy nab- 
ezug Janszki !»

Ily derültséget keltő apróbb inczidensektöl eltekintve 
az ifjúság komoly méltósággal haladt előre ; olykor-oly­
kor egy-egy hazafias dalba kezdett; nagy hévvel éne­
kelte a Kossuth-nólát s mind sűrűbben és sűrűbben 
oltak hallhatók az «éljen Sándor!» és «lo a muszka 

czárral!» kiáltások.
Az osztrák-magyar államvaspálya udvarába érve, az 

ifjúság, zászlóstól bevonult a porronra, ahol már nagy­
számú díszes közönség volt összegyűlve. Az egyetemi 
polgárok ilt a zászló köré csoportosullak s miután arról 
értesültek, hogy beszédeket nem fognak tartani, a maguk 
részéről ettől szintén elálltak s csak a tüntetés méltósá­
gának megóvására s emelésére fordították minden igye­
kezetüket. S ez valóban fényesen sikerült az ifjúságnak, 
amiért főleg lelkes vezetőit illeti a dicséret.

A mint az ifjúság tömegesen beérkezett a perronra, 
Splényi báró felhívta az egyetemi polgárok egyik ve­
zetőjét, Parthényi Lászlót, hogy lehetőleg igyekezzék 
cscndcsitőlcg halni az ifjúságra s clőmutalolt neki egy 
táviratot, a mely alá Kálnolcy volt aláírva s melyben 
a külügyminiszter a hatóságot értesíti a fejedelem ér­
kéz térül s egyúttal felhívja, hogy minden tüntetést 
akadályozzon meg; kéri tehát az ifjúságot, hogy tar­
tózkodjék minden tüntetéstől.

A perronon.
Az osztrák-magyar államvasutak budapesti pilyaháza 

ritkán fogad magába oly nagy és lelkesedett közönséget, 
minő ma délután Sándor Bulgária volt fejedelmének 
fogadtatására megjelent. A közönség zömét az egyetemi 
ifjúság képezte, az az ifjúság, mely nem akarta elmu­
lasztani ez alkalmat, hogy rokonszenvének tüntető kife­
jezést ne adjon a fejedelem irányában, ki elhagyva má­
sodik hazáját, Bulgáriát, visszatér Németországba. Roha­
mosan növekedett nagyobbra és nagyobbra a közönség, 

csoportosan megérkező egyetemi iíjakhoz lelkese­
déssel csatlakozott a nagy közönség, a fejedelem ba­
rátai, a Bulgáriában járt magyar cxpediczió főúri tag­
jai gróf Zichy Jenő, gr. Batthyány Elemér szintén 
megjelentek, hogy a keresztül utazó fejedelemmel még 
egyszer kezet szorítsanak.

Az egyetemi ifjúság a zászló körül csoportosult, mely 
alatt testületileg vonult ki. Lelkesült hangulat vált ural­
kodóvá, mindenki első akart lenni, hogy megláthassa a

»kilőtt a közönség 
állott, a kik későbben érkeztek óriási 

erőfeszítéssel igyekeztek minden áron az első sorba 
jutni s a rendőrségnek csak nagy nehezen lehetett visz- 
szatartani a közönséget, hogy cl no lepje a második 
vágányt, melyen a futárvonalnak kellett berobogni.

Az érkezést jelző csengelyü három óra huszonöt 
perezkor jelezte, hogy a vonat beérkezett a pályaud­
varba. A jelzés felvillanyozó hatással volt a közönségre, 
a sorok felbomlottak, mindenki az udvari váróterem elé 
csoportosult, mert mindenki azt hitte, hogy a fejedelem 
azt a tizenöt perezut, mely az érkezés és indulás közé 
esik, itt fogja eltölteni. Azt, hogy oly tüntető jelenetek 
folyjanak le e minden hivatalos jelleget nélkülöző fo­
gadtatásnál, senki sem képzelte.

Tüntető éljenzés fogadta a beérkező vonalot, melylyel 
a fejedelem érkezett. A fejedelem daliás alakja csak­
hamar előtűnt a szalonkocsi ablakán, melynek lépcsőjén 
gróf Zichy Jenő óhajtott első lenni, hogy a fejedelmet 
üdvözölhesse. Az éljenzés, üdvrivalgás c közben folyvást fo­
kozódott. Éljen Sándor fejedelem! Éljen a szlivniczai 
hős! Abczug maszka, voltak a kiállások, melyeket a 
lelkesedés zajában ki lehetett venni. E közben a 
nemzeliszin zászlót a fejedelem kocsijához vitték 
s a fcjcdelem-kisérelévcl elhagyta a kocsit. Kí­
sérőiében voltak testvére Battenbcrg-Ferencz-Júzsel 
herezeg, s Ubadjev őrnagy. A fejedelem sötét 
barna utazó ruhát viselt, hasonló szabású, de vilá- 
gosább szinü öltönyben jelent meg testvére. A lelkesedés 
zaja pillanalról-pillanalra hatalmasabbá vált. Hivatalos 
fogadtatásoknál soha sem hallható melegséggel hangzót1 
fel az «Éljen» Sándor fejedelemnek, kinek napbarnított 
arczán a megindulás titkolhallan nyomai lettek látha­
tóvá. Mély tüzü szemeiben könnyek gyűllek s meg­
látszott rajta, hogy az utolsó hetek izgalmas eseményei 
mellett lelkére valódi és igaz hatással van a magyar 
nemzet rokonszenvének tüntető nyilvánulása.

Gróf Zichy Jenőt kérte fel az ifjúság nevében Pártényi 
László joghallgató, hogy a fejedelmet üdvözölje. A gróf szí­
vesen engedett a kérelemnek s meleg szavakban adott kife­
jezést amaz érzelmeknek, melyek a fogadtatásra össze­
gyűlt nagy közönséget lelkesítették, melyekben bizonyára 
osztozkodik Sándor fejedelem minden tisztelője. A pilla­
nat rohamossága, a lelkesülés elragadó hatalma, mely 
erőt vett a jelenvoltakon, alig engedték szóhoz jutni gr. 
Zichy Jenőt, ki midőn némileg elcsendesült az éljenzaj, 
a következő beszéddel üdvözölte a fejedelmet:

«Fenség! Az egyetemi ifjúság, a jelenlevő intel­
ligens közönség nevében üdvözlöm fenségedet, hegy 
jelét adjuk amaz őszinte rokonszenvnek, mely- 
ivei fenséged irányában osztatlanul, mindnyájan vi­
seltetünk. Most egy éve mint szeretett vendégünket üdvözöl, 
tűk, ki nemes érdeklődéssel viseltetett haladásunk iránt, 
most a szlivniczai és czáribródi bőst üdvözöljük. Fenséged 
távol keleten egy birodalmat teremlelt s igyekezett azon, 
hogy azt a czivilizáczió minél magasabb fokára emelje, de 
egy szomszéd hatalom erőszakos beavatkozása gátat 
vetett eme nemes hivatásának további teljesítésében. Bár 
elhagyta Bulgáriát, a nemzet, melyet nem rég fényes 
győzelemre vezetett ezután is rokonszcnvvcl fogja kí­
sérni fenséged minden léptét, mert szive mélyében meg 
van győződve, hogy Battenberg Sándor herczeg a sza­
badságnak legnagyobb hive. E meggyőződésben oszto­
zunk mi is és biztosíthatjuk fenségedet, hogy a magyar 
nemzet, mely mindig bajnoka és előharezosa volt a 
szabadságnak, fenséged irányában mindig meg fogja 
tartani ama rokonszenvót, a melylyel üdvözli most a 
magyar főváros közönsége. Isten óvja éa tartsa meg 
fenségedet!»

Ezer torokból tört ki viharos éljenzés, midőn gróf 
Zichy Jenő szavait végezte. Lelkesen éltették a fejedel­
met, lobogtatták kendőiket és fövegeiket, a zászlót pedig 
háromszor hajtották meg a fejedelem előtt. A lejedelem 
viharos éltetése mellett a közönség abczugolta az orosz 
czárt, elkeseredett abczug muszka kiáltások váltak ki a 
lelkesedés ama zajából, melylyel a közönség Sándor fe­
jedelemnek adózott.

Csak az a tudat, hogy a fejedelem budapesti tartóz­
kodását a kérlelhetlcn vasúti menetrend rövid negyed­
órára szabta ki s ebből már csak perczek vannak hátra 
szabott határt a lelkesedésnek s elcsillapult az éljenzés, 
hogy mély csendben hallgassa meg Sándor f^edal^l

Je
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az «abczug 
mely a fr- 

nyilvánitásával 
A nagy tömeg

szavait, ki a következükben felelt gróf Zichy Jenő íid- 
iözletére.

Exczcllencziád! Fogadja őszinte köszönetemet ama 
szívélyes üdvözletért, melyet az itt egybegyűltek ne­
rcben, hozzám intézett. Bukott nagyságot nem 
•llet meg sole szó, ezért csak pár szóra igyekszem 
szorítkozni. Önök szívélyesen fogadtak engem, a múl. 
ívben midőn jobb napjaim voltak s ezért hálás vagyok, 
le mennyivel mélyebben hat meg s kellemesebben 
kint az a kitüntetés, melyben a dicsőséges magyar 
lemzet ma részesített, midőn nehezebb idők járnak 
Siettem. Komoly törekvéssel láttam népem boldogo­
mhoz s abban a tudatban váltam el tőle, hogy a legjob­
bat akartam. Akárki lesz utódom, kívánom sikerüljön a 
kitűzött czélt jobban elérnie. Barátságos nyilatkozatukat 
6S rokonszenvük c bizonyítékait soha sem fogom eile- 

■edni.
Arról a lelkesedésről, mely a fejedelem szavaira mint 

futó tűz terjedt el az egész nagy közönségen, csak meg­
közelítő színeket sem lehet festeni. Azt látni, azt hal­
lani kellett. Egy szívvel és lélekkel éljeneztek 
ielenvoltak, közbe-közbe felhangzott 
muszka», a «le a czárral!» kiáltás, 
jedelem mellett való rokonszenv 
megadta a mai tüntetés jellegét is. 
hullámzása óriási arányokat öltött. Az emberáradatbul 
egy fejjel magaslott ki a fejedelem imponáló nemes 
alakja s a kik a férfi szépség e typusát látták, azoknak 
Battenberg Sándor fejedelem alakja mélyen, kitorolhcl- 
len vonásokkal vésődött emlékükbe.

Miután senki sem gondolt arra, hogy a rög­
tönzött fogadtatás ily nagy arányokat öltsön, s a közön­
ség lelkesedése ily magasra csapjon, nem gondoskodtak 
a rend fentartásáról sem. A nagy tömeg szorosan egy­
más mellé zsúfolva félkört képezett a fejedelem és kí­
sérelő körül, s mikor az ünnepelt vendég a perron 
másik oldaláról induló vonathoz átmenni készült, az 
ifjúság által képezett sorfal felbomlott s a közönség cl- 
lenállhatlan árja kezdett áltódulni a másik oldalra.

A rövid ut alatt lépten-nyomon megújultak a rokon­
szenves tüntetések. Az éljenriadal betöltötte a magas 
ivezelü perront, tekintélyes férfiak siettek a fejedelem 
üdvözlésére s a lelkesedés oly jeleneteket terem­
tett, minőket csak a török tüntetések idején volt 
alkalmunk látni. Klapka tábornok, Kubinyi Árpád es 
Bossánvi László országgyűlési képviselők is jelen voltak 
a közönség soraiban és siettek a fejedelmet üdvözölni.
A fejedelemnek gr. Zichy Jenő mutatta be Bossányi 
László képviselőt, ki rokonszenvének azzal adott tűntető 
kifejezést, hogy megölelte és megcsókolta Bulgária volt 
fejedelmét. A fejedelem könnyezve jelenté ki Bossányi 
Lászlónak, hogy c fogadtatás, melyet nem várt és nem 
reménylett, mennyire meghatja.

A fejedelem c közben áthaladt a perron másik olda­
lára, hol gróf Zichy Jenő, gróf Batthyány Elemér, 
báró Orczy Elek és gróf Károlyi László kíséreté­
ben az első osztályú váróterembe tért be, honnan par 
pereznyi időzés után az étterembe vonult. A merre a 
fejedelem járt, nyomában ment a nagy közönség s percz- 
nvi szünet sem volt az éljenzésben. Az étteremben, mi­
ntán az indulás porcze már nagyon közel volt, a fejede­
lem csak futólag társaloghatott az öt környező főurakkal. 
Kérdezősködött tőlük bulgáriai ütjük felöl, majd 
köszönetét fejezte ki a rokonszenv eme tüntető nyilvání­
tásáért, majd kérdezősködött gróf Pejachevich Gábor felöl, 
ki távol lévén a fővárostól nem jelenhetett meg a mai 
fogadtatásnál. Itt kézbesítette Littmann állomásfőnök a feje­
delemnek azt a táviratot, melyben udvari személyzete uta­
sítást kér tőle arra, hogy Davmstadból, valamint Balmoralból 
Viktória angol királynőtől számára érkezeit sürgős leve­
leket hova küldjék. A fejedelem sajátkezűig irta meg 
u táviratot, melyben intézkedett, hogy leveleit, valamint 
érkező sürgönyeit Ingenheimba küldjék.

E közben jelentette az állomásfőnök, hogy a vonat 
indulására kitűzött idő már öt perczczel múlt el s igy 
a vonat nem várhat. A fejedelem erre meleg kézszon- 
• ással vett búcsút társaságától s a tüntető közönség 
sorfala közül indult meg, hogy a részére készen álló 
szalon kocsiban elfoglalja helyét. A megérkezésnél 
nyilvánult rokonszenv ez alkalommal az éljenzésben 
még lelkesebb kifejezést nyert. A fejedelem midőn 
elhaladt a közönség között, kezet szorított többekkel. 
A kocsi feljárójánál még egyszer kezet szorított ismerő­
seivel, a közönséget pedig főhajtással üdvözölte. Gróf 
Zichy Jenő a fejedelem meghívására a kocsiban foglalt 
1,elvet s Érsekújvárig kísérte. Az indulásra 
még egyszer zajos éljenzésben tört ki

a

Splényi báró elkérte névjegyeiket, mit ezek készséggel 

megteltek.
E közben kívül az utczán szünet nélkül hangzott a 

zajos «le vele!« «abczug 1» kiabálás, a mi egyre na­
gyobb közönséget vonzott a konzulátus helyisége elé. A 
több száz főre menő tömeg egetverő fütyülést, sípo­
lást, kiabálást vitt véghez, a mi jó negyed óráig el­

tartott.
Midőn azonban az udvarba zárt ifjakat kibocsátottak 

s Splényi báró fölszólította a közönséget a csendben való 
szétoszlásra, az összegyűltek minden zaj nélkül, a leg­
nagyobb rendben különböző irányokban szétoszoltak. 
Csak az egyetemi ifjúság vonult zárt tömegben a Gizella- 
tércn és koronaherczeg-utczán át az egyetemre, a hol 
értesülvén arról, hogy a rendőrség az orosz konzulátus 
udvarán többeknek neveit följegyezte, elhatározták, hogy 
tömegesen mennek a rendőrséghez, kijelentve, hogy ők 
is részt vettek az orosz-ellenes tüntetésben.

adott jelre 
a közön­

ség s a fejedelem vonata kirobogott a pályaházból.

Orosz-ollenes tüntetés.
Midőn a vonat kirobogott a pályaházból s az utolsó 

«éljen» is elhangzott, a közönség az előcsarnoknak mind 
a két kijáróján igyekezett kijutni a szabadba.

Az egyetemi ifjúság a mint jött zászló alatt, testületi­
leg vonult ki az utczára s itt szép rendben haladt előre 
a "váczi körúton. Egyszer csak újra fölhangzott a viha­
ros kiáltás, hogy «le az oroszszal!», mire az ifjúságnak 
az a gondolata támadt, hogy az orosz konzulátus 
előtt rendezzen tüntetést.

Ez eszme rendkívül nagy tetszésre talált s az ifjúság 
növekvő lelkesedéssel zenditte rá a Kossuth-nótát. Majd 
ismételve s fokozódó hévvel éltette Sándort s kiáltozta 
hogy «iß a muszka czárral In «Zß az oroszszál /»

A váczi kőrútról a fürdö-utezába fordult be a menet, 
a mely kiváncsi kísérők csatlakozása által egyre impo- 
zánsabb arányokat öltött s egyre harsányabban han­
goztatta, hogy »éljen Sándor!» «le a pánszlávokkal!» 
Majd újból hazafias dalokat énekelt az ifjúság, a me­
lyeknek hangjai mellett ért ki a Ferencz József térre, a 
honnan egetverő «le vele!» «abczug!» kiáltások közben 
fordult be az Eötvüs-térrc, a hol a 2. számú ház má­
sodik emeletén van az orosz konzulátus irodája.

Nagy néplömeg lepte el egyszerre a kis tért s az ide 
torkoló Mária-Valéria-utezát, úgy hogy minden forgalom 

.teljesen megakadt.
Minthogy a konzulátusi hivatal ablakai az udvarra 

nvünak, több bátor egyetemi polgár bement az udvarra, 
akiket a többiek is követni akarlak, de a rendőrség 
képviselői, élükön Splényi báróval, gyorsan bezáratták a 
ház kapuját s megakadályozták, hogy a tömeg az ud­

varba nyomuljon.
A kapu bezárásakor sajnos baleset történt. A mint 

ugyanis a detektívek a nehéz ajtót hirtelen becsapták, 
egy nyolcz-lizévcs fiúnak, a ki épen ki akart szabadulni 
a kelepczéböl, az egyik lába szárát becsipték, mire a 
gyermek vérfagyasztó sikoltásban tört ki s a kapu csa- 
pódásának roppant ereje következtében azt lehet gyaní­
tani, hogy a kis fiúnak a lábszárát vagy az alsórószét 
összetörte.

Azok, a kik bejutottak az udvarra, mintegy harmin- 
rzan-negyvenon, harsányan kiáltozták: «Zß a muszka 
ozárraíh «Ze az oroszokkal /» Többen fölszaladtak 
a második emeletre s ott abczugolták az oroszokat és 
pánszlávokat.

A rendőrség erélyes föllépésére azonban csakhamar 
helyreállott a nyugalom a az udvarba zárt illáktól

Váoz, szept. 9. (Az Egyetértés külön tudósítójának táv­
irata.) Sándor bolgár fejedelem az express-vonat étkező 
vaggonjában Zichy Jenő gróf, öcscso Ferencz József 
herczeg, udvari marsallja, s lapunk tudósítója társasagá­
ban utazott. Palotán túl ebédet rendelt, mely tojásos 
levesből, beefsteakból, fogolypccsenyéből és palacsintá­
ból állt. Váczon a nagy számmal összegyűlt közönség 
lelkes éljenzéssel tüntetett a fejedelem mellett. Az állo­
mási főnök három perczczel meghosszabbilá a vonat 
megállási idejét, személyesen tisztelgett a fejedelemnél 
miközben a folyvást a fejedelem kocsija körül tolongó 
közönség szűnni nem akaró zajos óvácziókban tört ki. 
Zichy Jenő gróf a fejedelmet Érsekújvárig kiséri. Innen 
a fejedelem testvére és udvari marsallja kíséretében 
utazik tovább. Beszélgetés közben Sándor fejedelem 
megjegyzé, hogy most egyenesen atyjához utazik Ingen­
heimba. — El kellett Bulgáriát hagynia — folytatá a 
fejedelem — nehogy háború, vagy megszállás veszélyei­
nek tegye ki az országot. Európa cgves nagyhatalmai 
végre is jobban tudják mint ő, hogy mi válik javukra.
Ö a további események és fejlődésekre nézve Bul­
gáriában nem bir magának pontos nézetet al­
kotni ; a világ azonban meg fog győződni arról, 
hogy Bulgáriában a függetlenségi érzet a leghatalmasab­
ban ki van fejlődve, és hogy semmiféle izgatás sem ké­
pes azt tartósan megrendíteni. Legközelebbi környezetét 
Szófiában hagyta, minthogy még számos magánügye 
rendezésre vár s addig, a mig az általa alkotott regens- 
ség működik, meggyőződése szerint Szófiában rend és 
nyugalom lesz. Elismeréssel emlékezett meg a fejedelem 
Milán Szerbia királyának irányában tanúsított barát­
ságos és loyális magatartásáról. Midőn a fejedelmet a múlt 
évi őszi hadgyakorlatok alkalmábólPilsenbcn töltött kellé 
mcs napokra emlékeztették, a fejedelem megjegyzé, hogy egy 
évvel ezelőtt valóban nem is gondolt arra, a lehetőségre, 
hogy a jelenlegihez hasonló körülmények közt legyen 
kénytelen Ausztria-Magyarországon utazni. No de «tempóra 
mutantur»! végző a fejedelem. Ama viszont-megjegy- 
zésre: Es «nos mulamur in illis ?» a fejedelem élénken 
ezeket válaszolta: «Óh nem, én bizonyára nem változ­
tam meg, lehetséges, hogy az idők és viszonyok clőbb- 
utóbb még egyszer megváltoznak, én azonban akkor is 
még mindig ugyanaz maradok.»

Pozsony, szept. 9. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) Azok közt a szemé­
lyiségek közt, kiket a fejedelemnek útköz­
ben bemutattak, volt Klapka tábornok is. 
Tudósítójuknak módjukban áll a köztük 
folyt nagyérdekü beszélgetést pontos gyors- 
irásos följegyzések nyomán önökkel kö­
zölni. A fejedelem válaszai a Klapka tá­
bornok által hozzá intézett kérdésekre össze­
függésükben szó szerint igy hangzanak: 
«Rögtön Filippopoliszba való megérkeztem 
után a három északi nagyhatalomtól azt a 
felszólítást kaptam, hogy semmi esetben 
sehol se hozzak halál-iléletct, se polgári, se 
katonai egyének ellen. Ez áltál meg­
szűnt rám nézve annak a lehetősége, 
hogy még a hadseregbeli főkolompo­
sokkal szemben is a törvény szigorát 
érvényre juttassam. Igazságszolgáltatási hata­
lom nélkül azonban kormány nem állhat fenn; 
a hol a törvény nem képes magának tiszte­
letet szerezni, olt a rend fenlarlása lehetet­
len. Régebben is, még a lázadás előtt is a 
diplomaczia folytonos beavatkozása megbénított 
működésemben, visszatértem után pe­
dig működésemet teljesen lehetet­
lenné tette. A bolgár nép igen jó ugyan, 
azonban apathikus s egyúttal minden be-

c szavakat, melyekre Sándor fejedelem — ki azokat 
a kupé ablakából hallgatta végig — a következő sza­
vakkal válaszolt:

Szivem mélyéből köszönöm önöknek a szives rokon- 
_zenvet, melynek itt, szép hazájuk határán, most ki­
fejezést adtak. Mélyen sebzett szivemnek jól esik tudni, 
hogy egész Európa részvéte kisér utamban. I'ogadják 
még egyszer köszönetemet a rokonszenv azon szívélyes 
nyilatkozataiért, melyekkel az önök — általam is szere­
tett — hazájában találkoztam.

E szavak végeztével kitört dörgő éljenzés, s a «vi­
szontlátásra!» kiáltások között a vonat elhagyta a pá­
lyaudvart.

Béoa, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Becsben rendkívül számos és előkelő közönség 
várta Sándor fejedelmet. A bécsi külföldi lapok kép­
viselői mind olt voltak. A pályaudvarhoz vezető 
utczák süriin tömve voltak kiváncsi néppel. A 
miot a negyedórái késéssel érkező vonat berobogott 
hurrah és zsivió kiáltásokba tört ki a közönség. A vo­
nat megállása után Lehne vezérőrnagy Heszeni Sán­
dor herczeg nevében üdvözölte a fejedelmet s levelet 
adott át tőle neki. Körülbelül tiz perczig tartott, a 
mig a fejedelem a szalonkocsit elhagyta. Minden ol­
dalról Hochokkal üdvözölték a fejedelmet, a nők 
kendőiket lobogtatták. Sándor fejedelem láthatólag 
meg volt hatva. Meghajlással köszönte meg az ová- 
cziókat. A mint a készenálló bérkocsira szállt, 
a fcltartózhatlan tömeg a kocsihoz fordult s a bérkocsi 
csak nagy nehezen indulhatott el a nyugati pá­
lyaudvarba, a hol a fejedelem hasonló tünteté­
sekben részesült. Vállaikra akarták emelni Sándor fe­
jedelmet, a mit azonban megakadályoztak. A mig a 
vonat látható volt, szűnni nem akart a «Hoch» és 
«Zsivió» kiáltás. A pályaudvarokban a bécsi egyetemen 
tanuló bolgár ifjak is megjelentek. Egy darmstadti em­
ber rövid beszéddel üdvözölte a fejedelmet, a mit az 
nyájasan moBköszönt

London, szept. 9. A Felsőház mai ülésén Iddes- 
leigh kijelenté, hogy Sándor fejedelem útjában a ha­
tár felé mindenütt kiváló tisztelettel és a szeretet 
számos jeleivel találkozott. Az a mód, melylyel or~ 
szágát elhagyta, méltó azon fényes hírnévhez, me­
lyet magának eddig kivívott. Az eredmény befejezése 
méltóságteljes ellentétben áll annak borzasztó beveze­
tésével. A fejedelem lemondása folytán szükségessé 
váló intézkedések, mindenesetre a berlini szerződés és 
a folyó év elején megtartott értekezletén történt 
megállapodások értelmében fognak megtörténni. 
Egyelőre azonban nem volna előnyös az események 
további lefolyása iránt kombinácziókat hangoztatni. 
Az alsóház ülésében Fergusson kijelenté, hogy 
Sándor fejedelem lemondását a szabályok szerint 
az uj fejedelemnek a nemzetgyűlés által szaba­
don való választása, valamint a megválasztott feje­
delemnek a porta által, a berlini szerződést alá­
irt hatalmak beleegyezésével való megerősítése kö­
veti. Még korai volna, a hatalmak közti vé­
leményezésére vonatkozólag nyilatkozni, de nincs 
ok a föltevésre, hogy valamely hatalom oly ak- 
czióra vállalkoznék, mely a szerződésben megálla­
pított kötelezettségekkel összeegyeztethetetlen lenne.

Moszkva, szept. 9. A vMoskowslcija Vicdo- 
mos ti» írja: Battenberg elment, de a Battcnberg- 
hdtuss megmaradt. Ezzel Oroszországnak le kell 
számolnia. Mindeneseire v az országban oly 
párt szervezve, mely az angol cselszövények 
segélyével fönn fogja tai mi a volt fejedelem­
mel az összeköttetést és az imént föllélegzett 
országban rósz erjesztő anyagként log működni. 
A fejedelem ama nyilatkozatára vonatkozólag, hogy 
csak most távozik el, midőn az orosz kormánytol 
Ígéretet nyert, hogy Bulgária szabadsága és jogai 
nem fognak érintetni és az ország belügyetbe 
senki sem fog bele avatkozni, a «Mosk. W ie- 
domosli» megjegyzi, hogy e szavak nemcsak, 
hogy nem helyén valók, de éppen furcsák. Az 
orosz czár kormánya, a ezár által személyesen 
a fejedelemhez intézett válasz után, a fejedelemmel 
Bulgária iránt tárgyalásokba tovább nem bocsát­
kozhatott. .

Szófia, szept. 9. (Az Egyetértés külön tu­
dósítójának távirata.) A vidéki parancsno­
kok táviratilag tudakozódtak Mulkorov- 
nál, hogy a lemodási jmanifesztumot igaz­
nak tartsák-e, Mutkurov igennel! s hoz­
zátette, hogy a tisztek becsületszavukat ad­
ták a fejedelemnek, hogy a rendet fentart- 
ják, s a regensségnek feltétlenül engedelmes­
kedni fognak. (1) ________ ________

Móricz Pál volt képviselő öcscse, ki 1848-ban a raczok 
ellen esett el. Első volt Máramaros megyéből, ki a csata­
térre sietett, hogy hazája szabadságáért küzdjön s az 
első csatában mint a legvitézebbek egyike esett el. 
Koromfekete hosszú szakáiét azóta emlékül őrzi Móntz 
Károly, az elhunyt legidősebb bátyja, ki szintén, meg 
pedig, mint honvédezredes küzdötte végig a szabadság- 
harezot. A két hős emlékét már 1867-ben akarták fef- 
állitni, de nem volt rá költség; az apróbb adakozások­
ból, Arad városa 100 írtjából, Szilágyi képviselő 100 
frtos ajándékából végre annyi gyűlt össze, hogy most 
— miután Móricz Pál a pudplosai zöld márványkövet 
ngyen szolgáltatja, a vitéz bajtársak végre felállíthatjuk 
a két vitéz honvédliszt maradandó emlékét.
- Buda OBtoomának egyik hőséről, Schöning 

Adum János tábornokról, ki a brandenburgi .csapatok 
vezére volt, érdekes dolgokat olvasunk egy «eme lap­
ban. Buda megostromlásakor Schon mg megmentett U 
csodaszép török lányt, a fiatakbbikat a tábornok meg- 
kereszteltetíe s Tamsel nevű mezei jószágán gondosan 
neveltette; e Fatima nevű török lány később szászor­
szági Erős Ágost szeretője s gróf Rutowski tábornok 

lett, s végül mint egy Spiegel ^nevu ne-anyja végül mint -r- „ . .
mes ember felesége fejezte be életét. Ki az ak­
kori idők hangulatába bele akarja magát élni, 
jól teszi, ha fölkeresi Tamsel faluját A mos 
Schwerin gróf tulajdonát képező kastély ebed ojeben olt 
láthatni Schöning Adam János óriás arczkepet, abban a 
pillanatban ábrázolva, mikor rohamra megy a torok el­
len. A templomban meg sírját mutogatják, melyen pan- 
czélos szobra áll őrt. Lenn a sírboltban fekszik ercz- 
koporsója. Schöning 1696. aug. 28-an Drezdában ha 
meg, mint szász-lengyel tábornagy, de a amsei, lakosok 
máig is sokat tudnak még a budai hősről beszelni. 
]ny p. o. azt tartják, hogy a kaslelybeh nagy 
kénen azért van vörös csizmája, mert Buda ostro­
makor a hangosoknak térdig kellett a vérben gazolinok. 
Nagy «varázsló» is volt Schöning, ki, ha úgy hozta x 

az embereket fákká tudta változtatni. A Budánál
gyémúntolc-sorju

a tábornagy hagyatékában, de nem találták sehol. Azt 
hiszik tehát, hogy a diszkardot együtt temettek el a
török-verő hőssel. .. ...

_ Az idei bérmálás Újpesten tegnap kiváló un- 
nepiességgel, ment végbe. A mintegy 300 gyermeken 
felüli bérmálást Jicszveda vaczi püspöki helynoK 
mélycsen végezte nagy segédlettel. A templomi 
pélv után Illek Vincze plébánosnál volt nagy _ ebed, 
melyen jelen volt az értelmiség, köztük Boss«nyi o\sz. 
képviselő, Tóth József tanfelügyelő, Kaprinay Gabor 
a Károlyi-uradalm felügyelője, összesen /0-en. Az ebed 
alatt számos pohárköszöntőben ünnepeltek a puspolu

mi ha még most ia elmaradna, nem marad egyéb 
hátra, mint az illetékes körük ezélzatos halasztása vé­
gett az országgyűlésen felszólalni, s a törvény teljesítő- 
sét követelni.

— Botrány egy zaldótemplomban. A múlt szóm- 
haton botrányos jelenetet provokált a b.-ujvárosi zsidó 
hitközség néhány orthodox hive az ottani zsidó temp­
lomban. Ugyanis dr. Rózsa Jakab hitközségi elnök az 
isteni tisztelet végeztével magyar nyelven egy hirdetést 
kezdett felolvasni, mely a hitközség elemi iskolájában a 
tanítás megkezdését jelentette a gyülekezetnek es a szü­
lőket az iskola fentartása költségvetésének megállapítá­
sára hivla össze. Azonban az elnök alig olvas párt sort, 
néhány orthodox lármát csapott s tiltakoztak az ellen, 
hogy a templomban magyar nyelven tartsanak leolva­
sást! Az elnök nagyobb botrány kikerülése végett jobb- 
nak látta a hirdetésnek magyarul való olvasásul abban 
hagyni és németül folytatni. Másnap a b.-ujvárosi zsidó 
hitközség több tekintélyes, előkelő tagja: dr. Rózsa 
Jakab, Friedmann Salamon gondnok, Kornhaer Marton 
és Schvarcz József egyh. tanácsosok stb. panaszt emel­
tek a járás főszolgabírójánál, Ferenczy Eleknél — mint 
tik kifejezték magokat — «a hallatlan botrány» miatt, 
melyet a panaszoltak «édes hazánk szeretett magyar 
nyelve» ellen elkövettek; Rózsa Jakab és tarsai egy­
szersmind kérték a szolgabirói hivataltól a botránycsinluk 
szi«oru megbüntetését, tudomásukra hozatalát annak, 
ho°y Magyarországon egyedül hivatalos nyelv a magyar, 
s közreműködést az iránt, hogy jövőre a templomban 
mindenféle hivatalos egyházi és iskolai hirdetések ma­

nyelven eszközöltethessenek. E panasz folytán 
főszolgabíró maga elé czilálta a templombeli 

tisztességes magaviselet megrontóit, es a hazai 
nyelv ilyetén ineglámadóit. Hogy valamikep val­
lásszabadság megsértésével ne vádolják, előre bo­
csátotta, hogy egváltalában nem akar pressziót gyako- 
rolni, sem keresztényre sem zsidóra, hogy milyen nyel­
ven dicsérje istenét. Ezután méltóképcn megfeddette a 
botrányhősöket és érthetően megmagyarázta nekik, hogy 
mivel tartoznak a magyar nyelvnek azok, kik a magyar 
föld kenyerét eszik és Magyarország mindenféle jótéte­
ményeit élvezik. A panaszollak azzal mentegetodztek, 
hogy ők nem a magyar nyelv ellen demonstrálták, ha­
nem az ellen tiltakoztak, hogy dr. Rózsa Jakab az ő 
megkérdezésük nélkül magyarul merészelt egy hirdetést 
közzé tenni a templomban, a hol az előtt magyarul 
még ilyen sohase történt s ez által újítást hozott be. 
Végre töredelmesen megbánták tettüket s megígérték, 
hogy ezután illendő respeklussal lesznek az állam 
nyelve iránt, még ha a thóra előtt hallják is azt.

— Béchy Mór kaukázusi expodlozlója — mint 
—ni,<7 25-iín kelt levélből értesülünk —

gyár

folyás iránt fogékony. Mint az összes keleti 
népek, európai mintájú alkotmányos állapotokra 
a bolgár sincs megérve. Provizórium, az 
élén egy erős kezű emberrel, volna 
Bulgáriára nézve egy időre a 
legmegfelelőbb kormány. Ez annyi­
val inkább úgy van, mert az u. n. intclli- 
genczia jó részben megvesztegetheti'), amint ez 
kitűnt azoknál az embereknél, a kiket legna­
gyobb bizalmammal halmoztam el s a kik mégis 
rutul elárullak. A nép legjobbjai is, a 
kik iránt a legnagyobb bizalom­
mal viseltettem, nem telj esen meg­
bízhatóknak bizonyultak. Egyelőre 
egyáltalán nem gondolok visszaté­
résre, mert eleget okultam tapasztalatai­
mon. 11a azonban a bolgár nép még 
egyszer visszahívna, e felszólí­
tásnak csak akkor engednék, 
ha elsőbb a nagyhatalmak meg­
adnák nekem a kellő biztosítéko­
kat, hogy missziómat saját belá­
tásom szerint legjobb erőmhez és 
tehetségemhez képest teljesíthe­
tem.

Pozsony, szept. 9. (Az Egyetértés külön tudósító­
jának távirata.) Az utazás csendben folyt egész Po 
zsonyig, hol a pályaudvar perronján óriási em. 
bercsoport várta a vonat érkezését. A legelőkelőbb 
körök tagjaiból álló közönség, mely minden zugában 
megtöltötte a pályaudvart, a vonat berobogásakor 
riadó éljenekben tört ki. A vonat megállóit, a kö 
zönség hölgytagjai a kupé ajtajához gyűltek s 
fejedelemnek gyönnyörü bokrétákat nyújtottak át 
a szó szoros értelmében virágesővel borították el 
Őt. Ezután Inkey Sándor felállott a vasúti kocsi 
lépcsőjére s a fejedelemhez a következő beszédet in­
tézte: «Hazánk határán üdvözlöm fenségedet, mint az 
orosz pánszlávizmus terjeszkedése elleni liarcz hü őrét. 
Fenséged iránt érzett meleg rokonszenvünk kisérni fogja 
önt minden utain.» Szűnni nem akaró éljenzés követte

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 9.

— Személyi hírek. Jekelfaltissy Lajos mi­
niszteri tanácsos, tegnap este Budapestről Nagy- 
Becskerekre utazott. — Coella gróf, quirinali 
portugál követ tegnap Bécsbe érkezett. — Ba­
kunin, szerajevói orosz konzul tegnap Becsbe 
érkezett. — Lajos Viktor főherczeg néhány nap­
pal ezelőtt Londonba utazott. — Risstics, volt 
szeri) miniszter feleségével együtt lseidből Bécsbe 
érkezett. — Ebers György kedvelt regényírónak 
gyásza van, anyja 80 éves korában elhalt. A 
trónörökös-pár október elején Uörgény-Szent-lmrébe 
utazik s ott három hetet tölt. — Cambridge her­
czeg s Rudolf trónörökös ma reggel Krakkóba 
érkeztek. — Kálnoky gróf külügyminiszter, a gues- 
országi hadgyakorlatokhoz utazott, távollétében, mely 
alig pár napig tart, a minisztériumát Szögyény- 
Marich osztálytanácsos vezeti. — Banffy Béla gr., 
a bánfi-hunyadi választókerület orsz. képviselője, e 
hó 12-én tartja beszámolóját Bánfi-Hunyadon. — 
Bismarck herczeg Gasteinból hazatértében meghűlt 

most izomzsábában szenved. Fájdalmai ugyan 
nagyok, de aggodalomra nincsen ok. bticnling 
wcimári miniszter, Herder unokája, e hó 8-án ülte 
meg hivataloskodása 50 éves jubileumát. 
Adam asszony visszalép a Nouvelle Revue veze­
tésétől, de munkatársának megmarad. A lap szer­
kesztését Gyón, a Gaulois volt szerkesztője veszi át. 
— Vilmos berezeg az orosz czár üdvözletére 
Breslbe és Litovszkyba utazott. — A görög királyné 
ma délben Kopenhágába érkezett. Kíséretében vol 
Alexis nagyherczeg is. — József főherczeg kíséretével 
ma Kassára érkezett, hol a pályaudvarban Darvas 
főispán, Münster polgármester és Máriássy altábor­
nagy fogadta. — Fejérváry, honvédelmi miniszter 
holnap reggel szintén Kassára érkezik. A nagy gya­
korlatok holnap kezdődnek.

— Hősök emléke. Máramaros-szigeti levelezőnk 
Nemsokára díszes kőszobor fogja a megye szék-

elutazásánál őt megillető tisztelettel fogadták, illetőleg 
búcsúztatták cl harangzúgás és mozsárlövések koz .

— Földindulás. Ncwyorkból ívjak e hu U-rui, 
hogy a megelőző éjjel 11 órakor újabb földindulást 
éreztek Dél-Carolinaban, Columbiában, melyet a mai- 
ismert mély földalatti dübörgés kisért. Üt perczczel 
a földindulás után két feltűnően ragyogó es nagy 
meteor hasította át a levegőt s szállt aki eszax-deli 
irányban. Charleston lakosságának majd egy har­
mada a segélyező bizottság támogatására szorul. 
Adományok mindenfelől bőven érkeznek. Ma a luld- 
indulás állal megrendített több fal bedőlt. A new- 
yorki kereskedelmi kamra szintén gyűjt adományo­
kat a földindulás által szenvedett charleston! lakos­
ság számára. Ugyancsak ez alkalomból, az amerikai 
köztársaság elnöke Cleveland távirati utón kuszunto 
inog az angol királynénak részvéte kitejezését a 
földindulás miatt szerencsétlenül járt lakosok íra­
nyában. . .

— A BZOozláltzmuB a német hadseregben. A
porosz kormány tudomást szerzett arról, hogy a szo- 
cziál-dcmokvata vezérek katonává sorozott párthiveik- 
nek erős. n a lelkűkre kötik, hogy a szolgálat ideje alatt 
derekasan viseljék magukat, hogy igy aztán altisztekké 
legyenek. Ily módon azt akarják elérni, hogy az altiszti 
kar szocziál-demokralákból álljon, kik forradalom kitö­
rése esetén a katonaságot a lázadók részéve tereljék. A 
kormány tehát a politikai hatóságokhoz rendeletét inté­
zett, hogy az e fajta embereket kísérjék gondos figye­
lemmel s tegyenek felőlük a kormányhoz jelentési, hogy 
ily módon az előléptetésből kizárhatók legyenek.
_ Elpusztult község. Márainaros-Szigctröl írja 

levelezőnk e lió 2-ikáról: liekita verchovinai községei 
és határát nem rég a jég úgy elpusztította, hogy semmi 
gabnáia, tengerije sem maradt az embereknek a megél­
hetésre. A kis község alig áll 180 emberből, kiknek egy 
része most a legnagyobb nyomorúságnak van kitéve. 
Körülbelül százan a kis község lakosai közül összeszed­
ték magukat és elszéledtek más megyékbe munkára ; 
az otthon maradottak szomorú helyzetének némi enyhí­
tésére Máramarosmegyo 100 (Vl segélyt utalványozott Ez 
ok miatt a megye közigazgatási bizottsága is e 
rendkívüli ülést tartott.

— A hontl papok a párbaj ellen. Érdekes vilá­
got vet a honfi állapotokra az a kérvény, melyet három 
honti plébános a Luka Pál és Ivánka Zsigtnond közt 
Budapest területén hónapokkal ezelőtt vívott pisztoly- 
párbaj ügyében a budapesti törvényszék büntető osztá­
lyához benyújtónak. A kérvény igy hangzik: Tekintetes 
kir. törvényszék 1 Közludomásra van, mert az összes tó­
városi lapok megemlékeztek róla, hogy Luka Pál honl- 
mo«vei tiszti ügyész mint kihívó és Ivánka Zsigmond 
volt’ képviselő közt f. évi márczius havában Budapest 
város területén pisztolypárbaj vivatott, melynél az utóbbi 
megsebesült, minek bizonyságául mellékelve van a 1 esti 
Napló és Budapesti Hírláp egy példányai és 21/. alatt. 
Miután a büntető törvénykönyv 393. §-a szerint a pár­
viadal vétséget képez, mely hivatalból üldözendő s ez 
ideig, úgy látszik, a lek. kir. törvényszék figyel­
mét az eset kikerülte, alóliroltak erkölcsi köte­
lességünknek tartjuk felkérni a lek. törvényszéket, 
hogy e párbaj esetét hivatalból vizsgálat tárgyává 
tenni méltóztassék. Alúlivotlakat a törvényességen kívül 
azon tekintet indítja, hogy figyelmen kívül nem hagy­
ható, mennyire megingó ttatik a törvény iránti tisztelet 
a népben, mennyire sóvlelik az erkölcsi érzet, midőn azt 
látja, hogy mig a szegény emberre, a pórra nézve a 
büntető törvénynek sankeziója szigorúan alkalmaztató a 
legkisebb esetekben is, az alatt vannak, kik oly súlyos 
vétségre nézve, minő a párbaj, még kérdőre sem vonat­
nak. All ez kivált Honlmegyéro nézve, hol a mestersé­
gesen, erőszakolt módon történt párbajok oly módon 
mennek végbe, hogy azok hetekkel, sőt hónapokkal 
előbb a módok és indokokkal együtt a közönség tudo­
mására jutnak; tudva azt is, hogy azoknak egyedül 
a politikai súrlódásokból származó személyes boszu 
szolgál alapul, minélfogva kárhozatosabbak lóvén, szigo­
rúan lennének büntetendők. Ipolyságon, augusztus 24-én, 
1886. Stéger Imre, Ipolysági plébános, választó, s. k., 
Karácsonyi Sándor plébános, Ipolysági! választókerület, 
választó s. k., Marossi József, ipoly-födémési plébános, 
választó s. k. A Jfonti Ellenzék a kérvényhez a kö­
vetkező megjegyzéseket teszi: A fentebb olvasható 
feljelentésnek magyarázatul szolgál,

........................ tisztviselők

Daghcstanból aug. 25-én kelt levélből 
rövid megszakítást szenvedett, a mennyiben az expedi- 
czió egyik tagja dr. Safarzilc m. kir. állami geológus, 
lázat kapott, de ez idő szerint már egészen jól érzi 
magát és az utasok Daghestan-on át már folytatják ut* 
jókat, hogy czéljukat, a Kaspi tengert elérjék.

— Hadi szerek nemzetközi kiállítása. A belga 
kormány elfogauta azt a tervet, hogy Brüsszelben 1888- 
ban hadi szerekből nemzetközi kiállítás rendeztessék. A 
kiállítás első sorban a modern fegyvereket fogja magá­
ban foglalni, mind a miket csak háborúban szárazon 
vagy vizen használnak, u. m. puskákat, karabélyokat« 
pisztolyokat, revolvereket, ágyukat, mitrailleusöket, tor­
pedókat, stb. Egy másik osztályban korábbi idők hadi 
fegyverei lesznek érdekes históriai képpé csoporto­
sítva s e részben a belga kormány nemcsak a sa- 

dus tartalmú múzeumaira, hanem egész Euró- 
rcllcktál. A harmadik osztály a műszaki csa­

ját
pára
patok munkálataira, különösen a vár-épitésre lesz szánva,
A negyedik osztály számos csarnokában az államok, 

árosok és egyesek tulajdonában levő csataképek, min­
den időkbeli hires tábornokok és hadvezérek arczképei lesz­
nek kiállítva. Nagy feltűnésre számítanak egy óriás híddal, 
mely a gyakorló-téren építendő kiállítás egyik végétől a má­
sikig az összes osztályok felett fog elhúzódni s csupa hadi­
szerbül lesz összeállítva. Végül a kormány a kiállítás 
egész tartania alatt eleklrikus világítás mellett naponkint 
ünnepeket rendez. A kiállítás költsége, mintegy 20 millió 
frank, már megvan, liasonlóképen a világ majd minden 
állama megígérte már részvételét. E kiállítás, melynek 
még párja nem volt, bizonynyal egyike lesz a század 
legérdekesebb eseményeinek.

__ Öngyilkos hivatalnok. Debrcczenben tegnap
Koncz István köztiszteletben álló fiatal hivatalnok agyon­
lőtte magát. Tegnap reggel az édes anyj nyugtalankodni 
kezdett fiának hosszas elmaradásán és annak szobájába 
nyitott. A szerencsétlen anya ott látta fiát a szoba kö­
zepén a padlón elterülve, véresen, s már meghallva. 
Mellette a kilőtt revolver, a golyó szivébe fúródott s rög­
töni halált okozott. A öngyilkosság hire gyorsan elter­
jedt s mindenféle megdöbbenést és mély részvétet keltett, 
ukát még csak sejteni sem lehet, mert a szerencsétlen 
ifjú tekintélyes vagyon felett rendelkezett, szeretettel volt 
körülvéve, s hivatalában az első magyar biztositó inté­
zetnél, melynek 12 évig volt hivatalnoka, mint pontos, 
lelkiösmeretes, szorgalmas tisztviselőt ösmerlék. A leg- 
inleligenscbb családokban jártas volt, s alig van Debre- 
ezennek olvan jelentékenyebb férfim, ki őt mint jó em­
bert, hü barátot ne tisztelte volna. Ep ezért keltett 
öngyilkossága mindenfelé igaz részvétet.

— Garázda katonatiszt. Liliéből Írják, hogy ott e 
hó 5-én egy dragonyos-tiszt roppant botrányt okozott. A 
dolog azzal kezdődött, hogy a tiszttől egy vámőr elvett 
egy °csomó csempészett dohányt, melyet amaz egy ká- 
véházban maga elé kirakott. A tiszt erre éktelen dühbe 
jött, lármárni, ordítani kezdett, szidta a köztársaságot, 
sül odáig ragadtatta magát, hogy kardot rántott, neki 
ment Boulanger szobrának, s azt össze-vissza vagdalta. 
A dühöngő! végre megfékezték, s most már hadi tör* 
vényszék elé állítják.

— Dinamit-merénylet. Barczelónából Írják a Köln. 
Ztgnak: Szeptember 1-én anarkhisták dinamit-merény- 
letet követtek el itt. Az eset felöl következő részletek 
jutottak tudomásra. A kő mívesek közt már napok óta 
munkaszünet volt, főleg oly czélbúl, hogy a munkaidő 
szállíttassák le napi 8 órára. Nemsokára azonban a 
munkások egy része megvált a zavargóktól, mire ezek 
fenyegetödzni kezdtek, a kormányzó pedig kijelentette, 
hogy azokat a munkásokat, a kik dolgozni óhajtanak, a 
sztrájkolók támadásaitól meg fogja oltalmazni. A munka­
adók is közös rendszabályokban egyeztek meg és szep­
tember 1-én mintegy 15U vállalkozó egy nyilvános épü­
letben gyűlést tartott s megállapította azokat a feltétele­
ket, melyek mellett tovább dolgoztat. Mig az egyezség 
aláírás végett kézről-kézre járt, egyszer csak rettenetes 
csattanás hangzott el. Valaki egy vascsőbe foglalt dina- 
mitlöltónyt dobott az asztal alá, a hol az elsült. Ot vál­
lalkozó életveszélycsen, hét más kevésbbó súlyosan meg­
sérült. Az eset a városban nagy rémületet okozott.

_ Tüzek a vidéken. Fájsz községben szept. 8-án
Sági Péter ottani lakos kazalai meggyuladtak és porrá 
égtek. A tűz gyújtogatásból eredt. — Dunokon a na­
pokban Bolvári Antal háza gyuladt u: 
kor és elégett. Egy csomó gyufát ‘ ’

miszerint Honiban 
hivatalos pragma-

a pisztoly-párbajozás; ennek kellő 
iöl két iskola nyittatott, az egyik a

írja:
hős emlékét.városának terén jelezni két máramarosi 

Mindkettő kiváló hazafi és hős volt. Az egyik Asztalos 
Sándor honvédezredes, ki mint honvédszázados az aradi 
utezahareznak intézője s győzelmes herosa volt, a 
honvédség egyik kimagasló fegyvertényének eszközlője. 
Párbajban, Slreliszki lengyel ezredes golyója által esett 
el 1857-ben a Svájczban. A másik hős: Móricz Samu.

a főispán által a 
Ilkájába lett felvéve
megtanulása tekintetéből ... . .
főispán lakhelyén Leszenyén, a másik a székhely és 
központon Ipolyságon, ezen utón igyekezvén egyes tiszt­
viselők a közönséget elrettenteni s elnémítani az ellcnök 
felmerülő panaszok beadásától, s mindig kerülve a tör­
vényes megtorlást, mint kipróbált ügyes lövők, helye­
sebbnek, bizonyosabbnak tartván az ellenfelükkel ilyetén 
való elbánást, s ha a szerencse kedvez, panaszlónak 
örökre való elnémitását. így keletkezett Lukának Iván­
kával! párbaja, mely annak idején országos feltűnést 
okozott, de a mely, noha megtörténte óla már 5 hónap 
telt le, az illetékes körök által vizsgálat tárgyává nem 
tétetett • de most már feljelentők kérvényükben az 
afeletti közbotrány- s felháborodásnak kifejezést adván, 
reménylhető, hogy a törvényes vizsgálat meg fog ejtetni,

ki hajnali 3 óra­
találtak a helvszinén,

a mi arra mutat, hogy a tűz itt ia felgyujtásból kelet- 
kezelt.

— Különvonat Budapestről Páriába. A közön­
ség figyelmessé tétetik, hogy szeptember 18-án Bu* 
dapeslről Párisba indítandó külön vonat iránt nyilvá­
nuló nagy részvétel folytán ajánlatosnak mutatkozik, hogy 
az előjegyzést a m. kir. államvasutak menetjegy-irodá­
jában már most eszközöltessék, mivel a résztvevők 
szama korlátolt és késő bejelentések nem lennének 
elfogadhatók. Az odautazás külőnvonattal történik 
Bruck, Bécs, Salzburg, München, Augsburg, Ulm, 
Stuttgart, Karlsruhe, Strassburgon át Párisba és a 
visszautazás feloszolva Belle, Basel, Stein, Zürich, Ro- 
manshorn, Lindau (a hires Arlberg-szoros és alaguton) 
Insbruck, Salzburg, Bécs, Pozsonyon át Budapestre. A 
részvételi jegyek árai a programmszerü ellátás és elszál­
lásolással együtt I. oszt. 190 írt, 11. oszt. 150 frt, ellá­
tás és elszállásolás nélkül 1. oszt. 115 frt, II. oszt. 86 
frt. Részletes programmok említett irodában (Budapest, 
Mária-Vaiéria-utcza, llungária-szálló) kaphatók.

Rövid hírek. K.-Korpádon (Somogymegye) 
Molnár György odavaló lakos a feleségét, a kivel 
rncc-ni élt, meggyilkolta. — Kupinovo közelében 
a napokban egy Jovanov Drága nevű pancsovai 
gyümölcsös kofa, ki a Száván ceolnakon gyümöl-.
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csöt hozott Horvátországból, éljél felfordult a csol- 
nakkal és a vízbe fűlt — Solt közelében Széli 
János révbéri kis béres fürdés közben a Dunába 
fűlt. — A tótfalusi dunagözhajózási állomásnál 
egy 13—M éves éves fiú meztelen holttestét fogták 
ki a Dunából. — Budavár visszavételének 
napját Csik-Szeredán, Kaposvárott és Ipolysá­
gon jjs megünnepelték.

— Gazdag: hordár. Nagy József 1052. számú hor­
dár nehány nap óla feltűnő magaviseletével többek 
figyelmét magára vonta. Fűnek-fának dicsekedett, hogy 
mily sok pénze van a takarékpénztárban, nem sokára 
búcsút mond a hordárságnak és csak a pénzéből fog 
élni uriasan. Pedig a szegénynek nem volt egyebe a 
mindennapi kereseténél. Ma délelőtt végre kiderült a 
dicsekedés oka, a szerencsétlen emberen kitört a teljes 
elmezavar. A molnár-uteza 33. sz. házban lakókat dü­
hösen megtámadta s bántalmazni akarta, hogy mért 
nem adják ki a pénzét, mért hagyják hordárságban 
nyomorogni. A házbeliek rendőrt hívtak, a ki a szeren­
csétlent beszállittatta a Rókus megfigyelő osztályára.

= Elütötte a vonat. Tegnap éjjel 1—2 óra között 
a magyar államvasutak 55. számú vonata a Kelenföld 
egyik átjáróján egy kocsit elütött. Az egyik lovat elgá­
zolta, s a kocsiban ülő kis gyermek is megsérült. A 
kocsisnak semmi baja sem történt

— Rejtélyes eset foglalkoztatja a fővárost rendőr­
séget. Ma éjjel ugyanis úgy éjféltájban az ujvásárter 
sarkán álló rendőr feltartóztatott egy szekeret, melyről 
erős bűz terjedt el. A kocsit Horváth Mihály béres 
hajtotta, a ki az angyalföldi pusztán Kolm Lapulnál 
van szolgálatban. Rajta kívül a kocsin ült még 6 éves 
kis fia is, bent a kocsiban pedig koporsóba téve egy 
16 éves leány már feloszlásnak indult s ruhaneműkbe 
burkolt holtteste feküdt sártól ós piszoktól clcktelemtve.
A rendőr azonnal jelentést tett az esetről a kapitány­
ságnál, mely a kocsist haladéktalanul letartóztatta, a 
holttestet pedig kiszállíttatta a köztemető halottas ha­
zába. A kocsis azt vallja, hogy a holttest, melyet szál­
lított, Oly, igazabban J/émedy Erzsébet budapesti szü­
letésű 16 éves hajadon holtteste, a ki az Angyalföldön 
f. hó 5-én, minden orvosi segélyt nélkülözve, himlőben 
halt meg, de szülei oly szegények, hogy nem temethet­
ték el, mig gazdájuktól tegnap előleget nem kaptak. 
Ekkor aztán behozták a fővárosba, hogy itt eltemessék.
A rendőrség teljes erélvlyel hozzá látott a nyomozáshoz 
s annak folyamán kiderült, hogy a leány nem himlő­
ben, hanem valószínűleg magzatelhajlás következteben 
halt meg. Az ügyet átadták a vizsgálóbírónak, s elren­
delték a holttest törvényszéki folbonczolását, a mi hol­
nap fog megtörténni................

= Nagy riadalmat keltett ma este 8 óra tájban a 
kerepesi-uton lévő" Kossití/t-kávéház elölt egy robbanás. 
Valaki tréfából a közúti vaspálya-sínekre egy dynamit- 
töltényt dobott, mely a lóvasúti kocsi kerekei alatt óriási 
durranással szétrobbant. A robbanás nyomán támadt 
füst és fellobogó lángok nagy ijedelmet idéztek elő a 
kocsin ülők között, Első pillanatban mindenki azt hitte, 
hogy a kávéházból lőttek ki. Egy pillanat alatt óriási 
népcsüdület támadt, mely csak lassankint 
arra a hírre, hogy izetlen tréfáról vagy 
esetről van szó. ,

= Mérgezés-e vagy kolera? A fővárosi rendőr­
ség tolonezházában Szlayik Mária jablunkai (Árva- 
gye) születésű, 28 éves hajadon napszámosnü, tegnap­
előtt hirtelen rosszul lett. Bevitték a Rókus-kórházba, de 
már útközben haldokolni kezdett, s odaérve, néhány 
perez múlva meg is halt. A betegség tünetei teljesen a 
kolera nostras jellemző sajátságait mutattak, minek kö­
vetkeztében Scheuthauer egyetemi tanár a holtestet 
tegnap felbonczolta. A talált jelekből nem lehetett biz­
tosan megállapítani, hogy az illető csakugyan kolera- 
nostrasban vagy arzén-mérgezés következtében halt-e 
meg, mely két kóreset tünetei nagyon megegyeznek, s 
ennélfogva a beleket bevitték az egyetemre, hol először 
vegyileg megvizsgálják, tartalmaz-e arzént, s ha nem, 
akkor a kolera-baczillusok jelenlétét fogják henne gor- 
csüvi utón vizsgálni. ,

= Kiutasítás. Abrahámszky Sz. Broth Orel, krak­
kói illetőségű egyént a főkapitányság legutóbb kelt hatá­
rozatával közveszélyes üzelmei miatt a főváros terüle­
téről Mindenkorra kiutasította. Az illető tegnap elhagyta 
a fővárost, s az esteli vonattal kénvszer-utlevellel 
hazájába utazott.

— Meghalt a kórházban. Tcrray Gyula, ev. le.- 
kész neje, a ki tegnap délelőtt az Orient-szálló első 
emeleti ablakából, elszédülve, kibukott, s az udvar kö­
vezetén összezúzta magát, súlyos sebei következtében a 
Rókus-kórházban még tegnap este meghalt.

a pokolbeli elégedetlenségek, forrongások lecsillapítására 
haza akarja keríteni minisztereit, a kik épen a furdü- 
saisont élvezik a föld színén; mivel pedig a minisz­
ter urak nem akarnak önként haza menni, a sátán 
Mefiszlóval együtt a földre megy, hogy össze lóg­
hassa a kószáló ördögöket. Az egyik ördögöt hamarosan 
föl is fedezik egy leánynevelö intézet igazgatónejaban, a 
másikra is ráakadnak valahogy egy kapitány képeben, a ki 
a szubordináczióra támaszkodva, el akarja csábítani az 
alantas tisztek kedveseit, csak a harmadikat, Belzebubot, 
nem találják sehol s végre abban állapodnak meg, hogy 
Belzebub bizonyára nem egyes emberben lappang, ha­
nem bebújt az egész emberiségbe, a honnan bajos lenne 
kiűzni. A sátán és Mefiszto tehát Belzebubot itt hagyva 
a földön, az emberiség javára, szépen hazamennek a 
pokolba. A mesének ez a kerete nem volna rossz, na 
egyáltalán volna valami a keretben; de biz az üresen 
maradt. A sátán minden hozzátartozóival egyetemben 
messze elmarad Offenbach alvilági hősei mögött; meg 
annyi erő, elevenség sincs bennük, hogy az embert leg­
alább egv estén át szórakoztassák. Suppé zenéjének van 
egynéhány csinos száma, például a növendékek villon­
gása a második felvonásban, a melyet Vári Irma és 
Ligeti Irma énekben és játékban is sok kifejezéssel és 
élénken adtak elő, továbbá a szöktclés történetének el­
beszélése a harmadik felvonásban, melyet Hegyi Aranka 
nagy bravourral énekelt; de egészben véve a zene sem 
elégíti ki várakozásunkat, nem ragadja meg szivün­
ket, sőt még a fülünkben sem marad, hogy utána 
dndolhassuk; többel ér ugyan a szövegnél, de maga is 
mankón, idegen motívumokon sántikálván, nem jám°_ 
gathatja a másik nagyobb nyomorékot. A szereplők kö­
zül megemlítjük még Margó Czéliát, Némethet (a 
sálán), Szilagyit, Szabót, .a kik mind igyekeztek s 
nem rajtok múlt, hogy az Ördög a földön illetőleg a 
népszínházban, a mai előadás után Ítélve, nem vert 
erős gyökeret. A közepes számú közönség éppen nem 
lelkesült az újdonságon, egypárszor tapsolt, inkább 
tiszteletből a szereplők iránt, különben kivágyolt a sza­
badba a színpad pokoli látványosságai s még inkább a 
nézőtéren uralkodó pokoli hőség elöl. De a színpad gé­
pészei is nagyon várhatták az előadás végét, mert a 
baletterein falait szépen ott hagyták a színen, mikor 
balettemet pokollá változtatták.

SPORT.
Bécs, szept. 9. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Az őszi meetig egyik legkevésbbú érdekes napja 
folyt le ma a freudcnaui gyepen. Különösen sport- 
szempontból volt kevés érdeke a napnak, mert 
keménységű talaj veszedelmének csak nagyon 
vesén " óhajtották kitenni lovaikat s o 
alakulhattak nagy mezőnyök. Közönség 
kély
nagy részt üresen

a kö- 
kc-

miatt nem 
szintén csc-

számmal vett részt a versenyben, a páholyok 
részt üresen maradtak, az udvar sem volt

oszlott szét 
talán véletlen

képviselve. A versenyek eredménye a következő: I. 
Handicap. 950 frt. Távolság 1600 méter. Tizenkét 
aláírás. Első Huszár Béla 3 éves pejkanczája Gemma, 
második hr. Rothschild IV. 3 éves sárga ménje Manfred, 
harmadik Dőry Lajos 3 éves sérga ménje Lili. Totahsa- 
teur 5:37. II. Veronika-verseny. 1500 fit. Távolság 
1600 meter. 13 aláírás. Első Mr. Captain Vood13 éves 
sárga kanczája Erzsiké, második gr. Festetics Thasziló 
3 éves pejkanczája Viva, harmadik Mr. \ inea pejkan­
czája Sicilv. Totalisateur 5:29. III. Kil Desveran- 
dum-versény. 2000 frt. Távolság 1400 meter. 2i- a á- 
irás. Első Capt. Bogdán sárga kanczája Didi, második 
Batters pej kanczája Hostin. Küzdelem után fejhosz- 
szal nyerve. Totalisateur 5 : 8. IV. Őszi verseny. 1000 
frt. 2000 meter. 16 aláírás. Gróf Szlára) János 3 eves 
pejménje Riadó a pályát körüljárva nyerte meg 
dijat. V. Eladó gátverseny. 1200 frt. Távolság -tOO 
méter. 10 aláírás. Első Jankovich Gyula 3 éves sárga ménje 
Vigil ázz, második gr. Esterházy Miklós 3 éves sarga 
ménje Gönner, harmadik Schosshergcr Nándor sárga 
kanczája Bilanc. Vigyázz négy hosszszal könnyen nyert. 
Totalisateur 5 : 9. VI. Akadályverseny 1000 frt. 1000 
méter. 7 aláírás. Első gr. Kmszky Rudolf 4 éves pej­
kanczája Triesztiiig, második Gencsy Zoltán eves 
pejkanczája hegyes, harmadik Triinkel Arthur főhad­
nagy 5 éves pej heréltje Pessimist. Totalisateur 5 : 27.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A belügyminiezter ma leiratot intézett a fővá­

roshoz, hogy a régi városházat rendőrségi épületnek 
alkalmasnak találja s megszerezné a fővárostól, ha ez 
átengedni hajlandó s föltételeit 14 nap alatt tudatja.

— A főváros közgyűlése, e hó 16-án, csütörtö­
kön, d. u. 4 órakor a következő, 8 nappal előre ki­
tűzött tárgyakat fogja elintézni: A 11. kér. Spiesz- és 
Walheim-féle szülök bérbeadása, a IX. gyep- és \ endel- 
utczák sarkán levő telek bérletének meghosszabbítása, 
az V. kér. Markó- és Koháry-ulczák sarkán levő telek­
nek, továbbá a Fcrdinándhidi raktáraknak, a rudasfürdöi 
vendéglőnek, az üllői laktanya pinezúinek bérlete iránt 
tartott árverések eredménye fölötti határozathozatal, 
végre a bombatéri házikó, a X. kér. homokbányái terü­
let, a külső kerepesi-ut melletti épűlctfaraktar melletti 
600 négyszögöl terület s egy kőbányai ut melletti szántó 
föld bérbeadása.

— A köztemetői gőzvacutra vonatkozó Balazs 
Mór-féle ajánlat tárgyában a pénzügyi bizottság egy al­
bizottsága ma Kada Mihály alpolgármester elnöklete 
alatt ülést tartott, a melyen hosszas tanácskozás után 
abban állapodott meg, hogy az ajánlati föltételeket álta­
lában elfogadja s annak egyes pontjaira nézve körül­
belül azonos elveket alkalmazott a stáczió-ulczai 
és Podmaniczkv-ulczai vasutak vállalati föltételeire 
nézve előadottakkal. A menetrend és viteldíj te­
kintetében nem fogadta el a szerződésszerű 40 évre 
szóló fix megállapítást, hanem a forgalomhoz ké­
pest ezek időről-időre való módosítása biztosittatik. A 
vállalkozó azonban engedélyt nyer arra, hogy a vasút­
vonalat ne a végleges feltől lesi niveau-rr agasságon epitse, 
hanem a mostanin, kivéve, hogy egyes helyeken feltöl­
tések va«y kásások most is lesznek a vállalat költségen 
létesítendők. Felkérte a bizottság Toldy József főügyészt, 
horty a szerződési tervezetet szövegezze s az albizott- 
súgnak mutassa be, hogy az hél főhöz egy hétre a pénz­
ügyi bizottságban tárgyalható legyen.

törvényszék* csarnok.
— A hontl választási visszaélések. A királyi Ítélő 

tábla Leszka András panasza folytán Nedeczki Árpád 
és Daskoczi Gábor honlmegyei szolgabirókat f. hó 6-án 
hozott ítéletével az Ipolysági k. t. 508. sz. alatti határo­
zatához képest szintén vád alá helyezte. A hont! válasz­
tások alkalmával elkövetett visszaélések miatt Varga 
Géza és társai által beterjesztett panasz folytán az ípoly- 
sín-i kir törvényszék Nigrovics Bertalan szolgabirót sze-

kit szigorújbiritat tirgyávi teszszük. Azért az igazgató- | »J“” fuldm,'eS‘

vagy egyáltalában biztosítva lett volna, tudomással nem 
bírt. Támár Alajos és Tcrnyey József állítják, hogy ők 
a Vóni-féle korcsmából éj fél után 2 órakor távoztak el 
Gazdag Imrével, kit haza kisérni akartak. De Gazdag 
Imre nem fogadia el ajánlatukat, mondván, hogy revol­
vere megóvja Őt a csavargóktól. Kését kinyitotta s az­
zal a Véni-félo korcsmából a város felé, Támár és Ter- 
nyey pedig menházba mentek. A parancsoktól kapott 
kulcscsal a kert főkapuja s a menház oldalajtaján men­
tek be szobájukba s csak reggel ^7 óra után hallották 
a menházban Szita Kálmán főhadnagytól, hogy egy 
embert a szántóföldeken meggyilkolva találtak. Beisme­
rik azonban, hogy a gyilkosság után a menháztól mind­
hárman véglegesen megváltak. Támár Gazdagnénál, 
Ternyey Szatmári és környékén tartózkodott, Molnár pe­
dig az országban koldulni járt. -— Mint a M. H. 
értesül, Gazdag Imréné visszavonása nem vehető 
figyelembe, mert a vallomásában foglaltak a vizsgálat 
során tárgyilag is beigazolást nyertek. Érdekes vallomást 
tett Drill vizsgálóbíró előtt Ziller Zsigmond tanú. Április 
12-én reggeli fél 5 órakor a holttestül a menház felé 
levő rendőri őrszobába menvén, egy honvédtiszt kétszer 
egymás után ment be hozzá s ott a holttestre vonatko­
zólag sírva mondotta: «Jaj istenem! ez volt az én 
legkedvesebb barátom, kivel az éjjel is együtt mulattam!»

mikor tanú a honvédtiszltel az őrszobából a men­
ház felé ment, a menház kapujától 3—4 lépésnyire egy 
ősz szakálu honvédtiszt állott, kinek a tanúval jött hon­
véd azt mondta : «Nézd, az a meggyilkolt ember aligha 
nem Gazdag volt!» Mire az öregebb honvédtiszt azt a 
megjegyzést tette: «No lám, mondtuk neki, hogy el fog­
juk kisérni, de visszautasította ajánlatunkat, mondván, 
hogy nem fél, mert revolvere van. Ez a tanúvallomás 
is kétségtelenné teszi, hogy Támár Alajos és Ternyey 
József 5 óra után a menházon kívül voltak. Mint a vád­
határozat fölemlíti a gyilkosság végrehajtásából nem kö­
vetkeztethető más mint az, hogy a tetteseknek Gazdag 
Imre élete kioltására iöltéllen szükségük volt. Mert Gaz­
dag Imrét már az országul mellett, a hol a dulakodás­
nak kétségtelen nyomait találták, a zsinegnek nyakára 
burkolása által önkívületi állapotba helyezték, a térden 
észlelt nyomok és a fűnek egész a holttest föltalálásáig 
való letaposása mutatják, hogy e helytől 118 lépésnyi 
távolságra vagy a nyakára hurkolt zsineg, vagy kezeinél 
fogva vonszoltatok Ha ezt egy oly idegen egyén teszi, a 
kinek csakis rablási czélja volt, annak nem lelt volna szük­
sége arra, hogy az élet nagyobb biztonsággal való kioltása 
czéljából még a lövéshez is forduljon. A lettes czélja — 
mint ebből is látszik, — nem egyedül Gazdag Imre pár 
forintjának vagy órájának eltulajdonítása, hanem sokkal 
messzebbható volt, mely a beeslöbiztos életével állt 
kapcsolatban. S ez amaz életbiztosítási összeg volt, 
amelyet Támár Alajos Gazdagnéval később fölvett, s 
mely után Támár a még Egerben követelt, de a men­
házba jutásakor megszűnt költekező életmódját s urasko­
dását folytathatta. Az első vizsgálóbírói jelentés, valamint 
a helyszínéről felvett rajz és a szemlejegyzőkönyv sze­
rint a megtámadásnak a szántóföldek felé eső részén, a 
járatlan ut mállóit kellett megtörténnie, mert ott volt a 
fű letaposva, olt találták a csomag paprikát s ott lelték 
meg Gazdag Imre pipáját. — Így ha a be tslőbiztos a 
gyaloguton és nem a szántóföldek felé eső járatlan utón 
haladt, csakis úgy támadhatták meg, ha ide Őt valaki 
átlátta. Az pedig szintén csak úgy történhetett meg, 
ha azok, a kik öt az ut másik részére át­
csalták, Gazdag Imrének ismerősei, illetve vele
oly viszonyban álló emberek voltak, a kikben tel­
jesen megbízott s kiknek hívására minden gyanú nélkül 
ment át. S itt figyelembe véve, hogy Gazdagné vallo­
mása szerint Molnár Károly egy fánál várta a Gazda­
got haza kisérő Támárt és Ternyeyt, hogy onnan figyel­
meztesse, hogy az utón vagy környékén senki sem jár, 
— kétségtelen, hogy Gazdag Imrét egyedül csak az egész 
éjjel vele mulató Támár Alajos és Ternyey József hívhattak 
át a másik oldalra, a megtámadás helyére, s ott Molnár 
Károly segélyével végrehajtották a gyilkosságot. A becs- 
lőbiztosnál volt készpénzen Ternyey és Molnár osztoztak 
meg, Támár pedig az ezüst órát tartotta meg s azt 8 
nap múlva Gazdag lmrénével együtt elzálogosította. A 
budapesti közönség kiváló étdcklödéssel néz a végtár­
gyalás elé, a mely több napot fog igénybe venni.

- Rakovflzky látván kir. alügyész holnap hagyja 
oda a Fortunát, hogy elfoglalja uj hivatalát. — Böck 
János kir. ügyész visszaérkeztéig az ügyészi teendőket 
Bakos János kir. alügyész lógja végezni.

színház, és művészet.
— Opera. A sevillai borbély ma esti előadásában 

Bartoló szerepét Hegedűs Ferencz a kolozsvári nemzeti 
színház tagja énekelte, mint vendég. Az opera igazgató­
ságának evvel a felléptetéssel valóban szerencséje volt, 
mert ha oly erőről akart gondoskodni, ki Kőszeghit a 
bass-buffo szerepkörben felváltsa úgy keresve sem ta­
lálhatott volna erre alkalmasabb embert Hegedűsnél, ha 
pedig csak arról van szó, hogy az opera egy tehelsé 
ges, szimpathus igen használható erőt nyerjen, úgy erre 
az alkalom Hegedűs szerződtetésével megvan. Az operá­
ban tudvalevőleg sokszor szépen énekelnek, de jól soha­
sem játszanak. Alig van az operának egy-két művé­
sze és művésznője, kinek a játéka felül emelked­
nék az operai unalmas sablonon. A szemrehányás erős 
de igaz. Hogy mennyire igaz, azt vig operák előadásánál 
lehet legjobban konstatálni, a mikor is kitűnik az, hogy 
színészi képesség meglehetősen kevésben van a mi művé­
szeink közül, a kik különben, igen szépen énekelnek. Ko­
mikai eret vagy humort azonban lilába keresünk, mert 
Kőszegit ide nem számítva, s Odryt kivéve a ki egyúttal 
az épen nem vig Hamletét szokta pompásan adni, nem 
találunk komikai tehetséget egyet sem. Ezenkívül a be­
széd szintén egyik leggyengébb oldala a mi operaházi 
művészeinknek kik egyébként — ismételjük — igen 
Szépen énekelnek. Így tehát nem csoda ha víg
operákban előforduló prózarészek teljesen kárba 
vesznek. Már pedig ha sem komikai ér, sem 
humor, sem jól pointirozott próza nincs a víg 
operában úgy az a közönségre nézve nem annyira 
vig opera, mint inkább szomorú — játék. A mi operánk 
ban előadott vig dalmüvek pedig jóformán mind ilyen 
szomorú megjátszatásban részesülnek. Énekeseink any­
aira hozzászoktak a komoly nagy operákban helyén 
lévő tragikus semmittevéshez s az evvel járó impozáns 
komolysághoz, hogy azután vig genrében sehogy sem 
tudnak szívből vigalt lenni. Ez az oka annak, hogy 
nekünk tulajdonképen vig operánk nincsen. A mi 
van, abban meg köszönet nincsen. Hiányzik nálunk 

személyzet s ezt az állítást igaznak

A Jusszuf Szalama pőre.
A nyitrai törvényszék, mint egy táviratunk már rövi­

den említette, tegnapelőtt érdekes büntetőpert tárgyalt.
vádlott Jusszuf Szalama alexandriai zsidó, a ki ellen 

az a vád, hogy bigámiát követett el. Mind a fenvilö ke­
reset alá vont cselekmény, mind a bíróság illetékessé­
gének kérdése s mind végre a vádlott személye oly ér­
dekesek, hogy helyesnek látjuk a pörre még egyszer 
visszatérni s a tárgyalás lefolyásáról a következő részle­
tes tudósítást közölni:

Miután a nyitrai kir. törvényszék illetékességét fen- 
forgó esetben megállapította, kitűzte a végtárgyalást f. 
évi szeptember 5-ikére, melyre a vádlottat, Jusszuf Sza- 
lamát, az osztrák-magyar külügyminisztérium utján az 
alexandriai cs. és kir. osztrák-magyar »konzulátus állal 
megidéztette. A végtárgyalásra Jusszuf Szalamán kívül 
ennek sógora, Vita Ghebáli, Szenóra Szaláma öcscse is 
megjelent, hogy az utóbbinak térje ellen valljon.

A nyitrai kir. törvényszék tárgyalási termét már ko­
rán reggel előkelő közönség töltötte meg. A tárgyaláson 
Rákóczy törvényszéki biró elnökölt; a vúdlottt védöje- 
ként dr. Kállai Armin ügyvéd, mint a megkárosodott fél, 
Szenóra Szalama képviselője Eötvös Károly budapesti 
ügyvéd szerepelt. Miután úgy a vádlott, valamint a tanú 
Vita Ghebáli az arabs nyelven kívül csak franeziául és 
olaszul beszélnek, vallomásuk közvetítésére a törvény­
szék Somogyi Edét, a budapesti kir. törvényszék fran- 
czia, olasz, angol és német tolmácsát kérte föl.

A vádlott Jusszuf Szalama igen megnyerő jelenség ; 
magas alak, férfias, sápadt arcz, melyet koromfekete 
szakái szegélyez; fekete szalonöltözete kifogástalan, 
semmi sem árulja el rajta a távol kelet fiát, 
nem a vörös farbus, az egyiptomi föveg, mely 
fekszik.

ha csak 
mellette

Ságnak egyik fontos feladata ezen a hiányon segítem s 
erre nézve az első helyes lépésnek tartjuk Hegedűs 
szerződtetését. Az ő mai működésére nézve elég kon-

— A aoroksárl-utl gyilkosság. Közöltük annak 
idején hogy a budapesti kir. törvényszéknél Gazdag 
Imréné és Támár Alajos ellen a blk. 285.

tudja nc- 
elsö sor­
sok jeles

utat a szivekhez s a ki a közönséget meg 
tettetni, annak igaza van. Hegedűs 
ban figyelemreméltó jó színész s 
tulajdonsággal megáldott komikus, kit szokatlan routinja 
egyszerre csak társai fölé emelt. Tud sok újat s helye­
sen el tudja találni a kellő mértéket. Hangja erőteljes, 
kissé érdes bass-baryton, a melyet ügyesen használ s a 
melyet itt nálunk alkalma lesz képeztetni, mert az 
anyag igen megérdemli ezt. Egészben véve pedig az 
ember fiatal és rokonszenves, ki a mi közönségünknek 
valószínűleg még sok derült órát fog szerezni. Szerződ­
tetését azt hisszük nem szükséges még külön is az igaz­
gatóság figyelmébe ajánlani. Már most csak Nádamét 
kell haza szerződtetni s még néhány víg operára való 
tehetséget nevelni a fiatalabbakból s végre mégis csak 
megérjük, hogy nálunk se lesz szomorú a vig opera. 
Hegedűs után a mai előadás szereplői közt Odrit kell 
kiemelnünk, kit egészen felvillanyozott Bartolo doktor 
eleven játéka. Risley k. a. szépen énekelt a tisztán be­
szélte a prózai részt.

— A népszínház ma esti újdonságát, a melynek 
czime: Ördög a földön, ugyancsak a népszínház sze­
mélyzete már a nyár folytán is előadta egynéhányszor 
a budai színkörben, a hol akkortájt meglehetős sikert 
aratott, mindenesetre nagyobbat, mint ma este. A fan­
tasztikus operettének az a rövid meséje, hogy a sátán

a vizsgálatot. Erre vonatkozólag .
vádhatározattal egyidejűleg megszüntette a bűnvádi el­
járást. Mert ama körülmény, hogy Gazdagné férje halála 
után a haláleset felvételénél azt állította, hogy méhmagzata 
van s hogy több tanú, de különösen llajek Borbála vallo­
mása szerint nagyfokú vérzésben szenvedett, csakugyan 
arra en«ed következtetni, hogy Gazdagné férje halála 
„tán abortált. Hogy azonban ez az abortáczió mestersé­
ges utón a magzat elhajlása czéljából valamely szernek 
va"Y eszköznek használata folytán következett volna be, 
arra nézve a vizsgálat során mi bizonyíték sem merült 
fel s a vádlottnál lefoglalt orvosi vevény és orvosság a 
szakértők véleménye szerint magzatelhajtásra nem alkal­
mas és egyetlen adat sincs annak bizonyítására, hogy 
ama szerek ily czélból használtattak volna. - Most, 
ho"v Gazdag Imréné czellájából olyas hírek kerültek lu, 
mintha ő vallomását a végtárgyaláson visszavonni szán­
dékoznék, érdekes tudni, minő alapra fektetik a váűlot- 
takSítagadásukat. — Tamar Alajos különösen tagadja, 
hogy 1885. évi April hó 11-ike, azaz a gyilkosság meg­
történte előtt csak meg is fordult volna a kataszteri 
beeslöbiztos házánál és állítja, hogy Gazdag Imrénél 
előzőleg a muzeum-kerlben csak egyszer látta. —• 
Gazdag Imrét ápril 11-én este nem csalta el magával, 
revolvert vagy kést sohasem vitt el a beeslöbiztos há­
zából s arról, hogy Gazdag Imre véletlen halálesetre,

Miután az elnök az ülést megnyitotta és a vádlott és 
vádló képviselőinek meghatalmazásait átvette, fölemelke­
dett dr. Kállai Armin, hogy a nyitrai kir. törvényszék 
illetékessége ellen kifogást emeljen. Vádlottat azért állí­
tották ez elé a törvényszék elé, mert ősei állítólag a 
Nyilramegyébe kebelezett Chropkó községtől kapták út­
leveleiket. Ámde tudvalevő dolog, hogy épen abban a 
községben sok ideig hallatlan visszaélések történtek út­
levelek kiadása tárgyában és valószínűleg egy ily visz- 
szaélésnek tulajdonítandó az is, hogy a vádlottra nézve 
a eliropkói illetőség megállapittatott. Egyébiránt a politi­
kai hatóságnak, nem pedig a bíróságnak lett volna a 
feladata az illetőségi kérdést eldönteni és ennélfogva 
szóló már most, a tárgyalás kezdetén, kifogást emel eme 
törvényszék illetékessége ellen.

Eötvös Károly felháborodással visszautasítja a váda­
kat, melyeket a védőügyvéd egy magyar községi ható­
ság ellen emel éa a törvényszék illetékességét annyival 
inkább látja minden kétségen felül állónak, mert a tör­
vényszék erre vonatkozólag a dolog rendje szerint még 
a vádhatározat meghozatala előtt határozott.

A törvényszék visszavonul határozathozatal végett; 
az elnök ennek utána kijelenti, hogy a törvényszék 
a fenforgó bünügy tárgyalására illetékesnek vallja magát.

Dr. Kállai Armin védő e határozat ellen felebbezést
jelent be.

Eötvös Károly, a megkárosult fél____________ _____m képviselője arra
kéri "a" "törvényszéket, hogy a vádlottnak jelenlevő sógo­
rát, Vita Ghebálit, több fontos pontra vonatkozólag hall-
gatDr Kállai Ármin védő tiltakozik a tanú kihallgatása 
ellen, kit csupán a sógora ellen táplált gyűlölet és boszu 
vezérelhetnének. (Mozgás.)

A törvényszék elhatározta Vita Ghebáli kihallgatását.
Ezután a vádlott kihallgatása kezdődik.
A vádlott Jusszuf Bechor Jomtov Szaláma 34 éves 

Mózes vallása, nős, két gyermek atyja, bankár és ház- 
tulajdonos, büntetlen előéletű.

Az elnök: Melyik államnak alattvalója öa ?
A vádlott: Atyám az alexandriai cs. és kir. osztrák­

magyar »konzulátusnak protégéje; én magam nem va­
gyok beiktatva ennél a fökonzulátusnál és csak atyám 
révén élvezem a védenczjogokaL

Az elnök: Hol született ön?
A vádlott: Alexandriában.
Dr. Kállai védő: Az ön atyja hol született?
A vádlott: Az is Alexandriában.
Dr. Kállai: Es az ön nagyatyja?
A vádlott; Az is Alexandriában ?
Az elnök: Honnál kapta eddig útleveleit ?
A vádlott: Még nem volt útlevélre szükségem. Atyám 

az osztrák-magyar főkonzulátustól kapta útleveleit, mint 
annak protégéja.

Az elnök: Jusszuf Szalama, ön kétnejőséggel van 
vádolva.

A vádlott: Tiltakozom e vád, azt mondanám: e 
ráfogás ellen, mert én csak azt tudom, hogy csupán egy 
Ízben nősültem meg.

Az elnök: Az ön első neje, Szamóra Szalama, azt 
a vádat emeli ön ellen, hogy ön, miután hütleniii el­
hagyta őt . . .

Az vádlott (felháborodva): Ez nem igaz, elnök ur ; 
ellenkezőleg nőm Szenóra Szalama volt az, ki házam­
ban minden értéktárgyát összepakolva, hűtlenül el­
hagyott.

Az elnök: Az ön első neje azt a vádat emeli ön 
ellen, hogy ön, a nélkül, hogy válólevelet adott volna 
neki, a nélkül, hogy törvényesen elvált volna tőle, a 
törvényes követelmények megtartása mellett másodízben 
megnősült.

j\ vádlott (csodálkozva): Kivel, elnök ur? (Elénk 
derültség a hallgatóságban.)

Az elnök: Figyelmezteti a hallgatóságot, hogy min­
den tetszés vagy nem tetszés nyilatkozattól tartózkod­
jék, mert különben kénytelen lenne a termet kiüriltclni.

A vádlott: Baruch Ghamillával «ibum»-ra léptem, 
de nem házasságra, és aljas, semmirevaló embernek 
kellett volna lennem, ha Mózes törvényeinek ebben az 
esetben nem engedelmeskedtem volna.

Az elnök: Mit ért ön «iburn» alatt ?
A vádlott: Mikor egy nőnek a férje meghal, az el­

hunytnak fivére Mózes törvényei értelmében köteles az 
özvegynél sógor! kötelességeket teljesíteni.

Az elnök: Mit ért ön sógori kötelességek alatt ?
A vádlott: Gondoskodni tartozik ellátásáról, továbbá 

arról is, hogy az özvegy figyermeket szüljön, a kit az 
elhunyt nevére keresztelnek.

Az elnök: Voltak Baruch Ghamillának első férjétől 
gyermekei?

A vádlott: Nem.
Az elnök: Es öntől ?
A vádlott: Tőlem sem.
Az elnök: Az ön állítása ellenmond a valóságnak, 

mert több tanú azt állítja, hogy Baruch Ghamila a férje 
halála után teherbe esett.

A vádlott: Ez hazugság.
Az elnök: Mondja el, vádlott, miképen lépett Ghami- 

lával ibumra ?
A vádlott: Kevés nappal bátyám halála után szü­

lőimmel és Gliamilával az Alexandriától mintegy fél­
órányira fekvő Damanhur városkába utaztam, hogy ott 
egy zsidó szent sírját meglátogassuk; onnét elmentünk 
a zsinagógába, hol az olaj tartóba szentelt olajat öntöt­
tünk. Ez alkalommal ibumra léptem Gliamilával.

Az elnök : Miből állott a szertartás ?
A vádlott: Nem volt semmi szertartás; egyszerűen 

kijelentettem Ghamilának szüleim előtt, hogy gondos­
kodni fogok róla és hogy ibum-kötelességeimet vele 
szemben teljesíteni fogom.

Az elnök: Ezalatt ki volt jelen a zsinagógábon ?
A vádlott: 4—5 ember volt jelen, a kiket azonban 

nem ismertem.
Az elnök: Vallomása nem egyezik meg az igazság­

gal: a tanuk azt állítják, hogy az ibum megkötése al­
kalmával rabbik is voltak jelen.

A vádlott: Ez meglehet, miután Egyiptomban min­
den valamivel értelmesebb zsidót rabbinak hívnak, azt 
azonban állíthatom, hogy rabbin majeur, azaz hivalalos- 
lcodó rabbi nem volt jelen.

Eötvös Károly; Nagyon sajátságosnak találom, hogy 
az ön az ibun megkötése végeit épen Damauhurba 
ment, hisz azt Alexandriában sokkal kényelmesebben 
megtehette volna.

A vádlott: Puszta véletlen volt, hogy épen Daman- 
hurban történt.

Dr. Kállai Annin: Tud-e eseteket, hogy Alexandriá­
ban már nős férfiak ibumot kötöttek?

A vádlott: Ó igen!
Dr. Kállai Armin: Mondjon néhányat.
A vádlott megnevez néhány ilyen embert.
Eötvös Károly: Mondja, Jusszuf Szalama, ezek az 

emberek börtönben vannak vagy szabad lábon ? (Zajos 
derültség.)

A vádlott: Persze, hogy szabad lábon 
Ezután Vita Ghebáli tanú, Szenóra Szalama öcscse és 

a vádlott sógora hallgattatik ki.
Az elnök:. Milyen viszonyban áll ön a vádlotthoz?
A tanú: Ő sógorom és nagybátyáin egyúttal.
Az elnök: Baráti vagy ellenséges lábon áll vele?
A tanú nem mond erre határozott választ.
Az elnök (vádlotthoz): Baráti vagy ellenséges lábon 

áll ön a sógorával?
A vádlott: Sem baráti, sem ellenséges érzületet nem 

táplálok iránta, de arról biztosíthatom önöket, hogy ő 
ellenséges hajlammal van hozzám.

A tanú: Igen, úgy van, és itt lételemnek nincsen 
semmi más czélja, mint hogy a családomat megboszul- 
jam. (Mozgás.)

A vádlott: Látják, uraim, nem mondtam ?
Az elnök (tanúhoz): Mit tud ön sógorának második 

házasságáról ?
A tanú: Tudomásunkra jutott, hogy Juszuf Szalama 

elhanyagolja a nővéremet és rosszul bánik vele; utána 
jártunk a dolognak és megtudtuk, hogy Baruch Gliami­
lával, ki Juszuf szülőinél lakik, úgy él mint férj a fele­
ségével; később azt is megtudtuk, hogy ezt a Uhamilát 
Damanhurban nőül vette.

Az elnök: Mit szól ön ehez, vádlott ?
A vádlott: Női boszu, elnök ur; nem egyéb mint 

női boszu.
Az elnök (tanúhoz); Baruch Ghamila neje volt Juszuf 

elhunyt bátyjának ?
A tanú : Nem, elnök ur, csak menyasszonya volt 

neki.
Az elnök: Volt Ghamillának vagyona ?
A tanú: Nem; szolgáló volt.
A vádlott (tanúhoz): Az már még se szép tőled, 

Vita, hogy azt a szegény asszonyt így kompromittálod!
A tanú : Hitet akarok tenni vallomásomra, nem 

mondhatok tehát egyebet a puszta valóságnál.
Az elnök (tanúhoz): Voltak-e a Juszuf és Ghamila 

közt fennállott viszonynak következései ?
A tanú : E következések külső tünetei néhány hónap 

múlva észrevehetők voltak, de később elenyésztek.
Eötvös Károly a törvényszék bülcseségére bízza 

annak megítélését, Vájjon Vita Ghebáli tanút meghite- 
lendi-e vagy nem.

A törvényszék azt határozza, hogy a tanú nem hitel- 
tetik meg.

Ezzel a délelőtti ülés berekesztetik.
A délutáni ülésben, mely 3 órakor nyittatott meg, 

az alexandriai cs. és kir. osztrák-magyar főkonzutátus 
által fölvett tanúvallomás! jegyzőkönyvek olvastattak föl 

Szubzu Szalama tanú, damanhuri lakos jelen volt 
Juszuf Szálaménak Baruch Gliamilával való egybekelé­
sénél és a házassági szerződést is aláírta.

A vádlott: Nem ismerem a tanút; nem emlékszem, 
hogy Őt valaha láttam volna; a nőm családja által 
megvásároltatott és ennek bizonyságául meg 
teltetett. .

Asazalln Ellahu tanú, damanhuri rabbi, szintén je 
len volt az esketésnél, ő maga czelebrálta a szertartást 
és ő is aláírta a házassági szerződést. Az esküvő után 
az uj házaspár a tanú lakására ment, ott megkávézott 
és azután Alexandriába visszautazott.

A vádlott: Ezt a tanút sem ismeri és ezt is megvásá­
rolták ?

Toledano Jakab tanú jelen volt az esküvőnél és ő 
is aláírta a házassági szerződést.

A vádlott; Ez is megvásárolt tanú.
Felolvastatik még tiz tanúnak vallomása, kik vala­

mennyien azt állítják, hogy jelen voltak az esküvőnél 
és aláírták a házassági szerződést.

Pardo Mózes rabbi tanú konstatálja, hogy a vádlott 
tőle kért tanácsot, váljon ibumot kössön-e. Tanú «igené­
nél válaszolt neki.

Nagy érdeklődést keltett Baruch Ghamilának tanúval­
lomása; ő azt állítja, hogy Juszuf Szalamával és ennek 
szülőivel a végből utazott Damanhurba, hogy ott egy

zsidó szent sírját meglátogassák; ez alkalommal Juszul 
ibumra lépett vele. Tanú tudta, hogy vádlott már nő« 
volt, de úgy volt meggyőződve, hogy az ibumot Mózej 
törvényei parancsolják és hogy ezzel nem követ el er. 
külestelen dolgot. Tanú nem visz vádlottal közös ház. 
tartást; vádlott mindössze 3—4-szer látogatta öt megél 
a viszonynak nem voltak semmiféle következései.

Ezzel borekeszletett a bizonyítási eljárás s az elnök 
másnapon felszólítja Horváth alállamügyészt, hogy indo­
kolja a vádat.

Az államügyész fen tartja a vádat, de arra kéri a kir, 
törvényszéket, hogy vádlottal a fenforgó enyhítő körül­
ményekre való tekintettel ne a kélnejüség büntette miatt 
Ítélje el, hanem csak vétségnek minősítse azt.

Dr. Kállai Armin másfél óra hosszat tarló beszédben 
kifejti, hogy a vádlott mindenek előtt nem magyar alatt­
való, hanem az alexandriai cs. és kir. osztrák-magyai 
»konzulátusnak védencze; idézi az ide vágó törvénye­
ket, melyekből kitűnik, hogy a konzulátusi védenezek 
nem esnek az illető államok törvényei alá, Juszuf Sza­
bnia elődei valószínűleg már ősrégi időkben »lepődtek 
meg Egyiptomban, a mire egyébként már a név is vall, 
A mi az ibumot illeti, ez ibum, de nem házasság! csak 
olyasmi, a mi házasság jogaival és kötelezettségeivel 
jár. Az ibum még ma is fennáll a keleten az ti merev, 
talán némileg erkölcstelen, eredeti alakjában, a nyugalom 
pedig valamivel enyhébb alakban és tanú bizonyára op­
tima fide járt el, mikor Mózes törvényének eleget tenni 
igyekezett.

Eötvös Károly, a megkárosult fél képviselője fényes, 
gyakori tetszésnyilalkozatok által megszakított beszédbe» 
sorra czúfolgaija a védőügyvéd állításait. Kétségbe vonja, 
hogy Juszuf Szalama elődei ősrégi időkben telepedtek 
meg Egyiptomban és legkevésbbú bizonyítható ez a vád­
lott nevével, kit talán Magyarországban száz év előtt 

Juszufiiak, hanem valószínűleg Gottlobnak hívlak,
valahogy szónok arról som állhat jót, vájjon az ö elődeit 
nem hivták-c ötszáz év előtt Silbersteinoknak és valahogy 

védőügyvéd ur sem állhat jót azért, liogv valamennyi 
ősét «Kállai»-nak hívták. (Zajos derültség.) A hogy a 
védőügyvéd az ibumról szólott, az szólót utálattal és 
undorral tölti el; szóló nem hiheti el, hogy Mózes oly 
erkölcstelen, elvetendő és minősithctlen intézményt akart 
a zsidók közt meghonosítani, a milyenül a védőügyvéd 
az ibumot magyarázta; de ha mégis igy lenne, ha az 
ibumnak mégis az lenne a czélja, a melyet a védőügy­
véd ráfog, úgy szóló, akinek pedig senki sem lobbanthatja a 
szemére, hogy a zsidósággal szemben ellenséges állás­
pontot foglal el, bizonyára az első lenne, a ki ki­
jelentené, hogy oly vallásfelekezetet, mely ily erkölcste­
len tanokat követ, nem tűrhetünk meg közöttünk. (Zajos 
éljenzés.) De a dolog nem igy áll; az ó-testamentumból, 
de különösen az újból, világosan kiderül, hogy az öz­
vegy sógorának az ibum csak akkor van megengedve, 
ha az még nőtlen. Szóló meg van ugyan győződve, hogy 
a vádlott elkövette a kélnejüség bűntettét, mindazonáltal 
több irányban szükségesnek véli a vizsgálat kiegészítését; 
arra kéri tehát a törvényszéket, rendelné el, hogy a vád­
lott illetősége és honossága tekintetében az alexandriai 

és kir. osztrák-magyar főkonzulátushoz, továbbá 
Nyitra megye közönségéhez megkeresés intézlessék; 
továbbá, hogy az ibum lényege és természete felöl vala­
mennyi budapesti hitközség rabbijai és a budapesti 
tudomány-egyetem jogi kara mint szakértők megkérdez- 
tessenek és végül, hogy valamennyi eddig kihallgatott 
tanú több, eddig ki nem deritett pontra vonatkozólag 
újólag kiliallgattassék. A pótvizsgálat befejezéséig a vád­
lott letartóztatását kéri.

Horváth államügyész nem látja ugyan a pótvizsgálat 
szükségét fenforogni, de arra az esete, ha a törvény­
szék azt elrendelné, hozzájárul a megkárosult fél kép­
viselőjének a vádlott letartóztatására irányuló kéré­
séhez.

Dr. Kállai Armin védő tiltakozik a vádlott letartóz­
tatása ellen ; Juszuf Szalama egyike Alexandria legte­
kintélyesebb kereskedőinek ; önszántából jött el a vég- 
tárgyalásra és bizonynyal a második végtárgyalásra is 
el fog jönni, annyival inkább, mert a közvádló elejtette 
a vádnak büntettképen való minősítését.

Az elnöknek arra a kérdésére, vájjon a vádlott nem 
akar-e védelmére valamit felhozni, ez kijelenti, hogy 
nincs mit mondania, miután arra az álláspontra helyez­
kedik, hogy a nyitrai kir. törvényszék illetéktelen ebben 
az ügyben ítéletet mondani.

Az elnök erre berekeszti a délelőtti ülést.
A délutáni ülésben, melyet az elnök öt órakor 

nyitott meg és melyre a terem zsúfolásig megtelt ki­
váncsi közönséggel, elnök kinyilatkoztatja, hogy a tör­
vényszék elrendeli a vizsgálat kiegészítését a megkáro­
sult fél képviselője által megjelölt irányban. Vádlott e 
pótvizsgálat befejezéséig szabad lábon hagyatik.

A vádlott e határozat ellen a törvényszék illetékte­
len sége miatt felebbezést jelent be.

Az elnök erre berekeszti a tárgyalást

HÁZASSÁG.
- Esküvők. Petöez Lázár honvédfőhadnagy a Lu* 

dovika Akadémia tanára tegnapelőtt tartotta esküvőjét 
Győrött Sebő Imre orsz. képviselő leányával Irmával. — 
Herczfeld Samu bajai nagykereskedő a napokban tar­
totta esküvőjét Győrött Schlezinger Hedvig kisasz- 
szonynyal. — Br. Edelsheim Gyulay Lipót és Odes- 
calchi Irma herczegnő egybekeléséről a menyasszony 
szülői a következő jelentést adták ki: Herczeg Odescalchi 
Gyula és neje örömmel jelentik leányuknak Odescalchi 
Irma lierczegnőnek ifj. báró Edelsheim Gyulay Lipól- 
tal Budapesten folyó hó 11-én leendő házassági egybe­
kelését. Ugyanily jelentést adott ki a vőlegény csa­
ládja is. llj. Edclshcim-Gyulai Lipót báró, ki szombaton 
vezeti oltárhoz Odescalchy Irma herczegnőt, ma este a 
kaszinóban adott lakomán búcsúzott el a garcon-élet- 
»I. A fiatal bárón kívül ifj. Széchenyi Pál gróf, Révay 
Simon báró, Zichy Aladár gróf, Szapáry Péter gróf, ifj. 
Tisza Kálmán s mások voltak jelen, toastokban adva 
kifejezést szerencsekivánalaiknak. A kedélyes hangulatú 
társaság késő éjig marad együtt.

sem hi-

GYÁSZROVAT.
Odescalchi Zsófia herczegné haláláról ad hirt a kö­

vetkező gyászjelentés: Odescalchi Boldizsár és László 
herczegek, Kueffstein Mária grófné szül. Odescalchi her- 
czegnö, udescalchi Emilia herczegné szül. Ruccellei 
grófnő és Kueffstein Ferencz gróf tudatják azt a fájdal­
mas veszteséget, mely őket anyjuk, illetőleg anyósuk, 
Odescalchi Zsófia herczegné szül. Branicka grófnő, sze- 
rómi és braccianoi lierczegnőnek augusztus 18-án élete 
65-dik évében történt halálával érte. Róma, 1886. 
aug. 19.

Dr. Wachtel Aurél pénzügyminiszteri osztálytaná­
csos ma délelőtt Mészáros-utcza 4. sz. alatti lakásán 
hirlelen meghall.

Ópályli Btelner Lipót Nagyvárad város egyik tekin­
télyes polgára, kit ő felsége a Ferencz József-rend lo­
vagkeresztjével, majd később magyar nemességgel tünte­
tett ki, e hó 2-án 69 éves korában meghalt Nagyvára­
don ; temetése vasárnap délután megy végbe.

Zollinger József a nagyszombati érseki tanítóképző- 
intézet igazgatója, a nagyszombati kath. tanítóegyesület 
elnöke, a Népnevelő szerkesztője aug. 31-én 49 éves 
korában meghalt. Temetése e hó 2-án nagy részvét 
mellett ment végbe Nagyszombatban.

TÁVIRATOK
Pária, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) Ma 

a keleti kérdésben fontos miniszteri tanácskozást 
tärttin nie

Pária, szept 9. (Az Egyetértés távirata.) A 
berlini nagykövetségi állásra Herbette-et, Freycinet 
barátját és régi munkatársát nevezték ki. A Német­
ország és Franeziaország közt való viszony javulá­
sának szempontjából ez a kinevezés nagy fontos­
ságú lehet

Pária, szept 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A minisztertanács jóváhagyta Herbette 
berlini nagykövetté kineveztetését

Pária, szept 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Gaulois főczélnak tünteti fel azt, hogy 
Egyiptonban franczia követté, az angol befolyás le­
küzdésére, Aubigny neveztessék ki
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Pária, szept. 9. A «Temps» szerint a hadügy­
miniszter fegyelmi büntetést szabott Kaiser tábor­
itok belforti parancsnokra, mivel ez a Serwance mel­
lett elfogott szász ezredest saját felelősségére szaba­
don bocsáj tolta. Különben bebizonyult, hogy az 
ezredes, — ki már 1871 óta nyugdíjazva van — 
tényleg mint tourista utazott és semmiféle katonai 
jellegű iratok nem voltak nála.

Párta, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) A had­
ügyminiszter elhatározta két alpesi vadász zászlóalj 
szGrvezését.

Pária, szept. 9. Froycinct miniszterelnök ma Tseng 
marquist fogadta.

Varsó, szept. 8. (Az Egyetértés távirata.) Föl. 
Corr. Az idei orosz hadgyakorlatok alkalmával a 
vasutak munkaképességére nézve is fognak próbá­
kat tenni. így a napokban a varsói-prágai és 
moszkvai állomásokon 24, különféle katonai külde­
ményekkel megterhelt vonatot hoztak forgalomba.

Pótervár, szept. 9. (Az Egyetértés távirata). 
Pol. Corr. A inervi vonalrész megnyitása és a 
Murgab-hid elkészülte után, a kaspi tengeren túli 
vasút csardpui-i vonalának építését erélyesen fogják 
folytatni. Csardpuinál sajkákkal átkelnek az Amur- 
Darján és a vonal továbbépítését Bokhara és Sza- 
markand irányában folytatják.

Alexandria, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) 
Blum pasa a Medzsidje-rend nagy csillagját kapta.

A hadgyakorlatok.
Pécs, szept. 9. (0. E.) A honvédség ez évi nagygya­

korlatai kisebb arányokban folynak le, mint máskor, 
mivel a horvát zászlóaljak eljövetele az eshetoleges ko­
lerajárványra való tekintetből elmaradt. A pécsi zászló­
aljak 27-én vonultak ki a sátortáborba; a 19-ik feldan­
dár 3-ik és 4-ik zászlóalja Kaposvárról e hó 3-án nehéz 
menetayakorlatok közt Magyarszékre, a pécsiek pedig 
eléjük menve Mániára érlek. A két-két zászlóalj és elő­
őrsei mint ellenségek egymást egész éjjel nyugtalanítva 
4-én reggeli szürkületkor a mániái magaslaton összeüt­
köztek és liarczolva Mániára vonultak. Innen a féldandár 
egyesített menetben szédítő meleg- és porban deli 12 órara 
a pécsi sátortáborba ért, hova időközben a kanizsaiak 
(a 20-ik féldandár) és a lovasság is megérkezett. 8-an 
Paxi altábornagy tábori szemlét tartott. 13-ig csak 
zászlóalj és féldandár gyakorlatok folynak. 12-én meg­
érkezik a két üteg tüzérség s kezdetét veszi a tulaj- 
donképeni nagy hadgyakorlat Holtan Ernő altábornagy 
felügyelete alatt. József főherczeg hír szerint f. hu l/-en 
érkezik Gráf lovassági tábornok kíséretében Pécsre. A 
legénység egészségi állapota kitűnő.

°BZaro3vásárhsly, szept. 9. (0. E.) A városban ossz- 
pontositott gyalogezredek és a honvéd lovasság ma meg­
kezdték a hadosztály-gyakorlatokat. A hadosztályt Madi 
Kovács tábornok, kerületi honvéd parancsnok volt. (.-') 
Az egész honvédség egy dandárt képezett, Kassay 
ezredes dandárparancsnok vezénylete alatt, mig a 2 és 
82. gyalog ezredek, a 23. és 28. vadász-zászlóaljakból 
álló másik dandárt Bernhardt tábornok vezette. — A 
gyakorlat fényesen sikerült. Schönfeld báró, hadtest 
parancsnok a megbeszélés alkalmával a honvédség ma­
gatartását különösen megdicsérte és szerencsésnek 
mondta magát, hogy ö felsége legmagasabb intézkedése 
folytán, bár néhány napra, a honvédségnek hadtest- 
parancsnoka lehet. E hó 13-án és 14-én tartatnak meg 
Maros-Ludas és Dicsö-Szt-Márton között a nagy had­
gyakorlatok, melyekhez József főherczeg is megérkezik, 
rendes kíséretével. . . , . „ ,

Lemberg, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. (ialiczia lakosságánál általános lelkesedést kelt, 
ho"y az uralkodó itt tartózkodik s e lelkesedés min­
denütt, a hol az uralkodó megjelcn, viharos ovácziók- 
ban tör ki. A király fogadására nagy előkészületeket 
tesznek mindazon állomásokon, melyek mellett az ud­
vari vonat cl fog haladni. Lanenlben az uralkodót lovas 
paraszt-bandériumok fogadják és ugyanazok fogják kí­
sérni az udvari vonatot és kocsit. Azon iparkodnak, 
hogy a király utazásának katonai jellege folytán a nép 
ováczióira nézve vont szűk korlátokat némileg tágítsak, 
és hogy az udvari vonat több állomáson is megálljon. 
A király a brzeskói kerületi képviselőség kérelmére már 
megengedte, hogy az udvari vonat a megállapitolt pro- 

° Slatvina állomáson is

kife osztrák kor-,!jli. Ennek az az előnye lesz, hogy az 
máj* a javaslatokat még az osztrák-magyar vámkon- 
fercnczia összeillése előtt megvizsgálhatja s a konferen- 
czja osztrák tagjainak kész utasításokat adhat. A ma­
gyar kormány javaslatait még titokban tartják, deannyi 
bizonyos, hogy már megállapították azokat a hogy leg­
közelebb Bécsben lesznek.

Kimutatás
a magy. TcMllamvasutak 1886. évi hamincsbtbdik 

heti bevételeiről.

Ida

Száll, mennyiség Bevételek
TöUrr

1886-ban
1885-hez
képestCtisok Árok 1886-ban

az 1886. 
hasonló 
időszak.

száma tonna o.ó. Irtokban (adóp ótlók nélk.)

1SS6. augusit. hó 27-töl
„ szept. » 2-ig 135900 167500 770700 760710 + 15990

1866. január 1-től
„ aaguszt. 86-lg 8569161 *595251 20066580 20017226 + *9365

+ 653*5Összesen . . 3705061 4762751 20843280l20777935

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A* elevátor ós közraktári telep a raktározási 

czélra szűknek bizonyult, a mennyiben a m. leszámítoló 
és pénzváltó bank e hó 6-a óta több árut raktározás 
végett nem fogadhat el. A tanács a bajon ideiglenesen 
segítendő, a bérlő banknak gabnaelhelyezésre a Borárus- 
tér egy részét átengedte, illetve megengedte, hogy ez 
a szükséges elővigyázati intézkedések alkalmazása mel­
lett, a tér egy részét mindaddig, mig szükséges, hasz­
nálhassa.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Szept. 9. —

Gabona-tőzsde«
A buza-vzlet ma is lanyha irányt követett. A kínálat 

ugyancsak mérsékelt volt, de igen sürgős. Malmok e kö­
rülmény következtében igen tartózkodók voltak és ár­
engedményeket követeltek, mit tulajdonosok kénytelenek 
is voltak részben megadni és igy mintegy 16,000 mm. 
adatott el, mi közben az árak ő—10 krral csökkentek 
métermázsánkint. Egyéb gabonanemekben csak gyér volt 
a forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Eladalolt:

Búza: Tiszavidé/ci 1200 mm. 82 k. 9.15 frt, 600 
mm. 81.8 k., 9.10 frt, 1000 mm. 81.5 k., 100 mm. 
81.4 k.. 700 mm. 81 k. és 100 mm. 80.7 k. 9,10 frt 
200 mm. 81 k. 9 frt, 600 mm. 81 k. 8.95 frt, 200 
mm. 81 k. 9 frt, 200 mm. 80.4 k. és 200 mm. 
80 k. 8.25 frt, 100 mm. 80.5 k. 8.85 frt, 1300 mm. 
80 k. 8.90 frt, 200 mm. 80 k. 8.80 frt, 200 mm. 80 
k. 8.95 frt, 100 mm. 80 k. 8.80 frt, 100 mm. 80 k. és 
100 mm. 79 k. 8.82$ frt, 100 mm. 80 k. és 100 mm. 
79.7 k. 8.95 frt, mind három hóra.

Pestvidéki 200 mm. 79.5 k. 9 frt, 200 mm. 79 k., 
8.90 fit, mindkettő három hóra.

Bácskai 200 mm. 79.5 k. 9 frt, három hóra. 
Erdélyi 200 mm. 78.5 k. 8.65 frt, 200 mm. 

k., 8.50 frt, 100 mm. 77.5 k., 200 mm. 77 
100 mm. 76 k. 8.50 forint, mind három hóra.

Rozs 200 mm. 6.60 frt, 300 mm. 6.65 frt, 200 mm. 
6.45 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Árpa 200 mm. 7 frt, 100 mm. 6.35 frt, 200 mm. 
6.40 fit, 400 mm. 8.50 frt, mind készpénzfizetés mellett

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól

Búza tij bánsági................ 77—81 %
— » tiszavidóki .... 77—81 »
— » peslvidéki .... 77—81 »
— » fehérmegyei . . . 77—71 »
— » bácskai....... 77—81 »
— » északmagyarorsz. 77—81 »

Róza » .............. 70-72 »
Árpa » takarmány... 60...62 »

77.5 
k. és

648-on, első magyar iparbank 149-en, magyar erany- 
járadók 107.02*401 107.70-ig, magyar papirjáradék
94.72$-töl 94.65-ig, magyar földhitelintézeti záloglevél 
99.86-ön, magyar vöröskereszt-sorsjegy 10.20-tól 10-ig, 
pesti közúti vasút 464-en, Schlick-féle vasöntöde 162- 
töl 168-ig köttetett. — Valuták és váltók lanyhábbak.

1 dra 30 porcakor zárulnak; osztrák hitelrészvény
279—279.10, magyar hitelbank 288.50—289, magyar 
aranyjáradék 107.70—107.76, magyar papirjáradék 94.7U 
—94.75. , , ,

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.60 frt, nyolez napra 4.25—4.75 formt, egy 
hónapra 9.60—10 forint

Utótőmde.
Az utótőzsdén igen gyenge forgalom volt járadékok­

ban. Magyar aranyjáradék 107.76-től 107.80-ig, magyar 
papirjáradók 94.75-től 94.80-ig köttetett.2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 107.80—107.82* magyar papirjáradék 94.75— 
94.77*

Esti tBilde,
Nyugodt hangulat mellett az esti tőzsdén osztrák hitel­

részvény 279-en, magyar aranyjáradék 107.77$-en, ma­
gyar papirjáradék 94.75-től 24.72*ig, [magyar leszámí­
toló és pénzváltóbank 97.26-töl 97.40-ig köttetett.

B órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 278.90 
279, magyar aranyjáradék 107.75—107.77* magyar pa­
pirjáradék 94.70—94.72*

Sertéikereekedelml oearnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 9. Az üzlet lanyha. Magy. uraság 
öreg nehéz— —•— írtig, fiatal nehéz43$—44 frtig, fiatal Kö­
zép 44—44$ frtig, fiatal könnyű 46—46* írtig, közönséges 
(szedett) nehéz —.—.— forint, közép 43—44 forint, 
könnyű 45—46$ frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti
nehéz--------- forint, átmeneti közép---------— *°"
rint, átmeneti könnyű------— forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép .— forint. 
Szerbiai nehéz 41—42 frt, közép 41—42 frt, köny- 
nyü 41—421 forint — Hízó 1 éves —.—.—
rint, hizó két éves makkos élősúlyban 4% “ 
forint, 1 éves hizó a vasútról mázsáivá —.—.—. az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/o levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4%-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteinek adattak át, 
vevőn- s páronkint három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

Magánhajók forgalma.
— Szeptember 8-ról. —

Budapestre érkezett: Eggenhofer J. és társa 3.sz 
uszálya N.-Becskerekről 2000 mm. búzával Strasser és 
Könignek, Popper H. fia Idája Ó-Becséről 3000 mm 
tengerivel ugyanannak, Eggenhofer ós Weisz 8. sz. uszálya 
Vukovárrúl 733 mm. árpával, 920 mm. tengerivel Weisz 
Mihálynak, Ecsedi F. Annája Szegedről 4000 mm. bú­
zával, Tóth Ferencz Ferencze Szegedről 4440 mm. bu 
zával Recr Salamon és társának, Berta Mihály Berta 
lanja Ó-Kanizsávól 2750 mm. búzával, 500 mm. zabbal 
Goiringer és Berger 11. sz. hajója Verbászról 2074 mm 
búzával, Weisz ős .társa Dunája Pádéból 2300 mm. bu

holnapra 11—2 frt, nyolez napra 4—4* frt, egy hónapra 
három hónapra 17—18 frt; oszlrak-ma-

8.36
8.30
8.35

Míg

8Í85
8.80
8.85

égetni való. 
sörfőzdéi . .

Zab
Tengeri

Köles
Ropcze

bánsági . 
másnemű.

nj, káposzta 
» bánsági .

62—64 », 
64-66 » 
39—41 » 

75 A 
73»

8.25
6.50
6.30
6.90
8.40
6.20
6.35
6.30

9.25
8.25

8.75
6.70 
6.55 
8.15
9.70 
6.40 
6.40 
6.35

9.75
9.—

gyarMlamvasut'egy hónapra 9$—Íí>$ frt, Károjy-Lajos 
Hegy hónapra 8-9 frt; déli vasút egy hónapra 
-12 frt, magyar aranyjáradék egy hónapra 2^—o 

százalék, három hónapra 4$—5 százalék.
Magánkamatláb : Első váltóra 3|—3 a százalék, távo­

labbi látra és telepitett váltóra 4—1* százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béca, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde rendkívül csendes volt; sem a ma­
gasabb newyorki árfolyamok, sem a szilárdabb párisi 
jelentések nem voltak hatással. A p.acz irány a általában 
íatározatlan volt, do a nagyobb kínálat következtében a 
lanyhaság felé hajolt - Köttetett: Búza tere 9.16- 
9.15, tavaszra9.58—9.55, uj tengeri 6.96, 6.98 és 6.9/ 
frton. — Ezeken kívül jegyeznek: Rozs őszre 7 7.Uj.
tavaszra 7.40—7.45, zab őszre 6.52-6.54, tavaszra 
6.90—6.92 frt. — Felmondatott 2000 mm. repeze, 5UU 
mm. zab ós 500 mm. tengeri. .

Délután teljesen pangott az üzlet és az irány meg 
jobban gyengült. Búza őszre 9.12—9.15, tavaszra 9.oá 
—9.55, rozs őszre 7 és tavaszra 7.40 frt. Zab őszre 
6.48—6.50, tavaszra 6.88—6.90, uj tengeri 6.96—6.9/

áru-b&n a fogyasztók rendkívüli tartózkodása 
következtében jelentéktelen volt a forgalom. Az irány 
igen lanyha. Eladatott 1400 mm. becsei búza 79 k. 9.45 
frton, készpénzen Bócs.

Szesz üzlettelen és jegyez nővleg 28 Irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde magasabb árfolyamokkal nyílt meg, 
forgalom eleintén meglehetősen élénk volt; későbbeden 
desebb lett az üzlet s az árfolyamok gyengültek; ne­
met birodalmi bank, osztrák-magyar államvasut es deli 
vasút keresettebbek. Zárlat általában szilárd, de csen­
des. Magánkamatlab lf°/o- ,

Berlin, szept. 9. (Tőzsdei tudósítás.) Az a folteves, 
hogy a bolgár kérdés elintézettnek tekinthető, befolyás­
sal volt. Járadékok kedveltek.

Berlin, szept. 9. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
87, osztrák hitelrészvény 462, osztrák-magyar ullam- 
vasut 369, osztrák déli vasút 171* Károly-Lajos vasút
79.60. Szilárd. „

Frankfurt, szept. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák arany- 
járadék 96, magyar aranyjáradék 86.15, osztrák hitel- 
részvény 225.25, Károly Lajos vasút 158.62, 
déli vasút 85.25. Szilárd.

Pária, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) Járadékok hausse-irányt követnek. l‘J or^ 
perczkor jegyeznek: 3°/0-os franczia járadék od.ol, 
uj járadék*82.92, olasz járadék 100.50, egyiptomi köl­
csön 373.75, török vasúti kölcsön 14.50, spanyol köl­
csön 61.43, magyar aranyjáradék 87.06, oltomán bank 
részyény 495—497.50, Szuez-részvény 2010, Panama^ 
részvény 391.25, osztrák-magyar államvasut 460, osztrák 
déli vasút 218. „ ., ...

3 óra AO perczkor zárulnak: 3°/0-os járadék 
83.55, 4*°/o-os járadék 110.10, lörlesztiiető jaradek

Leszámitéii árfolyam a

Külföldi ámtSflsdők
nómot piaozokra 100 márka vista 61.70 frt, 100 Irk

49.96 ft.

Szeptember 8.
PÄ BIS.

Bnxa folyó hóra . .
oklóborro . ... . 
novembertől 4 hóra .
első 4 hóra....................

Llext folyó bóra.....................
— októberre ■ • • • •
— novembertől 4 bora .
— első 4 bóra . . . •

Olaj folyó hóra.....................
— októberre .....................
— nov -deczcmborro . .
— első 4 hóra. . . • - 

Bxeex folyó bóra • • •
— októberre.....................
— nov.-dcczcmberraj . •
— első 4 hóra . . • •

BERLIN.
Buta szeptember-októberre .

április-májusra • . • 
Boxe szeptember-októberre .

— április-májusra . . • 
Zab szeptember-októberre .

— novembcr-doczemberre
Olaj szeptember-októberre .

— április-májusra . . . 
Sxeex szeptember-októberre

"ils-májusra . . • 
STETTIN. 

Bnxa szeptemlier-okt.-ro . '.
— április-májusra . • . 

Boxe szoiit.-október-ro . .
— április-májusra . . • 

Olaj szeptember-októberre.
— nprilis-máiiisra . . .

Bxeer kész szállításra . .
— szept.-októbcrro . .
— október-novemberre •
— április-májusra • • ;

Bepoxe............................. «’ «
KÖLN.

Bnxa novemberre .
— márcziusra ...

Húxa novemberre . . .
— maré/. usra . . . 

Olaj készszállitásra . .
— októberre ....

BOROBZLO.

Zab . .' .*
Olaj....................................
Rose.....................................
Bepoxe ...............................
Tengert. • • • • i •

Ár­
folyam

— áprili

t

Budapesti
egyenleg

Különbözet n 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

22.ee
22.80
23.10 
23.40 
4940 
49 90
61.10 
61.90 
49.76 
60.26 
61.—
61.7541.75 
41.75 
41.75 
42.25

153.— 
163.75 
129.60
134.25
109.25
138.50 

43.10 
43-90 
39 GO 
41.70

157.—
155.-
124.-
130.50

42.50 
44.20
39.50 
39 20 
39.50 
41.—

10.80
17.20 
13.— 
13.40 
22.80 
22.00

10.-
11.10
38.60
13.20 
18.70 
1250

11.89
11.89
11.54
11.09
15.54 
15.69 
16.05 
16.29 
24.96 
25.08 
25.46 
26.85 
22.72 
22.72
22.72 
22-98

9.44
10.10
7.99
8.28
6.74
6.69 

26.59 
27.09 
21.43
25.73

9.69 
9.56 
7.65 
8.05

26.19 
27.25 
24.38
24.19 
24.37 
25.30

10.37
10.61
8.02
8.27

28.13
27.89

6 87 
685 

23 82 
8.14 

11.54 
7.71

0.03
0.03
0.02
0.01
0.05
0.23
0.05
0.06
0.12
0.24
0.14
0.21
0.GG
0.25
0.12
0.12

0.04
0.04U.01
0.02
0.01
0.02
0.13
0.19

+ 0.01

0.05
0.G7
0.05
0.05
0.20
0.08
0.18
0.05

0.04
0.03
0.02
0-02
0.32
0.21

0.03
0.02
0.18
0.03
0.03
0.04

zával, Roszmayer Ferencz Vöröse Szt.-Tamásról 970 3570 ma’ovar^ranvjávadék87* magyar jelzálog-hitelbank 
mm. búzával és 931 mm. tengerivel Schlesinger és Fo- no„,rőv_mn„„n,.,,Hamvait 41S0. osztrák déli vasút

grammtól eítéröíúg rövid ideig .
időzzék, hogy az ottani lakosság által tervezett ováezio 
lehetővé legyen téve. _ ...

Lemberg, szept. 9. Rudolf trónörökös Cambridge 
In,rezeg, Kálnoky külügyminiszter és az idegen tisztek 
kíséretében ma délután 3 órakor Grodukbe érkezett és 
a lakosság által lelkesen fogadtatott. A trónörökös es 
kísérete kocsin tovább utazott Lubienbe.

Bienkova-Wisznia, szept. 7. (0. E.) Már a 11. sz. 
lovassági osztály 7-én délelőtt történt sikerült támadása 
után érkeztek Kriegshammer altábornagy és hadosz­
tályparancsnokhoz jelentések, hogy az ellenséges hadtest 
Sarnborig eljutott. A Ifi. sz. huszárezred két portyazo 
csapata már 6-án elért Chyrowig és a Sambortúl északra 
fekvő vasúiig. Az cgvik mint kémlelő csapat küldetvén ki, 
észlelte, hogy az első hadtest több katonavonata haladt 
át, a ’ másik pedig mint utász-szakasz a Sambor 
tói északra fekvő vasúti hid lerombolását jelezte. Jelen­
tések érkeznek továbbá, hogy a Sambortól északkeletre 
fekvő Przemysl nagyobb csapatok szállták meg. Mind­
ebből az 1. hadtestnek Rudki felé való előnyomulására 
lehetett következtetni, minek folytán Kriegsliam- 
mer altábornagynak, valamint a 11. hadtest pa­
rancsnokságának a mai napon cl kellett állama az 1. 
lovashadosztály messzebbmenő üldözésétől. A 11. had­
test parancsnoksága elrendelte, hogy a hadtest a Sta- 
wiska-pataktól, a nagy országúton nyomuljon előre a 
Wereszycáig, szükség esetén a 11-ik lovas-had- 
osztálylyal még egyszer ütközzék meg, azután 
pedig' az ellenséges gyalogsági hadoszlopok el­
len nyomuljon előre, hogy azokat kifejtésre kénysze­
rítse. Ezzel szemben az 1. hadtest terve az volt, hogy 
tekintettel a helyzetre Samborból kiindulva, a Wisznia- 
vonalig nyomul előre két badoszlopban, előre tolva bal­
szárnyát. E közben a hadtest baloldalának fedezése az 
1. lovas-hadosztály feladata volt.

KOLERA.
Fímne, szept. 9. (O. E.) Az utolsó 24 órá­

ban itt 2 ember betegedett meg és 2 halt meg ko­
lerában. Ez utóbbiak egyike már korábban betege­
dett volt meg.

Trieszt, szept. 9. Tegnap déltől ma délig itt 
4 ember betegedett és 1 halt meg kolerában.

Trieszt, szept. 9. A legutóbb lefolyt 24 óra 
alatt a következő kolera-esetek fordultak elő: Iso- 
lában 2, Muggiában és San-Martinoban 6—6, Ul- 
dericoban 1, Bezjakiban 3 és Rovigno városában 
1 eset. ,

Trieszt, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) Tegnap 
a rabazi öbölben (Pisino kerület) egy Fiúméból beér­
kezett hajón egy kolera-eset fordult elő.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyszeben, szept. 9. (O. E.) Az első időszaki kiál­

lítás, mely ma megnyittatott kitünően sikerültnek mond­
ható. A szarvasmarha kiállításon 200 gyönyörű példány 
látható. A szász háziipari kiállításon 27 község 236 ki­
állítóval van képviselve. A inunkásképzü egyesület kiál­
lításon 19 iparossegéd és 92 tanoncz munkái állíttattak 
ki. A czipész szakiskolának 8 kiállítója van. A szüvő- 
t^nmühely szintén gazdagon van képviselve. A gyümölcs- 
óg virágkiállítás igen szép látványt nyújt. Igen ügyesen 
vin rendezve a kertészeti és mezőgazdasági eszközök 
és gépek osztálya. A kiállítást sokan látogatják.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A kiegyezés. magyar kormány, mint a Presse 

Budapestről rtrf ml. s!határozta, hogy ama differen­
ciákra vonn T.../.* »Higyalásokat, melyek a magyar és 
az osztrák Wvksettiházaknak a petróleumvámra vonat­
kozó határozataik közt támadtak, egyelőre Írásban fogja 
folytatni. A magyar kormány már a legközelebbi na­
pokban elküldi válaszát az osztrák kormánynak arra a 
jegyzékére, melyben a vámtörvényjavaslaton történt vál­
toztatásokat közölte, s e válaszban a magyar kormány 
a Változtatásokra vonatkozó érdemleges javaslatait is

készáruüzlet kü-

8.72,

9.40,

6.71,

Határldőüalet mérsékelt forgalom mellett a maga­
sabb newyorki gabonaárfolyamok következtében szilárd 
irányban nvilt meg, végre a rosszabb 
vetkeztében ellanyhult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza ösz^c mintegy mm.

8.71, 8.70 és 8.69 frton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm.

9.39, 9.38, 9.37, 9.36, 8.35 és 9.34 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm.

6.70, 6.69, és 6.68 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.72,6.71, 

és 6.70 forinton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 14-ikére 8000 

mm. szokványbuza.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom és nyugodt az 
irány. —• Köttetett:

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 8.69 és 
8.70 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 9.35, 
9.36 és 9.35 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 6.68, 
6.67, 6.66 és 6.67 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.24 és 6.25 
frton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza őszre .......................... frt 8.70 — 8,71
Szokványbuza tavaszra .................... » 9.35 — 9 37
Tengeri május—júniusra ................. » 6.67 — 6.G8
Szokványzab őszre ............................. » 6.23 — 6.25
Szokványzab tavaszra ........................ » 0.70 — 0.72
Káposztarepcze auguszt. szept.-re . . » 9.J — 9*

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom igen gyenge volt és az irány, da­

czára a magasabb berlini gabonaárfolyamoknak, nyugodt 
volt. — Köttetett:

Szokványbuea tavaszra mintegy 10,000 mm. 9.37, 
9.35, 9.36 és 9.37 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 6.68 
frton.

Esti 6 órákor zárulnak:
Szokványbuza őszre . . . ....................... frt 8.70 — 8.72
Szokványbuza tavaszra....................... « 9-36 — 9.38
Uj tengeri 1887. május-juniusra .... « 6.67 — 6.69
Szokványzab őszre................................ « 6.23 — 6 25
Szokványzab tavaszra.......................... « 6.70 — 6.72
Káposztarepcze augusztus- szept.-bene « 9.J •— 9.J

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva határidőre emelkedő, szerbiai szokványminő- 

ségü október—novemberre 6|—7 frton, 8j—8jj frton; 
boszniai szokványminőségü 7|—7f frton, 100 darabos 
83—8* 85 darabos 12—12£ frton, köttetett szerbiai 
100 darabos 8£ frton, boszniai 100 darabos 8| frton, 
85 darabos 12 frton 56 kílókint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 69$ forinton 
köttetett.

Értéktőzsde.
Buzdító külföldi jelentések hiányában a mai elő- és 

déli tőzsdén tartózkodó magatartás mellett meglehetős 
szilárd irány uralkodott. Az utó- és az esti tőzsde üz- 
leltelen volt

Előtőssda.
Az előlőzsdén a spekulácziónak tartózkodó magatar­

tása mellett osztrák hitelrészvény 279.26-től 279-ig köt­
tetvén, maradt utóbbi pénz, magy. aranyjáradék 107.85-ön, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 97^-on köttetett.

11 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitel­
részvény 279—279.10, magyar aranyjáradék 107.75 
—107.50.

Déli tőzsde.
A helyzet a déli tőzsdén sem változott észrevehetően. 

Osztrák hitelrészvény 279.20-tól 279-ig vétetvén, ma­
radt 279 pénz, magyar hitelbank 288,60-en köttetett ős 
maradt igy pénz, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
975-tól 97.40-ig, pesti magyar kereskedelmi bank

lakoviesnak, Gedö Márton Ferencz Ó-Becséről 2605 mm 
búzával Popper Herrn, és fiának, Tóth Ferencz Szent- 
Istvánja Makóról 3649 mm. búzával Kohn Vilmosnak. 
Tombávz Mihály Mihályja Makóról 3109 mm. búzával 
Lositz M. Bezdánja Zomborból 1930 mm. búzával, 70 
mm. zabbal és 150 mm. tengerivel Freund Henrik 
fiának

Budapesten áthaladt'. Tóth Ferencz Szt-Józsefje 
Makóról 2550 mm. búzával, ugyanennek Pannóniája 
Makóról 3200 mm. búzával, győri gőzhajózási részvény 
társaság 22. sz. uszálya Csurogról 1900 mm. búzával 
és 1300 mm. zabbal Keppich Illésnek Győrbe, Freund 
és társa Júliája Palánkáról 670 mm. búza, 1737 mm. 
zab és 142 mm. tengerivel Fuchs és Abelsbergnek 
Győrbe, Perics József Ninája Adáról 4000 mm. ten­
gerivel Garvaiba, a győri gőzhajózási társaság 20. sz. 
uszálya Bocsárról 2631 mm. búza, 150 mm. rozs és 
200 mm. árpával Stern testvéreknek Győrbe, a győri 
gőzhajózási társaság 21. sz. uszálya Nagybecskerekről 
2700 mm. búzával Bach Hermannak Győrbe, Wolfinger 
és Reich Lajosra Sziváczról 4067 mm. zabbal Lelbach 
A. számára Győrbe.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőaade.

Béon, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) A mai elö- 
tözsde a tegnapi szilárd külföldi árfolyamok következté­
ben kedvező magatartásban nyílt meg, de a csekély 
üzleti tevékenység és a valuta feltűnő csökkenése nyo­
mást gyakoroltak az árfolyamokra, melyek később mér­
sékelten elgyengiillck. Déli vasút jelentékenyen javult.

11 órakor sárulnak: Osztrák hitelrészvény 278.80, 
magyar hitelbank 289, osztrák tartományi bank 215.50, 
osztrák-magyar államvasut 227.40, déli vasút 104.75, 
Károly Lajos vasút 195.25, májusi járadék 84.85, 
magyar aranyjáradék 107.70, magyar papirjáradék 
94.80, húsz frankos arany 9.98, német birodalmi 
márka 61.70.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde az üzérkedés tartózkodó magatartása 

mellett változatlan maradt. — Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 278.90, magyar hitelbank 288.75, osztrák tar­
tományi bank 215.50, angol-osztrák bank 112, uniobank 
72, bankegyesület 102.75, osztrák-magyar államvasut 
227.40, déli vasút 104.75, Károly Lajos vasút 195.25, 
clbavölgyi vasút 167.60, májusi járadék 84.82, magyar 
aranyjáradék 107.67, magyar papirjáradék 94.80, húsz 
frankos arany 9.98.

Később teljesen pangott az üzlet, mert Berlinből is 
üzlettelenséget jelentettek. Váltók és valuták olcsóbban 
kináltaltak.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 279, 
magyar hitelbank 289, angol-osztrák bank 112, bank­
egyesület 102.50, uniobank 71.75, osztrák-magyar állam­
vasut 228.75, déli vasút 105.20, Károly Lajos-vasut 
195.60, clbavölgyi vasút 167.70, északnyugati vasút 
170.75, Lloyd-részvény 583, magyar aranyjáradék 107.70, 
magyar papirjáradék 94.92, osztrák aranyjáradék 119.20, 
májusi járadék 84.95, német birodalmi márka 61.67, 
húsz frankos arany 9.98, tramway 197.75. Szilárd. Va­
luta lanyha.

Béoe, szept. 9. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitéai kötvények 105.—, 
Erdélyi földtehermentesitéai kötvények —.— 6i/i°/o-oa 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vaaut 
189.50. Magyar keleti vaaut —.—, Magyar ny. sors­
jegy 120.75. Szőlődőzsmaváltsági kötvények —.— 
60/o-oa aranyjáradék —.—. Tiazavölgyi sorsjegy 127.— 
Magyar 4°/0-oa aranyjáradék 107.70. Magyar vasúti köl­
csön 152.50. Magyar hitelbank 289.—. Alföldi vasút 
190.75 Magyar északkeleti vaaut 174.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 100.40. Tiszavidóki vasut-részvóny 261.50. 
Magyar leszámítoló- és pánzváltóbank részvény 97.25. 
Kassa-oderbergi vasút részvény 152.25. Magyar papír* 
járadék 94.92. Dohány-részvények —.—. Leazámitoló- 
bank —.—. Teraes Béga —•

Béos, szept. 9. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrószvőny 279.—. Déli vasút 105.26 
40/0-os aranyjáradék 119.20. Váltó Londonra 125.05. Ká­
roly-Lajos vasút 195.60. 1864-es aoraj. 169.25. 1860-as 
sorsjegy 140.—. Törők sorsjegy 16.75. Angol-osztrák 
bankrészvény 112.—. 4'20/o-os ezüstjáradók 85.40, Ősz 
trák államvasut 227.50, 20 frankos 9.98$, 4'2°/o-os pa­
pirjáradék részv. 85.—. Osztrák hitelsorsjegy 177.60. 
Osztrák-magyar bankrészvény 863.—. Csász. kir. arany 
5.94. Német bankváltók 61.65. Elbavölgyi vasút részv. 
167.76. Wiener Bankverein részvény 102.60. Dunagőz 
hajózási rőszv.-társ. 385. Pang.

Délutáni éi eeti magánforgalom.
Bioi, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A délutáni magánforgalom meglehetősen 
szilárd, de rendkívül üzlettelen volt. Osztrák hitelrész­
vény 278.90, magyar aranyjáradék 107.65—107.72 

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hí 
telrészvény 279.16, magyar aranyjáradék 107.75.

Prasmlumttilet a béoil értéktőzsdén.

536* osztrák-magyar államvasut 460, osztrák 
220, oltomán bank 491. Szilárd.

Pária, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótőzsdén járadékok szilárd irányt követtek. 
Osztrák déli vasút javult. 6 óra 55 perczkor jegyeznek: 
Crcdit-foncier 1395, osztrák déli vasút 220, váltó Lon­
donra 25.30, orosz rubel 2-14. Magánkamatláb l$°/o- 

New-York, szept. 8. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94* váltó Londonra 
4.81* négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-bol 12bs, 
Erie-vasut 33* váltó Parisra 5.25.

Külföldi értéktBxxdéb airlata.
szokványok aiwtot ktaiV'inttian, módidra 
nt n mólókéit paritás (« kfuspónrro vág» 
H5 A kóipóni-árfolyamok K-val, a módidra 
,ak raogjelólva. Magitól értotSdlk, hogy a 
tmnsakttó-kflltódMk, továbbá a modio-oe 
ni még a miniicnlcon budapesti proloniraczio 

A "-eal felüli értékek a budapesti tőzsdén 
árfolyam 100 márka vista — 61 frt 70 kr 
vista — 4U frt 7o kr.

Béoe
irata.) A

I, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
\ díjtételek ^jg_ y^ltoztak. Osztrák hitelrészvény

Szeptember 8.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti húsárak.
Budapest, szept 9. 

Ökörhus 100 kilogr. 45—54 forint
Tehénhus « «   40—43 «
Borjúhús « «   zn *
Bivalyhus « « ......................... 38 4- «

Marhavásár.
Budapest, szept. 9. (Braun József és fia ezég ^ je­

lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott : 937 db 
magyar ökör,' 967 db magyar telién, 408 db szerbiai 
ökör, 120 db szerbiai tehén, 227 db bivaly és 82 db 
bika, összesen 2741 db vágómarha. Miután az e heti 
felhajtás közt kevés jó minőségű marha volt, továbbá, 
mivel több vidéki vevő vett részt a vásárlásban, ennél­
fogva a mai vásár menete jó minőségűre nézve 
kissé élénk irányzat mellett kedvező hangulatban folyt 
le. — Az egység! árak jó minőségüeknél szilárdultak, 
illetve métermázsánkint egy forinttal javultak, mig má­
sodrendűteknél változatlanok maradtak. Következő árakat 
jegyeztünk: „ . .
Magyar ökrökért 46 forinttól 52 forintig,
Magyar tehenekért ....... 40 » 44 «
Szerbiai ökrökért...........................46 » u3 «
Bivalyokért..................................... 38 » 43 «
Bikákért ........................................ 46 » 48 *
métermázsánkint.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 3093 darab nagy 
és 522 db apró marha. Ebből cladatott:

91) darab bika dbja.............  70—170 frt
1548 « ökör párja............. 140—340 «
1012 a v. telién párja . . 110—170 a
322 a f. telién dbja . . 80—160 «
121 « bivaly párja.... 120—200 <
522 « borjú dbja .... 22— 28 *

Szurőmarhavásár.
Béca (Szt-Marx), szept. 9. (Távirat.) Készletben volt 

2619 db borjú, 1960 db élő és 337 db leszúrt sertés, 662o 
,1b élő és 458 db leölt juh és 92 db bárány. Feldol­
gozott hús 29,295 kilgramm. A borjuüzlet gyengébb 
felhajtás miatt szilárd irányt követett; silányabb áru -t 
forinttal, elsőrendű 2 forinttal emelkedett. A juhuzlet 
jobb volt, de az árak nem változtak. Fizettek borjukért 
38—55 frtot 100 kilogrammonkint, juhokért 6—6.20 irtot 
páronkint.

Juhvásár.
Budapest, szept. 9. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) A tegnapelőtti birkavá­
sárra felhájtatott 4797 darab. — A már hetek óta tartó 
nagy felhajtások következtében, a mai vásár is lanyha 
irányzat melleit folyt lo. Körülbelől 300 db eladatlanul 
maradt. Következő árakat jegyeztünk: Páronkint 5 írttól 
14 frtig. Súly szerint 29 krtól 30 krig kilogrammonkint.

Lóvásár.
Budapest, szept. 9. Fölhajtatott 341 drb. Ebből el­

adtak uj lólevél mellett 63 drb, átíratással 106 drb. 
Bécsbe vittek 37 drbot. Vásári árak: közönséges lő 
drbja 20—27 frt, jobb igába való 45—70 frt, könnyű 
kocsiló 100—140 frt, fiatal csontosabb lovak 150— 
180 frt. Bécsi vágókra darabonként 17—26 frtig vásá­
rolták.

0.93
0.2*
0.02

0Í2t
1.18
1.08
1.08
1.76
055

NAPIREND: Szeptember 10-én.
Naptár i Péntek. — Rém. kath.: Tolent Miklós hitvalló. — 

Prot: Jodók — Görög-orosz s (augusztus 29.) Sz, Iván( 
lefejeztetése. — Zsidó: (elül 10.) — Nap kél 5 ó. 31 p.. 
nyug. 6 ó. 22 p. — Hold kél 5 ő. 7 p. d. u., nyug. 2 o 
18 p. regg.

PénxUgymlniaiter fogad d. U. 3—4.
Horvát nrtnisater fogad d. e. 10—d. u. 2.
A fővárosi középítői! bisotteájg ülése d. U. ö órakor

(uj-városháza).
Történelmi kiállítás a városligeti műcsarnokban 

d. e. 9-től d. u. 7-ig. Belépti dij 50 kr.
Virágkiállítás a városligeti nagy iparcsarnokban 

egész nap. Belépti dij 30 kr.
Dlnnyekiállitás a Köztelken d. e. 10—12 és d.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
Berlin, szept. 9. Búza, rozs, zab, olaj és szesz 

szilárd. .
Párle, szept. 9. Búza csendes, liszt nyugodt, olaj 

és szesz tartva.
Pária, szept. 8. Nyers ezukor 28$ frank, tartva. Fe­

hér ezukor folyó hónapra 32$ frank, októberre 33$ 
frank, nyugodt, októbertói 4 hónapra 33.80 frank, az 
első 4 hónapra 34.80 frank. Raffinade 92—93 frank.

Hamburg, szept. 7. Petroleum lanyha, helyben 6.10 
márka, szeptemberre 6.10 márka, október—deczemberre 
6.30 márka.

London, szept. 8. Gabona nyugodt, változatlan. Búza 
tartott Repczeolaj helyben 20$. — Havannaczukor nőv­
leg 12. — Felhozatal: Búza 80,880, árpa 14,490, zab 
53,800 imperial-quarter. — Az időjárás szép.

Bréma, szept 8. Finomitott petroleum helyben 6$ 
márka. Nyugodt.

Antwerpen, szept. 8. Finomított petroleum helyben 
15 § frank. Nyugodt.

Newyork, szept. 8. (Kábel-sürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban 9$, Neworleansban 8* deczemberre 9.47, 
januárra 9$. — Petroleum finomitott 70° Abel
Test Newyorkban szeptemberre 6§. — Filadelfiában 
szeptemberre 6§. — Nyers petróleum 5* — United pipe 
line certificates 62$. — Liszt 3.—. — Piros őszi búza 
helyben 88$ cent (— 8.42 frt), októberre 87| cent 
(= 8.38 frt), novemberre 89 cent (—■ 8.47 frt), deczem­
berre 90jj cent (= 8.64 frt) 100 kilonkint. — Tengeri 
52.— — Czukor (Fair rafining Muscovados) 4u/io- — 
Riokávé lOf. Zsir (Wilcox jegyű) 7.65, (Fairbank je­
gyű) 7.60 — Gabona-fuvardij imperial-quarterenkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe s az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2$ 
cent (= 0.68 frt 100 kilonkint.) — Napi felhozatal gya- 
dotból 7000 bál.

nyitva 

nyitva 

. 2-4.
Mnnkakiállitás a közp, kath. legényeidet Rottenbiller- 

utczai házában d. e. 9-től d. u. 6 óráig.
Vörüe-kereext-egylet Erxiékot-kérháia (Buda, déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10—* 
11A óra között.

Nemseti mnienmi régiségtár d. e. 9 d. u. 1.
Mtiaxaki iparmnxenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert 

nyitva d. e. 9—1 és d. u. 3—ö-ig.
Egyetemi ftivéaskert az üllői-uton d. e. 8—12 és d. u.

2—8.
Akadémiai kümyrti» d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. c. 10—12 és d. u. 3—8,
Mnxoami könyvtár d. e. 9—1.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint; az Eötvös 

villában czigányzene.
Margitexigetre hajó indul félóránkint. A szigeten czigány­

zene.
Országos panoráma a városligetben reggel 8-tól este 8-ig 
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hív. lap szept. 8-iki számából* 
Árverések a fővárosban. Diener Ede 901 frt 10

krra becs. ingóságai szept. 10. (vadász-uteza 10). Leo­
pold Miksa 1109 írtra becs. ingóságai szept. 17. (Csen- 
gery-utcza 10). Mikvónyi Malvin 323 frtra becs. ingósá­
gai szept. 9. (Lónyai-utcza 10). Kohn R. 1710 írt 5 krra 
becs. ingóságai szept. 10. (kerepesi-ut 27).

Árverések a vidéken. Gerzsenyi Erzsébet 11/7 
frtra becs. ingatl. okt. 7. Szörnye. (Beregszász). Eresz 
Ferencz 3293 frtra becs. ingatl. okt. 18. Német-Szta- 
mora. Wersecz). Harnisch ós társai 3068 frtra becs. in­
gatl. nov. 8. Kürmöcz. Ncdelkó Emil 2596 frt 90 krra 
becs. ingóságai szept. 10. Szt-Endre. Miklóssy József 
3955 frt 43 krra becs. ingóságai szept. 14. Pelsőcz. 
(Rozsnyó). Obradovics Gábor 14.000 frtra becs. ingatl. 
okt. 29. Versecz. Boksán Emilia 1392 frtra becs. ingatl. 
okt. 29. N.-Gáj. (Módos). Vereb és Peregi 10.102 frt 76 
krra becs. ingóságai szept. 15. Fólegyháza. Volits Sán­
dor 10080 frtra becs. ingatl. okt. 29. Versecz. Újhelyi 
Antal 17.868 frtra becs. ingóságai szept 13. T.-Ujhely.
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ÍN.-Szölős). Ulain Fcrencz 2050 írtra becs. ingóságai 
fezept. 13. Kőrösbánya. Balogh András 3701 írtra becs. 
Ingóságai szept. 14. Arad. Guiszt Mihály 3600 írtra 
becs. ingatl. okt. 30. Versecz. Kohn Mór 3400 írtra becs. 
jngatl. nov. 22. Szentes. Rácz József 3905 írtra becs. 
ingatl. decz. 6. Kövesd. Sopron. Sl-np Klára 2878 írtra 
becs. ingatl. okt. 30. Nagv-z.a Vetsecz. B. Kiss Pál 
6036 írtra becs. ingatl. cirr-z. 7. Kecskemét. Pongrácz 
Sámuel 2250 írtra becs. szept. 29. Veszprém.
Wurster András 2258 írtra becs. ingóságai szept. 15. 
Misérdi. (Somorja). Hecht József 21.739 írtra becs. in­
gatl. decz. 6. Kis-Bossány. (Nyílra).

Pályázatok. A szombathelyi kir. ügyészségnél al- 
Cgyészi, — Sirokán postamesteri, — a kegyes tanitó- 
rendi budapesti főgimnáziumnál szertári iskolaszolgai,-— 
0 deési kir. törvényszéknél aljegyzői, — a zombori kir. 
törvényszéknél joggyakornoki, — a győri kir. törvény- 
Ezéknél 11-od oszt. jegyzői állomásokra.

J/elélös szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz,
Esterházy M. gr. Lanschütz 
Zichy K. gr. D.-Ujfalu 
Radvánszky G. hr. Kaza 
podmaniczky G. br. Aszód
JColisch J. br. Bcca 
Inkey A. Győr 
PálITy D. Kolozsvár 
«zabó I. Kolozsvár 
Dr. Bokros E. Kolozsvár 
Uppcrman II Gtosen 
Latinovits A I)uka 
nement J. Kanizsa 
|)r. Tagany St. Arad 
Dr- Vrabieecu N. Bukarest 
Taliián B. Torontál 
l)r. Johnson J. I-ondon 
Tapillo A. Arrhem 
Holts eper A. Homscheid 
IlnlTman A. Berlin 
Muu.; H. Brllnn 
Bereuter A. Lindau

Széchenyi szálloda,
MoMo F. Becs 
Bevor I Kanizsa 
T.c.itvor A. Berlin 
Fo lor G liécs 
Vnnkis G. Bécs 
Ebner F Kanizsa 
Gaál (ly. N.-Várad 
Jahn A. Temesvár

Aranysas szálloda.
Polányi 1. llngvár 
Fircher K. Póstvén 
Beér l.-né Aszód 
Komiczky ti. Aszód 
Dei! T. T.-Roff 
Horváth Gy. Káptalanra 
fcjngl J. Hoves

Fehér hattyú szálloda,
Fre-kel I.. K.-Várda 
Parik 1. Homonna
Eokzar I Tolna

NÉVSORA.
Krausz I. Prága 
Kuhusz A. KoÜn 
Müller S. SUttö 
Abraham J Bugyi 
Diamant M. Esztergom 
HofTer E. Esztergom 
Stcinfold I.-nó Eger 
Bálintfy Gy. P.-Gyál 
Dobrovszky N. Iioroszló

Erzsébet szálloda
Bánfy Gy. H.-M.-Vásárhely 
Tóth J. Makád 
Szatmáry F. Makó 
Iladnótfay S. Paris 
Gaál A. Kecskemét 
Vannay 1. B.-Gysrmat 
Hrabcczl J Llócs 
Buduyánszky H. Eger 
Vágásy G. Zombor 
Baloszlárszky M. Pozsony 
Rácz L. Sopron 
Mutnay S. Pozsony 
Tholdy Zs. Szántó

Vadászkürt szálloda.
Gr. Zichy Zs. Pozsony 
Motcticzky L N -Málas 
Lázár G. Brassó 
Madocsányi Uy. Nyílra 
Jones K. London 
Hopkins K. London 
Puhlmann G. Lipcse 
Vitálisz P. Losonci 
Zsolnay K. I’ccs 
Icairfy G. Bécsújhely 
Blaskc U. Bécsújhely 
Jeszenszky S Csejto 
Schwarcz I. Bécs 
Hanewald 0. Bécs 
Bauer P. N.-Becskcrck 
Hózsa P. Komárom 
Gáli Zs. Futlak

Tigris szálloda,
Borovitz D. N.-Hánya 
Duhay M B.-llunyad 
Gráf T. Juchenthal 
Kcndray J. M.-Vásárhcly

Harmath S. M.-Vásárhely 
Grflnbut Za. Pécs 
Voter D. Pápa

M. Allamvasut-szálloda.
Almisy F. Kapoly 
Vauké J. N -Károly 
Csathó A. Arad 
Szcmlcr Gy. Budapest 
Aitay I. Vörtispatak 
Brug M. Tokaj

Hungária szálloda.
Nagy Gy. Gyúró

Bukarest 
N.-Kikinde 
mbovár 
Tőr

Debreczen
Temesvár

Zs. M.-Sziget
Pcdeiborn

, Jeidsl F. Barne 
Bücking K. Kirn 
Thomas J. Bécs 
Mayer V Béci 
Steinbach S. Becs 
Klein ti. Bécs 
Kalz F. Hamburg 
Steiner K. Becs 
Fischer G. V. Hamburg 
Bolide Gy Hamburg 
Holtmann E. Arad 
Zweig N. Hatlbor 
Schück A. Hatlbor 
Stan F. Lyon 
Krcmly K. Pecs
Holzwarth-Frohner száll.

Br. Maillot Tálya 
Csapó V. Döm-öd 
Hüttner E. Beszt.-Bánya 
Nashaucr V. Bécs 
Préscnt A. Brüssel 
Groelairs L. Brüssel B 
Dr. Charlotta C. Berlin 
Posner L. Trio.zt 
Wieomaycr 0. Stuttgart 
Singet S. Hradisoh 
Huber A. Bern 
Klóin L. B-Sz-Kercszt 
Strasz A. T -Abad 
Fzldmann K- Ipolyság 
Löwy II. Dobreczen 
Kohn M. A.-Szánló 
Suzdck A. Sismanil
Walter Fehérló szálloda.

Btunyi A. Ráczkove 
Kovács Gy. Monor 
Roth Gy. Csütörtök 
Palugyay A Oszoda 
Szokol (ly. Csorba 
Klóin E. Gyünk

Magyarovics I. Trcncaén 
Hanak K. Gyöngyös 
HnITncr I. Gyönk 
Grosz I. GylSnk 
Murányi G- B -Caba 
Simon N. R. Srombat 
Janovits T. Szabadka 
Kovács L. Arad 
Binds L. Eger 
Virusze L. Pozsony 
Blau V. R.-Szombat ,
Goisl J. N.-Kanizsa 
Takács I. Sz.-Fchervár

Két korona szálloda.
Rubck 1. Caongrád 
Berget J. Irsa 
Zobkovlts H- Szerbia 
Frank Gy. N.-K6rös 1 
Szaley A. Arad 
Gjulisibcsio M. Belgrad 
Holier I. Dombóvár 
Paksi F. Kecskemét 
Singer L. N.-K6rils 
Ungár S. Fclogyháza 
Hirsckler I. Dunapataj 
Cser M. Sz.-Monostor 

r M._ Félegyháza
,.J I. Örkény
Pannónia szálloda.

T. Rácz Gy. Kuka 
Balogh G. N.-Szalont*
Czerfusz D. Zombor 
Papp M. Kolozsvár 
Straub I. Szabadka 
Jaklitsoh K. Visk 
Paczauor I. N.-Várad 
Borsos N. Szék 
Vicril F. Petkála 
Frankl F. Vngvár 
Dr. Blozek Brood 
Pap 1. S.-Tanén 
Sternthal I. Bicske 
Jakab I. Kassa 
Doveky I. Rózsa 
Marton I. B.-Hunyad 
Morvay I. Mezőkövesd
Schmidt Orient szálloda.

Őzv. Szöllcsy J. Bába
Dusvay E. Eger................
Englmayor A. Sz.-Udvarbely 
Martin toslvérok Belgium 
Imrich J. Brassó 
Kubinyi E. Észt rgem 
XValdncr J. Sz-Fehérvár 
Centavol L. Plesz 
Lux J. Boroszló 
llonsclil C. Slrigau 
Tcrray G. Gömör 
Epstein P. R -S'ombat 
Strobl L. Olispatak 
Javcsko R. Bécs 
Turóczy B. Szeghalom 
Lánczy K N-Várad 
Plathy J. Fülek 
Herkovich S. Fülek 
Ternitz G Szegszárd 
Guttman J. N.-Várad 
Kozma E. Eger 
Eisimonn D. Dermund

Dibácsy G. 8 ó. asztalos fia VII. Vörösmarty u 8. tüdővesz.
Feuer M. 7 d. kazánkovács leánya VII. Murányi u. 21. veselob 
Wassermann H..né 84 é. magán,ónő VII. rózsa u. 88. tüdílob. 
Welszkopf G. tf é. hordár leánya I. kor u. 80. angolkór. 
Wladák Gy. 68 é. korcsmároa 1. Ló*°áT u', 18. ttldBgümó. 
Einrelmhof A. 88 6. köszörűs I. gyökér n. 4. végelgyengülés. 
Kunszt K. T. 64 6. kőműves özvegye I. tüdöloh.
Schinabök T. 76 é I. Attila u. 146. végelgyengülés.
Lucz F. 46 é. tanitóné I. hasbártyalob,
Németh J. 8 é. cseléd leánya II. Ganz «• 6.
Burján S. 62 é. napszámos VII. k.-dob u. 4.
Dinka G. M. 68 é. útról, tüdővizenyő.
Glorán M. 42 é. mosónő VII. n.-satetrom n. 8. szívbaj, 
Krompek B. 2 é. VI. Izabella u. 46. vörheny.
Dvonzky J. 88 é. napszámos V. kimerülés.
Suba K. 20 é. cseléd V. szívbaj., ,
Szabó A. 33 é. ezipesz V. k.váczi-ut 68. tüdővoez.

NYILT-TÉR.
Már
hó

Elhaltak névsora 1886« szept. 5—6-án.
Lord 1*. 12 ó. napszámos leány Vili. fáskert 3 kimerülés.
Fehér E. E. 47 ó. kaplnfakószitö zoje Vili. fecske u 24 gümökor.
Mersic- D. 37 ó. hivatalnok IX. soroksári u. 18. tüdőlob.
Müller K. M. 62 é. mükcrlész neje Ludoviczcum u. 3. szívbaj,
VVcisz M. 1 é- napszámos leánya III. solymár u. 28. ászkor.
Novak M. 2 c. ezukráaz VI. szív u. 40. v-rhony.
Focin A. 39 ó. ács X. tüdovesz.
Pollik A- 1 é. napszámos VI. szereden u. 33. horglob 
Lkhtcnslein A. 20 é. szabó VII. hársfa u. 63. tUdővcsz.

100,000
Tisza-igérvénynyel ä 2frt)
„MERCUR“

frt nyer­
hető egy

és 60 kr. 
bélyeg.

váltóüzlet kiadóhivatala.
Coin csak Bécs.Wollzeile 10.

Oszkár
Izidor 
Kázraér 
Tivadar 
Adolar 
Rozina 
Karmazsin 
Mazurelli 
A profóz 
Böske 
A báró 
A bankár 
A tábornok

F. Hegyi A.
Vidor
Narczisz
Imrei
Fogarasi
Margó Cz.
Szabó
Kassai
Füredi
Ebergényiné
Hortobágyi
Halász
Pap

A színigazgató Erodi 
Maliid Szilágyiné
Klotild Béni I.
Brunhild Imreiné
Tamás Márton

Kezdete 7J órakor.

Holnap, szeptember 11-dn.
Először:

A ssobacsiceus.

Városligeti
nyári színház.

Feld Zslgmogd igazgató.

Brockman II.
vendégeló'adása

majom-szinliázcával és 
Cirque miniature

2 szakaszban.
Kezdete 5 órakor.

IDŐJÁRÁS, szept. 9. reg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentén»

AUomái*

Villa Bellevue.
Ma pénteken nagy hangverseny, a 32. gyalogezred zene­

kara által. - Belépti díj 20 kr. - Kezdete fél 7 órakor. 3051

SZÍNHÁZAK ÉS
M. KJE. OPERAHÁZ;

Rendk. bérletsz. 
Budapest, szeptember 10-én.
A nemzeti színház személy­

zete által:
ODETTE.

Színmű 4 felv. IrtaV. Sardou. 

Személyek:
Clermont gróf Szacsvay 
Clermont tb. Bercsényi
Philippe 
Bechamel 
Oliva 
Morisot 
Frontenac 
De Meryan 
Valangon 
Narcisse 
Cardeilhan 
Don Ignatio 
Eustacbe 
Guillaume 
Joseph 
Szolga 
Odette 
Bérangéro 
Báróné 
Juliette 
Morisotnó 
Olga 
Sarah

Náday 
Latabár 
Mátrai _ 
Gabányi 
Hetényi 
Mihályit 
Kőrösmezei 
Földényi 
Mészáros 
Egressy 
Faludi 
Pintér 
Ilalasj 
Sántha 
Helvey L.
G. Csillag T.1 
Szacsvayné 
II. Lánczy I. 
Lendvaynó 
Békessy I. 
Györgyné

MULATSÁGOK.
Angelinné Kaczér N. 
Herczegné Lubinszkyné 
Berthin k. a. Rajnai G. 

Kezdete 7 órakor, 
fíolnap, szeptember 11-én, 

Bérletfolyamban: 
Tannhäuser.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, szeptember 10-én, 

Másodszor:

Ördög a földön.
Fantasztikus operetté 4 felv. 
írták Juin és Hopp. Fordítot­
ták Rákosi Viktor és Verő 
Gy. Zenéjét szerzetté Suppó F.

Személyek:

SoEossy-féie Orpheum.
Räagymezo-utcza 17. sz.

Ma Martens testvérek fellépte: Fanni, Sándor Emma és 
Betti. Minthogy már c hó 20-án szerződési kótelezetlsLgcik- 
nek Londonban eleget kell tenniük, e hu 15-én utoljára lép­

nek itt fel.
S O T3L A. 3L KZ E 2T B -A. O BZ,

a zongora-hangverseny electro-motorjával.
Továbbá Grossley és Elder, Taylor jongleur, Herbert clown, 

Mr. Ungar és fia, Monolesco, Cortim, Józsika, valamint bebenk 
M. énekkomikus felléptei. ___________ __ ___________________

VÍZÁLLÁS 1886. szeptember 9.

A sátán
Mephisto
Astarot
Azrael
Abadonna
Uriel
Aglája
Amanda
Izabella
Ilona
Berta
Genoveva

Németh
Szilágyi
Szabó
Erődi
Vúrdai
Füredi
M. Csatai Zs. 
Ligeti Irma 
Vári Irma 
Erődiné 
Vasváriné 
Gyöngyösi I.

T A,* l Szél
nyom'á.|l'A£Wé*
•*» 700| (1—is>

A h5- 1
mere-klet 

Coláiul C 
fokban |

Fel-
b8-
set

63.3 K -i + 17.9 <17 O
64.3 ® + 15.4 — O
62.0 E 2 + 14.8 — O
62.6 © + 18.0 — O
61.9 E 1 + 16.5 — O
66.1 DNY 1 + 14.2 — o
63.0 D 1 4- 17.0 — ü

61.6 NY 2 + 19.9 «
64.4 D 1 + 11.6 — o

—
64.2 NY 2 + 12.4 — o
62.7 E 2 + 19.4 — ü

—
64.6 NY 1 + 14.0 — o
63.5 D 1 + 13.1 — u
62.3 © + 19.2 — u
63 9 NY 1 + 15.0 1 EB
63.2 DK 4 + 19.4 — 0
63.8 NY 1 + 17.4 — u
64.1 EK 3 + 18.2 —- (M
63.9 DK 2 4- 16.4 — ()
62.3 DK 1 4- 16.8 — o
64.5 © + 15.0 — u
63.1 NY 2 + 18.0 — u
63.8 E 3 + 20.0 — u
62.9 D 1 + 16.6 — o
62.8 EK 4 + 16.0 —

62.5 EK 1 + 17.8 — ()
63.0 NY 5 + 19.4 — o
66.4 © + 16.3 1 — «
61.5 E 1 + 23.2 — o
61.8 © + 18.9 — <3
63.6 NY 2 + 19.0 — •

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember

F a J

Ilii
* s 100 kilogramm

frttól frtig

B n z »
bánsági . . . ; : nj lanyha 7*

76
—I—

, 78
80

tiízavidcki . . . . • 1 74
76
78 8.50 8.55

* * 80 8.70 8 80
peetvideki. . ; . • • < 71 ~'Z

• : :: í : : ; 78
80

8 45
8.6a

8 65 
8.75

fejérmegyei « 74
J 78 8.50 8.55

bácskai .....................  » , 80 8.70 8 70
71
76
78
80 —

magy" északvidéki • •

•

74
78
78
KI

' 840 
8.00

6.45
8 75

Minős.

75
77
79
81
75
77
70
81
75
77
70
H
75
77
70
81
75
77
70

100 kilogramm

frttól I frtig

8-36 
B GO 
8.80
8Í30
8.65
8.75

8 36 
8-60 
8 80

8.45
8.65
8.85

8.40 
8.00 
8.80

*8.' 15 
8.65 
0.85

100 kilogramm
soly 

hektoliter!;.Gabona Irányzatvagy Uj frtló\

70-72
01—62
02-04
04—00
30-41

szilán!
lanyha takarmány 

égetni való 
sörfőzdéi

lanyha
lanyha

nélkülköles 
kaposzta-rcpcze 
bánsági repezo.

csendes

máj.— jun.-ra
tavaszra

káp. repezo nuir.-sz'pt
Utolsó árkelet

ÉRTÉKPAPÍROK

Különféle Irányzat Faj
Pénz Áru

termények frt frt

Heremag . ; ciendoa luezerna magyar. . . 40— 45 —

olasz.......................... .....
vörös......................... • 45.— 60—

Repczeolaj. . • nyers azonnali szalut, 
finomított..................... 27Í50 28—
őszi, kétszer finomított --•---

Lonmagolaj .’ . 
Olajpogácsa . . 
Disznózsír. . ,

szilárd
csendes

repezo ......................... 5—
63 —

5.10
03.50

Szalonna . • • lanyha m. la. légonsz. áru m. az, 
városi legonsz. . . . 45*50

40.
46—

füstölt.......................... 50.— 51.-
í
1<

Faggyú. I • I 
Szilva .... ceendos

olvasztott .....................
boszniai hordóban 1835.

« zsákokban
szerbiai, hordóban . . —•--

8 «... « szerbiai, zsákokban. . —— —.—

p Hatäridä

d Szilva . i . ; lanyha boszniai, h. okt.—not. 
zsákokban « 12ÓJ4 13.40

u szerbiai hordó •
ti « zsákb. « 12— 12.50
0 Síilva-iz . . , csendea szlavóniai új ... .
2 bánsági úi • • • • • --
a Határidí

16.25
16—

16-75
16.500 Szilva-iz . , . lanyha szlavóniai szept.—okt. 

bánsági • .
0 Dió . . , . - maí'yar mm. ezennt •

szlavóniai.....................
Gubace. . . • magyar la.......................

szerbiai ......
boszniai......

Borkő term. • • szilárd fehér la. . . . . • 
fehér Ha..........................

80.—
60.— 65—
40— 05.—

Méz. ... . lanyha
sárga, csurgutott. , .

Viaszk .... szilárd rozsnyói. . • . . • 
szlavóniai • • • • •

133.— 181.-

Szesz ; ; ; ; szesz-éleszti • •
27.50
30.-

Utóké

28.50 
j 80.50

"árkeié

ÄLLAMADÖ5PÄG.
Megy- kir. aranyjáradék adómentes 100 £ 00, 1000 ; . .
Nagy. kir. oranyjáradók adómentes 10,000 ............................
jyaiyar papirjáradek adómentes..............................................
Magyar vasúti kölcsön á 120 frt o. c. (300 frank). . . • 
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban . . . •
Gümöri államvasuti záloglevelek.............................»
Macvar 1809. keleti vasat államkötv. (elsöbbs.) adóra. . . 
Magyar 1873. keleti vasút arany v. ezüstb. (elsőbb ) adom. 
Magyar 1870. keleti vmut államkötvény aranyban . . .
Megy. kir- nycremény-kölcsfln 100 frt.....................................
Megy- kir. nycremény-kölcsön frt ,..•••• • 
T azai és ezegedi kölcsön. . i 1 ... ........................... 4»/»

font et.-bcn. 
font et.-fc

103.-

158 50152.50
16350152.50

100.75100 25
128.50 Magy. kir. kamatozó119.—118.50

121.63120.50

127.50

1887. záradékkal" . • Wo

ISOy'záradékkal 1 . Wo 
horvátországi .... “ /« 
erdélyi - • • • • W°
rények (100 frt) . . - Wo 
;vcny (100 frt) . . • Wo

hóra (lOO frt) ," .

Egyesitett illamadósság papírban máj.—nor. 
Egyesít611 államadósság papírban febr.—aug.

-*V/e
• 4»Ao%

105.-
105.-
105.—
105.—
105.-
105—

98.25

99.75

84 60 
84 60

ám

105.75
105.75
105.76
106.75
105.75 
105.75

03.76
10o!t5

85.—
85.—

6.-
7.-

15 frc.
í

ÉRTÉKPAPÍROK

Egyes, államad. cz. kam. jan.—jul. t'/vPh 
Egyes, államad. cz. kam. ápr.-okt. 4Vi> 
Osztrák aranyjáradók adómentes . . 4°/o
Osztrák papirjáradek adóir.ontos . . 6°io 
Osztr.államadkisors. 1854.260 frt p.p. 4"/o 
Osztr.államad.,kisors.l8G0. őOOfrto.e. 6% 
Osztrtu/amad.,kisors. 1800. 100frto.é. 60/o 
Oextr.' lámád.,kisors. 1804. lOOfrto.e.
Osztr.államad.,kisors. 1864. 50frto.ó.

vMu 1870-ből adómts. 0% 
- kölcsöne 1871-ből adómts. 6% 

-főváros 1880-iki köles, adóra 6% 
nyeremény-kölcsön 100 frank 

nyeromény-kölcs. 1874-b61

A temes-bégavölgyi vizszab. társulat

RÉSZVÉNYEK. 
u) Bankok. 

Angol-osztrák bank .
Budapesti bankegyes. r. társ. . . . 
Morvát leszámítoló bank . . ; . . 
Magyar általános hitelbank .... 
Magyar jelzálog-hitelbank . . . . 
Magyar jelzálog-hitelb. II. klb. id. e- 
Magyar leszámítoló éi pénzváltóbank 
Magyar országos bank r. társ.. - .
Osztrák hitelintézet................................
Osztrák-magyar bank...........................
1. Magyar Iparbank................................
Pesti magyar kereskedelmi bank. t 
Szizzeki hitelbank................................

Motor
VáltozikNóvszorlntVáltozikNérszerlnt

Miül t I ólat

M.-Sziget. .Po-sony . V.-NaményKomárom
Budapest Szolnok. . ,Mohács . ,
Vuknvár. .

Bodrog 
Sárospatak.Pancsova..

Orsóvá
Bramoe

Szalmái
Komárom . Körös

B.-Gyula

Eizak . , .

Eisáva
Stlizek. . . I 0.18 
Mitrovicza . 1.18

Utolsó árkeletUtolsó árkelet ÉRTÉKPAPÍROK

«n_Pesti közüli vaspálya
Pesti közeti vaspálya ily- Jen

85.10
63.10 

118 25 
101.75 
132 50 
140— 
139—

118 76
102.25
183B0

163—

102.
106—
109.75 
101.25

31
125.75

148.—
74.50

äBESÄ
UichwmdVlelo szeszgyár

biz. első megy,

137.75
97.40

-Unió-bank

lulatok.

1E
társaság

t. társ,

társaság
társaság

Gönc
Első -—
Erzsébot-malom 
Hengermalom 
Lujza-malom ... 5 7 ,# 1 
Molnárok cs sütök . .
Pannónia .....tilt 
Viktória.

. é) Közlekedési vállalatok. 
•Adria, m. tengeri haj. r.-t. . .
Alföld-fiumei....................................
Amd-csanádi vasút 
Arad-körösvillgyi vasút .... 
Barcs-pakraczl vasul részvény-társ.
Báttazzék-dombovóri.....................
Budapost-pécei vasat r. t. . 1 . 
Debreczen-bajdunánási v. e. r, ,

vasat f.
on-obenfurti vasat. ,
irbergi vasút.....................

„aliczaai vasút..........................
. ny. v. (székeafohórvár-győr-gráczi)
1---------j gévasut r.-t. oL. r.

agyar államvasut. , .
. -si vasút..........................
Szamosvölgyi vasút t. els. r. . . . 
Szatmdr-nagybányai vasút els. rkb..
Tiszavidéki vasút..........................
Osztrák dunngőzhajózási társaság

185.-

174.60

138.35 
07 00

— 208—

255. -

191.59

188.
185—

176.50
191—

Arad.....................
Besztercze ....
Beszterczebánya.
Budapest .....
Csáktornya. . . .
Debreczen ....
Eger.....................
Eszék......................
Fiume.....................
Késmárk.............
Keszthely..............
Kolozsvár........................
Magyar-Ó vár.............. :
Mármaroa-Sziget.
Nagy-Enyed .. .
Nogy-Szeben. ,.
Nagyvárad ....
Orsóvá..................
Pancsova .....
Selraeczbánya ,.
Sopron ..... ,
Szatmár-Németi .
Szeged ...........................
Szepai-Szt-GyOrgy. . .
Szolnok..................... ......
Temesvár....
Trencsén ....
Ungvár ..............
Zágráb..............
Bécs.....................
Bregenz ....
Lesina .....
Pcla......................
Prága. .....

Jelek magyarázata: ©= szélcsend, Oa tiszta, derült, 
©= { felhős, l felhős, \ felhős, #= borult,
W= eső, -)(-= hó, ▲= jégeső, bs— köd, oo=gőz, X™ Zh 
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak: 
Európában ■ A nagy légnyomások (764—7GG), egyik 

keleten, másik az Alpesek körül, kiterjednek a kontinens 
nagy részére (760). Az idő többnyire derült, száraz, meleg 

hazánkban: Északnyugotias és délkeleties gyenge szó 
lek mellett, a meleg északkeleten kisebb, délnyugaton nagyobe 
lett, a légnyomás általában kevesett változott. Az idő nyu­
gaton és keleten derült, száraz, az észak-déli részben közlH 
felhőzésekkel, helyenkint eső volt, Aradon zivatarral.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Többnyire csendes, derült, meleg idői 

várhatni, reá nyugoli félben felhőzésekkeb__________________

Közlekedési útmutató.
Meajelent legutóbb ae Egyetértés augusztus 7-iti 

számában.

Utolsó árkelet
T

102.25 102.75

nuunpoel-i'Ok-Bi iuu- — 101.60
Bittazzék-dombovár-zákáuyl v. ., 29) We 101.— 108-—
DéH vasút .... 400/200 mátka 4V. ------
Danagőzhajéziii tárzulat . . ItoTO W* —
Punagöihajózázi társaság . . • jgN °,(• ———
Északkeleti vaspálya. . . . • W* 19®— 101— 
Pönklreleli várnáivá (aranvb.) . 110] W* 128.— 129.—

ÉRTÉKPAPÍROK

ELSŐBBSÉGEK.
AMBld-fiumel v. u. (v.-eszéld v.) 
Alföld-fiumei vasút 1874. lob. . 
Budapest-pécsl vasat. . . . 
Báttaszék-dombovár-zákinyi v.

i-

Gyapjumosó es «... ...» •—D 
Kereskedelmi testület épülete .
Kőszén- e téglagyár (Drascbs) . . 
Salgótarjáni köszénbánya. . . .
Göztéglagyár. kőbánya.....................
Tégla és mészégető, újlaki . . . 
Nemzetközi xvaggon-k. részv.-társ. 
Rimamurány-salgótarjáni vasm9 . 
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár .
Serfőzde első magyar.....................
Bertéshizlaló.....................................
Spodium és csontlieztgyir . . .
Szálloda roszvény-lársaság . . .
Szegedi szeszgyár és finom, r.-társ.
Török bír. dohánj-egyedárns . .

* Aló OLE vilik.
Magyar fiHdhlteHnt. pepNrtlk . . fti 
Magyar földhltalint. peplrértík . . B 
Magyar földhlteUnt. papirértak . . ♦'/«' 
Magyar lÖldhUelinl. ar. v- «. . - B“£: 
Magyar jelzálogbank...... “Vsrt
Äi^kt^ßldhlUUn-t^t.1 {'/A!

Osztrák-magyar bank o. é. . . • 6 It |
Osztiák-magyar bank o. 6.................
Oozbák-magyar bank 0. 6. . . . * /•
Pesti magyar kereskedő m bank . 6 /s
Pesti magyar kereskedő m bank . W, It
Pesti magyar kereakcdohni bank . 5 /l 
Pesti magy. kereskedelmi bank - 
.Albina» tak. és Int. intézőt _. .8 »
Nagyszebeni főldhiíollntozot . . . 6•/,»/«
Nagyszebeni rdldhitohntezot .... 8 «/•/ 
Budapesti közúti vasp. tors. résziét 6'/,«/i/ 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. kol.. * °/0o

- :mMí=«5.r. ágI. hazai tekn. e. klb. ><°Lv-. f'0,0

210.—
635.—

1126—
195—

780—
805.—
205—

159.

107.-

—— Felszámitoláal Árfolyamok

bank.

Déli vasú.. , . - - 
Török birodalmi dohány 
Rima-Murányi , 
Jelzálog nyerem

101 50 
98.-

100 50 
löl.-
102.50 
102.— 
105.15
14.—

100.50
101 25

.»»„...vaspálya, . . .
__ ikkeleti vazpálya (aranyb.)
szakkeleti vazpálya (aranyb.) . 

cisz.-magyaror. e. közzéub. r.-t.. 
Msgyar-galicxiai vaspálya - . • 
Magyar-galicziai vasp. 11. kitt. .
M.-ny. v. (sx.-feh.-győr-CTáezi) - - 
Magyar npg. v. 1874. lub. MG»
M. v. elsobbs. beruh, aranyb. .
1. erdélyi vaspálya . - • • • 
Győr-eopron-ebenfurti vasat .
Kosta-odor bergi vasút, ezüstben . 
Kaasa-oderbetgi v. (eperjes-tnm.) 
Kassa-oderbergl v. (osztr. vonal) ZM »/• 
Kassa-oderbergiv.(magy. vonal) arany a/s 
Osztrák-magyar államvasut arany »/• 
O.-m. államvas. 1883. klb. - TO'Sj W*
O -m. állarav. X. ktb. 1885. 600 fr. 37,
Tiszavidéki vasul ............................. ‘RS tjf
Budapesti lánczhid . • ]W W*
Lloytí ős tiízjido-éplllsl • • • •« 100 &°/l

MAGANSOnSJEQYEK. _
Osztrák hitelintézet..................... .
Bndavóniai sorsjegy.............................- • •
Keglovich sorsjegy . ■ • • • • :. •
M. sz. korona orsz. vörös kereszt sgylel 
Osztrák ,-i'ril. kereszt egylet . ■ • • •
OzzL midhlUl Intéz. l]| nyerem, jegy 
Pilffy eorsjegy . . i

PÉNZNEMEK. _ _ 1 
Csiszárt királyi arany (vert) . • s . <
Császári királyi arany (körmilozl) . • • 
Osztrák-magyar - forintos arany .
80 frankos arany
20 márka.....................................
Török arany líra..........................................
Osztrák és magyar ezüst . .
Német birodalmi bankjegy 100

Váltók árfolyama (látra)
Német bankpiaczok 100_ márka . 
Amsterdam 100 hollandi formiert 
Brüsszel 100 frankért 
Pária 100 frankért .
Marseille 100.frankért . . .. . .
Bvájczi pónzpmczok 100 frankért. 8V,7o
ZUnch 100 frankért .... 4 bV,°/0
London 10 fout sterlineért .... 2°/0 
Bzentpétarvár 100 rubelért . . • • 5”/„ 
Olasz bankp. IQO lire nouva itah • 5%

108.- 
101- 
102.50 
108.- 
189.— 
101-10

101.76 108Í60

193.75 —"

100 —

10-25 
15“ 

44— 45 —

5.95 
6.90 
9.97 
9 97 

12.83

61.70 61.60

Cl 70 
104.-

01.85
104.26

49 75 49.66

49.70 
40 70

186 —

A mai déli tőzsdén 
oldatott 

•azálll tiara».
4% magyar aranyjáradók .
5% • paplrjáiadék .
Magyar hitelbank .... 
Osztrák < ....
Osztrák-magyar államvasut.
Déli vasut-részvóny . . - 
Loszámitoló-róazvény. . 
Jelzálog-hitelbank részvény II. k.

Határidők

szept. 15.

okt.. 4.

Utolsó átkelőt Előfordult kötés
leginag. | lcgalocs" 

á r k oTöl

107 76!, 
94.75

107 72» 107.70
94.72» — 94.66

Árverési hirdetés.
Minden a zálogkölcsön-intézetemben lejárt tárgy.ik 1886. évi 

szeptember 13-án délután 2 órakor egy kir. közjegyző jelenlé­
tében árverés utján cladatnak.

Jogukban áll ennélfogva a. t. cz. feleknek, lejárt tárgyaikat 
legkésőbb szept. 12-éig meghosszabbítani.

KOHIT EDE
engedélyezett zálogkölcsön-intézete a megyeház átcllenében

Budapest, gránátos-uteza 6. szám alatt.
(Bemenet a kapu alatt a külön beszélő-szobába). 3250 Levante,

nekünk brmiitulult stiimlalnn mei/kMmló hiteles 
netlrat futi/Ui" «sc»i Intézet lefimclegel>hcn ajiíiillinlu.

Titkos betegségeket,
hugycsöfolyftsokat és sebeket, az önfertöztetés 
utólaiait, az elgyenglllt férfiéról. m3RörPll^,8flíet’f_a 
bujákornak utókbvetkezményelt, nőknél fehér fo­
lyást, bármennyire is idültek, valamint mindazon nol betegsé­
geket, melyeknek a magtalanság egyik főokozoia, cs bőr­
betegségeket , gyógyít uj gyógymód szerint biztos bikcrrol, 

gyorsan és alaposan

Biv BäHäW SI9TÄL
érv08, Bcbcsz, szülész cs szemész tudor, volt csász- kir. oszt.-főorvos. 
Lakás: Budapest, VI. kor. gyár uteza 7., 1. cm. bejárat a lépcsőről, 

a sugár-uttol jobbra a második ház.
Rendel: naponta tO órától d. c. egész i óra délutánig, este 7 órá­
tól 8 Óráig. BÉT Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel vála- 

szoltatik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. ~9Ű 
JS"í)ltncli külön váróterem.

Ugyanott megjelent cs szerzőnél Dr. (iarai Antalnál megrendelhető:

ggjgj’0 Népszerű útmutató *^9
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimü könyv. — Ara Í2 Frt í>0 lír. 2070
A fcónyy tartalma : 1. Az. ivarszerck leírása. II A nemi élet éb­

redése. Ili Az önfertöztetés éj az éjjeli magöml eek. IV. A hugv-—« I • . m • L..____ .»»»iilrlilr.liil' V hiúfilrivF /t-irritaill

AZ OSZTRAK-MAGYAR LLOYD GŰZHAJÓZÁSA TRIESTBEN.

Kivonat a menettervből.
érvényes szeptember hóra 1886.

ÍGÉRVÉNYEK
H5B3H3EHfEEÍS13S3SSe3

enetek Fiúméból.
minden második szerdán (8. és 22.) -t ó. d. u., Görögországba Smyrnáig. 
Közbeeső kikötök mint Tricslhöl kedden;
minden második csütörtökön (2., 16. és 30.) 3 óra d. u. Thessaliába, Konstantiná- 
polyig; közbeeső kikötők mint Triestböl (1., lő. és 29.)

buzűs szeütemtiBr 15-éb.
|F6nyerem.!00,000 ft. 

Csak 2 írt és 50 kr bélyeg.

Ms okler 1-én, 
Fó'nyerem. 200,000 ft| 

Gsak2iírtés50krtiélyeg.

Dalmátors*. vasárnap 1 órakor éjjel. Metkovíchon Zara és Spalaton át;
szerdán 10 órakor délelőtt Cattaróig közbeeső kikötőkkel; 
pénteken minden másodikon (10. és 14.) 10 órakor délelőtt Anconába Zárán át,

Hov&torss. minden csütörtök 10 óra d. c. Záráig közbeeső kikötőid,

Istrl», minden kedden és pénteken 2 óra d. u. Triestig Pólán át.

Menetek Triestböl.

Kelet-In dia Hongkongba Brindisin át Port-Said, Suez, Aden, Bombay, Colombo, Penang és 
és Chin» Singapore, augusztus 5-én délután 4 órakor.

Sueii-csator- Hongkongra Port Said, Suez, Djcddab, Aden, Colombo, Penang és Singaporen át 
«án dí szept. 22-én d. u. 4 órakor, áthajózás saját gőzösükön Suezen Sankinra, Massau- 

és Hodeidakra, Colombon át Madras- és Calcuttába.

Mindkettő összesen csak 5 frt bélyeggel együtt.

LŐRY J. bankháza 3214
Budapest, hatvani-uteza 17. szám.

Az „EGYETERTES“ 2o w, félévre ío" m
negyedévre 6 frt, egy hóra 1 frt 80 kr.

egy

Egyptom,

Levante,

pénteken délben Alexandriába Corfun át (összeköttetés Port-Said és Syriával. 

kedden délután 4 órakor Görögországba Smyrnáig; 7. és 21. Fiúmén át és

')s^ s prósoreóliat minden alakban, bor-

H szivattyúkat, pincze-cszközöket leg-
Iprcr olcsóbban

DEÜTS0M ALBERT-nél
Bndopesten, váczt-körut 22. szám. 8167

Árjegyzékeket bérmentesen. — Ismételadók és _ tigynö- 
k ik nagy jutalékkal kerestetnek.

érintve Fiúmét, boriul, rairest, uaianoiot, uaiatnatat, riraust, v oioi, baionicm; 
szerdán, minden másodikon, (8. és 22.) Salonicbi és Konstantinápolyba Corfun 
és Piräuson át; .........................
szombaton délután 2 órakor Konstantinápolyba érintve Corfut és Piränst; to­
vábbá Piräuson át Syriába, Candia sziget és Smyrnába, aztán Konstantinápolyon 
át a fekete tenger kikötőibe;
minden második szombaton (11. és 25.) Syriába Smyrnán át és (4. ée 18.) 
Thessaliába Piräuson át.

Dalmáczláka minden hétfőn, szerdán és szombaton d. e. (minden szombaton Spalatón át Met- 
mindenb vasárnapon délután 4 órakor közvetlen Metkovichba.

Istrl», Kedden és pénteken reggel 7 órakor Fiúméba Pólán át otb.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság ki­
adásában megjelent és ugyanott (Budapest, Kecskeméti 
uteza 6. sz.), valamint minden könyvárusnál kapható:

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN UTCZÁffl
elbeszélések egy kötetben

17 iv 280 oldaL

Ara fűzve 1 frt 80 kr.
«

TASTAi^iOM:
1. Őszi na.
2. Szeret. *
3. Szomszédaim:

I. Patakiék * a néni.
II. A rácz Böglánról. .

III. Klára az anya.
■ 6.RPM-

IV. Sugár a buba. " ^
V. A porkorum insnéktor. mVI. Kati m

■VIL Kőt gyermekről.
4. A kapu be van zárva.
$ Máli.

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában s ugyan­
ott (kecskeraéti-utcza 6. sz.) valamint minden könyvkereskedésben kapható:

Nemzetgazdasági írók tára.
Kiadja a m. M aladéinia nemzetgazdasági és statisztikai bizottsága. v

I. kötet:

HUME DÁVID
Közgazdasági ta^ulniányal.

Forditotta: . Előszóval ellátta:
KÖRÖSI JÓZSEF. KAUTZ GYULA.

ESST" Ára ftizve 1 íi*t 80 ki*.
A kiváló hely, melyet a nemzetgazdaság korunkban a tudományok közt elfoglal; ama 

nagy fontosság, melylyel annak tanai a nemzetek egész életére nézve bírnak, mint"' 

ezükségesbé teszik annak mélyreható tanulmányozását.
E meggyőződésben határozta el a m. tud. akadémia nemzetgazdasági és statisztikai 

bizottsága a nemzetgazdasági Írók tára czimü vállalat kiadását, mely tiszta és szabatos 
fordításban óhajtja átadni a nemzetgazdaságtan iránt érdeklődő köröknek a nemzet- 
gazdasági classikusokat azon sorrendben, a mint azok a múlt század közepétől fogva 

időrendi egymásutánban következnek: f
I. kötet: Humc Dávid tanulmányait II-dik kötet Quesnay és Turgot egyes értekezései, 

forditotta Fenyvessy Adolf, III. kötet Smith Adóm: A nemzeti jólét természetéről és 

okairól, ford. Heltay Ferencz. IV. Mallkus Róbert a népesedés, ford. György Endre. V, 
Ricardo Dávid: A közgazdaság alapelvei,.ford. Láng Lajos. YLSismondi Jean: A poli­
tikai gazdaságtan uj elvei. • ^

A fenti intézet készséggel vállalkozott o könyvtár kiadására annál is inkább, mert 
nem szenved kétséget, hogy irodalmunk cz által díszére váló gyarapodásban részesül.

Közönségünk érdeklődésétől fog függni, hogy a vállalat mind tágabb körből egyesíthess» 
magában a legjelesebb nemzetgazdasági Íróknak minél több kiváló érdekű munkáját. A 
gyűjtemény minden egyes kötető külön lesz kapható bármely könyvkereskedésben vagy 
a fentemlitett kiadónál, hol előjegyzések a további kötetekre már most is elfogadtatnak,

Közelebbi felvilágosítást ad az üzleti igazgatóság-Triestben B é avezér-ügynökség Buda­
pesten, nádor-uteza 7. sz.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalba®

Budapesten, IV.» kecskeméti-utca» 6»
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EGYETEK.TfeCPÉNTEK,'SZEPTEMBERKŰ
E rovatban minden s*/> egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek *. hirdető félnek lakczimével el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bclyegdij is fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbe!»
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik és a hirdetés alatt álló kis szám kozoltetik.

Csak olv levelekre válaszolunk, melyekkel a
XTäszükséges~Tevé 1 bé 1 yeg beküldetik,j1

Legmagasabb

előlegeket
15%-ra (1'/i krajezár forinton­
ként) arany- ezüst- és ék­
szerekre, továbbá sorsje­
gyekre, állampapírok!1"»-, 

aálogjejjyokro mérsékelt ka­
matokra ad 2810

REDLICH DÁVID
előlegezés! bank- és váltóház, 

kecske^ éti-uteza H.

Eladás.

Nyakkendők
12 dnr.ib egész Helyemből, tet­
szés szerint minden színben 
és alakban «’Alasztva 3 frt 40 
kr. 6 drb ugyanaz 1 írt 30 kr. 
Vidéki megrendeléseket ko­
rom Schwärz A. nyakkendö- 
és fűző gyAréhoz VI., ™agy- 
mozö-ntcua 14, intézni.
Úri gallérok, legjobb mi­
nőségűek minden alakban, 
tn ez at ja l frt 80 kr. B153 

árjegyzékek ingyen killdelnek.

Túlságosan felhalmozott raktár, 
valamint az üzlethelyiségből 
való kiköltözködés miatt, vala­

mennyi finoman készült

1bu torok,
rsak október lió 31-ig gyári 
áron eladatnak. Bernstein 

zitó’m, ha lehet. Lesz még esil- és társa kárpitos- és asztalos- 
r H7 társaság, nádor-ntoza 1. sz

logos az eg! ‘O'-

C. «727.
levele van. _________

Mte.
Legutolsó viszontlátás idején, 
ha lehet, tekints le rám mlvö-

Pénis tárnoki
vagy raktárnoki alkalmazást 
keres, helyben vagy vidéken 
egy fiatal, nőtlen kereskedő, 
k! óvadékot is képes nyújtani. 
Ajánlatok -<P. S. 85 . iel alatt 
a kiadóli. elfogadtatnak. 8210

Ápolónő,
ki 15 évig volt kórházakban, 
privátházban keres alkalmazást. 
Cziine a kiadóhivatalban. 7012

Marionnak.
Már jól vagyok. Alig várom jöt- 
tödet. Mikorra várhatlak? írj 
azonnal szokott módon, vagy 
közvetlenül. 7009

3217

Újságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyeton*-*ór 5. szám alatt, 

. az udvarban ajtó esem 1., 
ugyanott javító és tisztitó és 

26í)(S

Döntse-
Bájlevelét vettem, legyen nyu- j kölcsönző intézet, 
godt. nem fcf; csalódni, boldog­
ságától fugg életem. Rcr.-l' iv il 
óhajtom iáin:, újon mikor 'ír 
vissza, nmr. tárom elvi r'.rá a 
távoliéi gy :i: Imeit. Öle i : 'i 
7019 Rfrh’ay.ic.

7,
Egyetlen angya.om ’ Hahp-1i!am. 
mert beteg voltam. "pl-". 
vagyok, légy r-vngoJl. Te voö.'.i, 
s vagy m-ndcp pomlo-idcm. 
Ajiuak ide) "-, t i:•>,
Jiulándeje u'-m. .kára iv.
.lót emlékszel" mindenre, leg­
boldogabb napjaimra, bar az­
óta terveimben nagyon ezaiat- 
koztam, mert nagyon üldöz a 
sors csapásaival. Hogy irM-.v-. 
nem tudom. Éz okból türelemre 
kérlek, no kövei köztes rosszra, 
jha Ígéretemet most 
nem válthatom. Nem 
tudom, hogy megbocsaj

seprői
ierak.úál:

A Viktória

< s kefe-gyár
> Iléla-iihza Esz.a. 

ti !-•»». -V naponta kisebb 
vevők is kiszolgáltatnak. 2358

KH.tone korckpáv
olcsón cadó. Ltuv. a kiadóhi­
vatal 70-18

Rf-S7 íe.tfizotósve
Ir.idaoe I. lakosoknak úri- és 
nő; divatáruk, fi hérncnm visz- 

I nnk és szövetek mérsékeit árak 
■ mellett. Cz:m a kiadóbivnial- 
!ban 705U

Ájkál'uazásí keres

Egy intelligens
fiatal özvegy asszony, ki a luiz- 
tartiís minden ágában jártas, 
alkalmazást keres, mint ház­
vezetőnő. vagy mint társal­
kodóm'». Büv. a kiadóhiv. 6785

Előkelő szülők
figyelmébe ajánlja magát, egy 
szigorló orvos, ki úgy művelt­
sége, mint finom modora által, 
teljes megelégedésre felelhet 
meg valamely korrepetitori ál­
lásnak. Naponta 2 —3 óra felett 
disponál. Titkári, felolvasói v. 
társalgói minőségben is alkal­
mazható. Szives ajánlatok 

«Előnyös 8327.» ez. alatt c lap 
kiadóhivatalába kéretnek. _ 

Egy jó bizonyit- 
ványnyal cllálolt technikus, 
szerény feltétel mellett (ellátás 
esetleg csak koszi) tanítói ál­
lást keres helyben. Oktatást 
adhat a gimn.- és reáliskolai 
tárgyakból. Szives megkeresé­
sek "e lap kiadóhivatalába ké­
retnek.   8316

Kávéházba 
vagy vendéglőbe, helyben vagy 
vidéken, ajánlkozik egy ügyes 
fiatal ember pinezérnek. Czimc 
a kiadóhivatalban.____ 8313

Egy hivatalnok,
kinek jeles tanítói oklevele van, 
mint házitanitó, óhajt alkal­
mazást nyerni, teljes ellátás és 
lakás élvezése mellett. Czim a 
kiadóhivatalban. 7027

Ügyes varrónő,
ajánlkozik hölgy- és gyermek-
ruhákkészitésére.Cziineakiado-
hivatalhan. 7289

‘Tisztességes fiatal
leány, ki már huzamosb ideig 
kávéházi kaszirnő állást töl­
tött lie, hasonló állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 8241

Gyógyszeresz-
gyakornoki állomást keres na­
gyobb városban egy jó házból 
való 4 gimnáziumot végzett 
róni. kath. ifjú. Bőv. a kiadó­
hivatalban 7051

Ügyvédi
vagy közjegyzői irodába ajánl­
kozik helyben, egy ügyvéd, be­
jegyzett kamarai tag. Cziine a 

kiadóhivatalban megtudható.
7035

Alkalmazást nyer

Egy gyakorolt
(1 I ős ügyes himzönö, ajánlja 
*: ! magát JtoJergyók egyszeri! 

veled, ölel"ki folyton imádlak ! és elegáns olhószitcsóre. 
ViszonÜátásr.. 7307;Bőv. akiadóhivatal. 830.3

SORSJEGYEK.;

Főrangú
hölgyek . gyeimébe. Egy müveit 
polgári osztályhoz tartozó fiatal 
ícer< :. lény magyar hölgy, kél 
kis gyermek anyja, mágnási 
családhoz lársalcőnónck óhajt 
a fővárosba» » Ihclyc/.te'.m. s 
miután méz atonlnazva c-bol 
nem »••ill, r* nivny»1, í.a r.m.yi 
dijazásennrésznvl. I o v leány­
káit in veVcth-'.,=••, nem les., .sze­
rénytelen ámbár csupán érdeme

Levelező,
ki a franczia, német, olasz 
levelezésben jártas, állandó al­
kalmazást nyer. Írásbeli aján­
latok «B. B. 8239.» alatt e lap 
kiadóhivatalához kéretnek.___

Jó házból való
fiatal ember, szép írással, aki 
a magyar és német nyelvben 
jártas, mint Írnok, alkalmazási 
nyer. írásbeli ajánlatok ma 
gyár és német nyelven «N. 
0. 8324.» sz. a. c iap kiadó- 
hivatalában vétetnek át.

Pályádat.
A «Jászkerületi népbank és 

takarékpénztár»-nál egy jelen­
leg szervezett segédkönyvelői 
állás 1886. év október hó 15-én 
betöltendő.

Eclhivatnak mindazok, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy kellően felszerelt folya­
modványukat f. hó 25-éig az 
intézethez juttassák.

Évi fizetés egyelőre 500 fo­
rintban, s az alapszabályok 
által biztosított jutalékban ál­
lapíttatott meg, azon kikötéssel, 
hogy az első szolgálati év 
próba évnek tekintetik; vég­
legesítés esetén az alkalmazott 
hivatalnok nyugdijképes és ki­
látásba helyeztetik a fizetés 
felemelés.

Pályázhatnak azok, kik hi­
teles okirattal igazolni képesek, 
hogy kereskedelmi szakiskolát 
végeztek, és hogy a kettős­
könyvvitelben teljes jártasság­
gal bírnak, előnyben részesül­
nek, kik már előbb egy más 
intézetnél alkalmazásban voltak.

A megválasztott hivatalát, a 
megválasztás után 500 forint 
elfogadható biztosíték letételé­
vel azonnal elfoglalhatja, leg­
később azonban f. évi október 
hó 15-én.

Kelt Jászberény, 1886. szep­
tember hó 8-án. 3252

Az igazgatóság.

Egy a divat­
os kézmöáru-szakban tökélete­
sen jártas segéd, vidékre na­
gyobb városba kerestetik. Csak 
olyanok, kik jó elárusítók és 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkeznek, küldjék cl ajánlatai­
kat arczkópükkel együtt, a 
kiadóhivatalban megtudható 

czim alá. 8318

Házvétel.
Kerestelik egy üzleti czélra al­
kalmas kisebb lakház, bármely 
élénk kereskedelmi forgalom­
mal kiró városban, azonnali 
készpénzfizetés melletti meg 
vételre. Vevő cziine megtud­
ható a kiadóhivatalban. 7041

szerint óhajt jutalmaztatni. Le-: küldendők.

Kerestetik
egy polgári családhoz, egy 11 
éves róni. kath. leányka m°llé 
egy nevelönő, a ki a polgári 
iskolai tantárgyakon kívül a né­
met és franczia-nyclvhcn, női 
kézimunkában és zongora taní­
tásban alapos oktatást adhat 
Eizetés 16 forint havonkint és 
teljes ellátás, mosáson kívül. 
Érre vonatkozó levelek «L. J.» 
jegv ulalt Szt.-Endre Pestmegye 
\ 7029

Nevelőül
kerestetik, végzett keresztény 
tanárjelölt, ki a német nyelvet 
is tökéletesen bírja és folyéko­
nyan beszéli, a 111. rcálosztály 
szerint tanítandó fiú mellé. 
Teljes ellátás mellett évi fizetés 
300 frt. Bizonyítványok külden­
dők: Borzsova, posta Dcmccser 
Szabolcsinegye P. Elek László.

7040

vél beli kegyes megkeresések < Frímczia- 09 angol- 
«Spártai Amlromachcr.ak 7042» j . .. . ....
diszkrét a kiadóhivatalba kéret- j nyelvben oktatást ad egy hölgy

ÜGYNÖKÖK
I magyar műemlék- (Ba-I 
jzilika) dij-kölcsön-sors-j 

jegyek
eladására a legkedvezőbb! 
feltételek mellett kerestet-1 
nek. (Nem részlet-levelek). 

Ajánlatok 3247

IKORITZ ÁSTÁL és társai
bankházához,

Budapesten.

Szabónőnek való

•9
kéz alatt megvételre ke­
restetik. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 8315

Franczia nyelv
Egy párizsi születésű nő, ott­
hon és a házon kívül, ajánl­
kozik a művelt közönségnek, 
óraadásra a nyanvclvébcn Cziine 
a kiadóhivatalban. 8314

Gimnáziumi
és reáliskolai tantárgyakban, 
úgyszintén angol nyelvben ok­
tatást óhajt adni. egy szigorló 
orvos. Czim a kiadóhivatalban.

Oktatás.

Egy másodéves
lehnikus, szerény feltételek mel­
let, bázitanitói állást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 7299

Korrepetitori
állást keres, egy 11. éves jog­
hallgató (keresztény), ki a gim­
náziumot jó sikerrel végezte. 
Ajánlatok «Korrepetitor 7306.» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. _

Keresztény nevelő­
ül» kerestetik falura, 7 és 5 
éves fiukhoz, ki képes az ele­
mit oktatni, s tökéletesen be­
szél németül. Bőv. a kiadóhi­
vatal. 70y2

Különféle.

Tapasztalt német
neweüfíHiőlig

kitünően zongoráznak, a fran­
czia és angol nyelvet tökélete­
sen bírják, továbbá német ne­
velőnők. nyelv és zencképes- 
séggcl, kisebb gyermekekhez, 

és német

Nevelői állást
keres egy IH-ad éves orvosnö­
vendék, lakás és ellátásért. 
Szives ajánlatok «E. E. 8293.» 
sz. a. a kiadóhivatalba kéret­
nek, hol bővebb felvilágosítás 
nyerhető.

Egy vagy két
tanuló külön szobát és ellátást 
kaphat, a VII kerületben jutá­
nyos áron Hol? megtudható a 

I kiadóhivatalban.____  7309

Két tanuló,
ki az alsó-reáliskolákat láto­
gatja, teljes ellátást nyer sze­
rény feltételek mellett, egy a 
belvárosban lakó, a legtöbb 
iskolához közel családnál. Bö- 

ebhet a kiadóhivatalban. 7315 

Egy elsőrangú,

Lakás és bérlet. &££»£
let betegség miatt eladó.
Bővebbet a kiadóhivatal. 8:-.02

Gépészek
kéretnek, egy újdonság ingyen 
átküldése czéljából becses czi-

Utazót keres,
egy hírneves

fénymáz- éo festékgyár,
(keresztény) évi fizetés, jut lék 
és utazási átalány mellett. 

Olyanok, kik a fénymáz- és 
festék-kereskedőket Magyaror­
szág- és Gácsországban jól 
ismerik, előnyben részesülnek. 
Ajánlatok «ÍV 6948.» szám 
alatt a kiadóhivatalhoz kül­
dendők.

5254. sz.

Pályásat.
A m. kir. központi vasmjí- 

•«»azgatóságnál, egy irodai dij- 
noki állás 1 frt napid ijjal be­
töltendő; pályázni kívánók fel­
hivatnak, hogy életkorukat, 

fedhctlen előéletüket, a ma­
gyar és német nyelvnek szó­
ban és Írásban való tökéletes 
bírását, és az irodai teendők­
ben szerzett gyakorlati képzett­
ségüket igazoló okmányokkal 
Jelszereit folyamodványaikat 

jelen hirdetménynek harmad­
szori közhírré tételétől számí­
tandó 8 nap alatt az alulirt 
igazgatóság irodavezetőjénél, 

(fövámház, I. cm. 85. ajtó sz.) 
személyesen nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy csakis 
gyors és szabályos kézírással 
bíró pályázók kérvénye fog te­
kintetbe vétetni.

szeptember 
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azonnal állást keresnek 
szerény feltételek mellett 
GROSSE DOROTTYA oki.
ószakiiómot tanítónő által, 
Budapesten, Andrássy-nt
86. I. em. 3257

Lakás.
Elutazás végett Budapest, IV 
kor. belváros, Fcrencz József­
iek part 26. szám 11. emelet, 7 
ajtó szám alatt, 12 anlaksal 
l»iró
a,jio szám «mű»,■ - " .a j piciket pontosan megírni «Lj-
biro g-. « konvhV donság« czim alatt e lap kiadó- 
egy cselédszobából kony ha, hivaJzl)a. 2970

Budapest, 1886. 
Ló 6-án.

M. kir.

Egy fővárosi
tanítónő, ki néhány szabad 
órával rendelkezik, előkelő csa­
ládoknál az elemi oszt. tantár­
gyakból mellékórákat óhajtana 
adni. Szives megkeresések a 
kiadóhivatalba intézendő!;. 7025

Izr. gyermekkertésznö,
ki több éve ezen téren teljes 
elismeréssel működőit, vala­
mennyi kézimunkát bírja, és a 
házvezetést alaposan érti és 
esetleg gyermekeknek elemi ok 
tatást magyar és német nyel­
ven adhat, anyátlan gyerme­
kekhez v. házvezetőnőnek óhajt 
alkalmaztatni. Szives ajánlatok 
«S. M. 8312.» sz. alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek, hol az il­
lető czim is megtudható.___

Kitűnő nevelőnők
nyelv- és zcneképcsséggcl, —
magyar-német bonue-t, —
franczia bonnv-t egyenesen 
a Schwcizból ajánl a t. ez. 
urasatoknak Barcseh Fcrencz 
iskolaügynöksége Budapest, 
xigyú-utcza 5. sz. 6075

pineze s padlásból álló lakas,----------------. —
,nár f. évi októbertől fogva ki-, Fiatal
és átvehető, 250 fit évnegye-. „vökösiir-k, 300 frt kell nagy- 
denkénli liázbérért. Értesítést korúsiUísára, hogy 3000 frtnyi 
ugyanott a házmester ad. 7046, örökségét pár bét alatt inegkap- 

—---------------------  hassa. Jó kamat biztosittatik.
Különb ej áratu

bútorozott szoba az operánál 
azonnal kiadó, esetleg teljes 
ellátással. Czim a kiadóhiva­
talban. y;ti0

Okleveles
német novelímti, ki a zené­
ben, franczia és angol nyelvben, 
alapos oktatást ad, azonnali 
alkalmazást keres. Czimc a 
kiadóhivatalban. 8303

Nevelői 
vagy korrepetitori állást .óhajt, 
egy végzett orvos-növendék, ki 
liz évi működéséről birbizonyit-

Czigányos
színezetű magyar dalok tanítá­
sára vállalkozik jól képzelt 
zongorajátszóknak egy intelli­
gens fiatal ember. Levelek a 
kiadóhivatalba «G. J. 8240-»
sz. a. kéretnek. ______

Okleveles német

Két egymásba
nyíló, elegánsan bútorozott 

szóba együtt, vagy köión-küiön, 
a tulajdonos elutazása cm.it 
kiadó. Czim a kiadóhivatalr.-.n

Bútorozott
szobát keresek oly csajánál, 
hol fürdőszoba is van ".-i’r.uel- 
kezésre. Ajánlatokat e'.ogad a 
kiadóhivatal «Szoba és fürdő­
szoba 8323.» jelige alatt.

Czim a kiadóhivatalban. 7008

HOTTELMANN 
BUDAPEST

Nem többé

Ragosine-olaj,
hanem

:ia-
a „eve az általam forgalomba 

a belvárosban. A kalap- és hozott ismert kitiinöségü sav 
,. ... , . ;TPI, és gyanta mentes ásványolajnak
hirnző utcza sarkall e.,j; j, : l:S cÓak akkor hamisítatlan, 
szép, II. emeleti erkélycs nfőzni! j|a fenl; védjegygyei elvan látva.

Kapható csakis

vasiunigazgatóság.

nevelönő, ki francziául, ango- lakás,novemberi-érc kiadandó.|
lul és zongorát tanít, és máriA lakás a.l: o utezm A.-llál

BUDAPESTEN.
VI., váczi-körút 23. szám.

M^lsioK kWáaaua tiérmeamen.

éven át Magyaroszágon' j,ól, kon

XJ*T
SORSJEGYEK.

i ulnimHuüiJJ
a,z összes eddigi Isis sorsjegyedet.

Már a liövotkezö napolibnn történik meg az aláírás az ,

5 FRT NÉVÉRTÉKŰ MAGYAR MŰEMLÉK 
(Razilika)íjlJ-KÖLCSÖNSORSJEGYEKRE.

(Kibocsátva ö felscßo legfclelsőbb engedélyével n viagas magyar kir. vallaa- és 
közoktatási miniszterin« által.)

Mi már mától fogva elfogadunk előjegyzéseket ,

gJW“ AZ ELSŐ ÉS LEGOLCSÓBB
eredeti aláírási árfolyam mciiett küHris- és jutalékmentesen. — Az aláírásra való 
előjegyzésnél darabonkinl - frt íopinló (Cautió) teendő le, inig a hátralék folyo ev 

október 20-ig iizelhető.

Évente 3 húzás. -- Legközelebbi húzás 1886. november 1-én. 
TMTWüUOmólWölr 200,000,120,000,100,000, 75,000, 60,000,
ronyerenienjGá.50,000,20,000,15,000,10,000 m stb.
Legkisebb nyeremény 6 frt, emelkedik 10 frtig. — Az összes nyaremónyek adó­

mentesek.
Az uj kibocsátás alkalmát egyúttal felhasználjuk, hogy 20,000 db sorsjegygyei 

az első és legolcsóbb aláírási árfolyam mellett ..TÁRSAS (CONSORTIA!,) ÜZÉR­

KEDÉST- alakítunk, mely által bárkinek lehetővé válik csekély összeggel tetemes 
nyereségre szert tenni. — ingym szolgsíliiuk.

" 1C0KETZ ANTAL és TÄilä
BANK- ÉS VÁLTÓHÁZ ^ 3253

Budapest, harminczad-utcza 2. József-tér sarok.

Magyar királyi államvasutak. — Uzletvczetiiség Kolozsvárolt.

less „Höfel Metropole“|iA bécsi zongorakészitők
! első ipartársuíatának

GUBDEdesVISITEURS
KoiTip.nclsuire dss Premieres Maisons, Hotels el Etablissements 9

3C0 szoba és torom (1 frttól feljebb', az«moly-felhúzó. olvasllOM.n ; j 
den országbeli újsággal, „Egyetértés-, yompáe Sveg-terem, dünti j \ ^ut|a«eytÍ 
fürdők cs távirtai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz minden vas- ; | **
rályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékel! árak. j» „«i-iA-g 
1*12 SY'EISKK. L.. igazgató. j$ ■’«■»«■I«

■^.tteöltöiziésel^et
vagy hajóval (helyben is) a czomagoläs meg- F- 
Itásával eszközölnek, uj szerkezetű, belülről ^

e------- -- hír, Bzab. butorkocslkka! ^
takarításával
kárpitozott franczia ca

CARO és lül£
szállítók, 30i,ó

Budapesten, V., Dorottya-ateza S.
Bécs, rtudolfopíaía: Kr. 5.

-= ITezesság- rn.ir-_d.cz-- Icáiért.

Hadseregbeli egyének katonai árjegyzékben részesül­
nek — Hivatalnokok kedvezményt nyernek.

IV, Tácá-Hisza 
21 szám,

mignon-zongorák,

,U XVIÉDJA.OirTH.'E:I r..j«ns de 
I xvitna^,»ordin.ChaiiífaBfl, 
i 20, iioiib'varil cl Vei;is horiDC-Nourelle. Lnvoi 
l/jvmcu iiu Cataioiue.

dánba hanyvereeny-, rov.u — - - - ,•íianinék. harméniumok dús készletét. Zoi.gora-koh.sutizfi 
intézet. Javítások és hangolások juAnyesav. számíttatnak cs | 

lelki ismeretesen eszuozoiic.ncL. 2945

Helyi ügynökök
részletjegfek eladása végett

, kik törvényesen engedélyezett sorsjegyek eladását részletfize­
tésre, az 1883-ik évi XXXI. türvényezik értelmében eszközölni
hajlandók, kedvező feltételek mellett alkalmaztatnak

az első magy. iparbauk váltóüzlete által
Budapesten.

mg

Versenytárgyalási hirdetmény. _
A in. kir. államvasutak kolozsvári állomásán építendő egyemeletes fő­

vámhivatali épület és földszintes áruraktár kiépítésére -7 a 
házi kezelésben végzendő csatornázás kivételével — összesen 33,037 írtra elő­
irányzott földmunkák, kömives-, kőfaragó-, ács-, asztalos-, lakatos-, iiveges-, má­
zoló-, cserépfedési-, bádogos-, festő-, valamint vas- és egyéb munkákra ezennel 
nyilvános versenytárgyalás hivdctlclik.

’ Az összes munkák együttesen és egységárak szerint adatnak ki. Az építés a 
folyó évben befejezendő. .

Az építésre vonatkozó tervek, költségvetés, a szerződési tervezet, a munkák 
végrehajtásához kötött feltételek, valamint az ajánlati minta és a versenyfeltéte­
lek a kolozsvári üzletvezetőség építési és pályafentartási osztályában (1 rencsén- 
tér, Plihál-ház) délelőtti 8—2 óráig megtekinthetők.

fc
í. évi szeptember 
dendök vagy benyújtandók.

Az ajánlathoz csatolandó a m. kir. államvasutak budapesti központi pénztá­
rától. vagy a kolozsvári iizlelvezetőség gyüjlőpénztárától kiállított 830, nyolcz- 
százharmincz forint bánatpénznek készpénzben vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban megtörtént befizetéséről szoló igazolvány.

Az értékpapírok a napi árfolyam 00°/°-ával fognak számi
üzen összeg az ajánlat elfogadása esetén az építési szerződés megkötésekor 

az előirányzott építési költségösszeg 5°Vára kiegészítendő.
A bánatpénzek az említett pénztárak által csupán az ajánlati tárgyalást meg­

előző nap szeptember 17-én déli 12 óráig fogadtatnak el.
Az ajánlatok eflogadása vagy el nem fogadása iránt — tekintet nélkül az 

ajánlati összegre — a kolozsvári üzlctvezclöség cgyoldalulag határoz.
Kolozsvár, 1880. szeptember hó 6-án.

A 111. kir. államvasutak kolozsvári iizlctvczetöségc.

410,000 ír
Becs városi iprvénynyel á 2,25 cs Bélyeg

Huziis 1886. október 1 -én. 
Főnycrvmény 200.000 frt

Tisza sorsjegy igéry. á l írt és Bélyeg
Huzás szeptember 15-én.
Főnyeremény 100,000 frt

Főidőitől igérvénynyel ä 1 frt és bélyeg
Húzás október 15-én.
Főnyeremény 50,000 frt.

XXIY. darabja
7 darab csak (2 forint.
Főnyeremények 60,000, 15,000 
5000 frt 5»,'o papirjárailékban.

Br. Fre Lengiel

MYIRBALZSAW1A
már líihKábau a növény-nedv, mely a j 
uyi.-íábói foto, ha aiinak törzsét n>eg-1 
furiuk, régóta mint kitűnő szépítő, 
szer ismeretes j ha azonban ezen: 

nedvből á feitaiAíó utasítása szerint vegjészi utón balzsamot1 
kéasitönk, csodái hatású lesz.

Ha este ax uaut fagy bőrrészeket azzal bekenjük, mar 
n bfívAtlcszS /kíd r&í/i/eZen- majd nem latliatatian 
leorpa. válik cl ü> búrtól, mely valcito Jehér cs

Ezen balzsam simítja az arezban támadt barázsdákat és 
himlöhelveket és fiatal külszínt ad neki, a bőrnek fehérséget, 
puhaságot és frissesécct kölcsönöz, rövid idő alatt szeplő, 
máifolL anvafolt, vörös orrl és a bőr minden tisztatlansagat 
eltávolítja. — Eey korsó ára használati utasítással X frt 50 kr., 
póstai BzétkOldlseel 10 krral több.
F' raktár Menyarország szán-ára: Török József gyógysz., V.irúlY-utcza, Buda- 
pi-slcn. Pozsony: Piszlory F. gyógysz. Temesvár: Ttcsay József syogY“- 
ZOorOU : Muulbach Zsigmond gyogyszcrcszntl.

ftSSÖCÍftTtÖN iles OUVRÍtfiS. Fr?n?o:s, Itzltro A. CJ*. 
Km'zc'.sr«íTistrioutsde »eláss ge:ui. r. «I.

vur tin Pant-Tieuf. tni«i franco dg Cilsugae. 
CáHhOSSEHIE KSrÄiVE» **. 109, á»- Hlllkotl. 
CHAPELLERÍF. DU f O X 

29, ruc Choiseui HaiiAns).
COräPAGNiE "COLOfiiALE 

Cho;!o)(lt8 el The» IS, /.venne de l Optra.
COlHP'ÁGNiE ÜYONPáAJSÉ 

ROBIS, KáSTKACX. HOPEI:. S7, houlef tfss Cao'idnes. 
OorloldeRasse,Cié sTa'dmVi t.2!. r.'e»rt*n.&.

sis«on uioíLEm
partOGiss lee Demis tleganlís. PAttlS.r.d« Provence. 35. 

HTI1TP IT fl n 11 í EÁU. rODDHÚi TÄTE) H \ H tN duDr PIERRE 
JÍ1 11 11 ULua. Place de i’Opóra.

GRÁtiDE MAISOM DEBUMC
6. B1 it-e Cagucim. Trousseaat, lugs de T.iMs.huluai 
HOÚálG-ÁKX, ?s:ljai-ii.'.Í3,P.Mb|irgSziaÍ-h“psrf. 
DflT "ANTÉPHEÜÖUÉ. -iTiee Botnseun, rend is 
teint sue -t fj.r - GANGES. 20. ß4 Sair.t-Onr.is.

I?S< * Anctenne Kaison * 1886 
OHBtTVREOX-AUBPRTOT 

r, oiirzcvsno, s^,'.tso.y.yisss. T
N»UTC»nlé» rxrlatnej.l nn <oút. rlcgincr, diUintlion. 

Spcci.liléi prioriról»» : iioierie». Conitrtions. R«l>es, 
Man'raüi, Véirinents d'F.rlinU. Ocutclle*. Valours. 
Liimeet. Gintene, Articles dr Pirii. Trouiwaui. Cor- 
heilie- de M«H»;r. ele. Pr.x ltodéra. — Assortiments 
cnniiöéri'dea, .M.rehsndiee« de quilité irréproeh.ble. ' 
scion l'ussge de 1« Miiion Cii«t:vncux-AuBr.KTOT. 

Envoi fill «■ r.-fiioo du Citiiriuei et Ichinlill opi. ■

OíITíLS D,ÁMÁTEÜRSs‘ifi,lu,t,it’;ln-akseiH»i,lfiilu 
térié. Eealstars.elg TtERSOT.r.CrzriHitr: U<.Tirl-.llb. r.65*T:sb.
FIAKTOS. PLEYEL, WOLFF & C".

H- dailies a UmlM les *ip»:tlOBS,e fíocheohnuart. 22.
»de Chasse ftonrcani Iodélei Perfect*“

tilleure. Priz momdrei. Ti - supíricur.- - I d'ltan'evil
Armes
AlbTnr-áncc"Öaiánd,^Fab'. 13.'re*' d’Han'eville.

HOTEL C01TIIEITAL3.ROECASTIDLI0.1K
IJCl.itSileiidiyiiiS1

G1 HOTEL IHIRABEAU, 8, r. de la Plix,
Renar.-,napié par sa Situation et sog Con'ort, 

HÖTFLdTHELDER. 9. r.dnHeldertlt1 des Italiens), 
UcKimirantdu Jiuon d’Or, 7. rni dffDe'der.

pTEL BERGEBESílSSS
HOTEI. an PAV1LLOM,36, r.diI't'tig itt. 

C1 HOTEL DE RPSSXISTZ. BOOl1 dH HalilOS. 
höteiTv'oz.BT;ruun iiii<t).36.F*PclMonDltrs 

CHAMPAGNE MERC1ER & C1*
ÉPERNAV S Dip rm’Sd'hocninr, 35premieres Midalllu.

PAHFÚRÍtÍRIE~ai£~LA SOCÍETE HYG>CÍSÍQÜE, 55, fíue de Rivoll. SS.»

dia,mi3eislan<i-f éle

m w

rendszerű.
szabadalmazott

&e>

o

A nekünk Iicrnntatolt számtalan 
mrgbizhatö hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb éa Ing- 
Ismertebb rendolósi Intézőt ahol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEXTNER
43 év óta

fdnná'fó rendelési intézeté- 
bon, Budapesten,doh-uteza IS. sz. 
titkos betegségek, toketot- 
lonaóg, öniertőzés, fehér.olyás 

I levélilcg is biztosan gyógyittainak. 
I Rendelési órak: reggel 6—S-ig. 
I d.u. 1—ó-ig, este 7—10-ig. Í877

Csődtömeg eladás.
Nonman Sándor csődtömegének leltárába felvett és Iszka- 

Szent-Györgyön Fehérmenyében (u. p. Moha) levő gazdaságban

3240

Mind

Összesen

a 4 darab együttvéve csak 
bélyeggel együtt.
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bank- és váltó-üzlete
POLITZER S.,

Budapest, Doiottya-uteza 12.

1. ábra.

a legegyszerűbb módon — bármily zavaros vayy 
tisztái lan vizet — kristálytisztára szűr.

A rastcur-féle rendszer az egyedüli, mely által vizet 
mikroba és bakteriamentesen szűrni, tehát miiulen 
jertőzö csirát, a cholera, typhus sib. bacilluso- 
kat a vizbffl eltávolítani lehet.

A szűrő anyay porczellánból áll, melyet Icicse- 
rélni nem kell és mely mindenki által könnyen és 
egyszerűen tisztítható.

A szűrő anyag mindig Pasteur párisi labo­
ratóriumában vizsgáltatik meg.

Elismerve valamennyi egészségügyi es orvos­
tudományi kapaczitások által.

J)r. Fodor József tanár, a budapesti egészség- 
ügyi intézet igazgatója hat hétig szűrte a vízvezetéki vizet 
és konstatálta, hogy ez idő alatt egy bakteria sem 
ment a szűrőn keresztül, noha akkor a vizvezeték- 
viz minden literje 100—120,000 db bakteriát tartalmazott.

Valiin tanár, a Vale de Grace-i egészségügyi in­
tézettől igy ir:

«A Chamberland-Pasteur-íélo szűrő a legegysze­
rűbb módon megvalósítja azt, a mit a tudomány tQgnap 
még elérhette» eszményképnek tekintett, t. i. tökéletesen 
baktérium mentes vizet szolgáltat s bizonyára nem 
keletkezhetett volna fontosabb időben.»

„Az 1884. évi londoni egészségügyi Iciállitás 
bíráló bizottsága annyira meg volt lepve a szűrő 
nagyszerű hatásától, hogy egyhangúlag az arany érenir 
mer tüntette ki.»

„A franczia «Academic des sciences» és az 
«Acadcmie de Medicine» a szűrőt és feltalálóját 
elismerő dicséretükkel tüntették ki.»

liil
(PH

íl

1 m
Danneberg J», Bécs

«.irdetósi iroda 
18S6. május 6-lka óta 

I., Kumpfgasse 7.
(Bejárat: rlchullcreliasse 111, 18, 

vagy téingcrslraseo 19, 91.)

894 iirii." 874 anyabirka, 48 kosbárány, 263 nőstény bará 
234 üriilfáráuy és 118 mustrabirka, nemkülönben az eg 
holt folazerolós. mint ekék, szekerek, kocsik és mindenm.. 
gazdasági eszköz, 1886 övi szeptember hó 16-án ce R 
líövotliozö napokon reggel 8 órakor kezdődő árverése, cg 
fajonkinf. együttesen, esetleg csoportok szerint készpénzfizető 
mellett cl fog adatni. Mely batáridőre a vevők azzal hivat: ü 
meg, bogy az árverés az u. n. Lapos majornál fogja kéz Je­
tét venni.

Székesfehérvár, 1886. szept. G.

A csődválaszlmány megbízásából a tömeggondnok:

Dr. Rádai Lajos,
3254 ügyvéd.

200,000forint
nyerhető folyó hó 15-én a következő

ÍGÉRVÉNYEK
által:

Tisza-sorsjegyre a 2 frt és 50 kr bélyeg, 
Jelzálog-sorsjegyre á 1.50 és 50 kr bélyeg.

Engedmény a kettóro 50 kr.

Váltóüzlet GYŐRI és WOHL Budapest,
Diana-fürdő épület.

*

2. ábra.

13ÜL>AJL>J5Srr. JL5JECS. HJtiLOJRAD. 
Csász. királyi cs szerb királyi udvari szállítók.

8.75
8 forint

A „MERCUR • sorsolást lap 

előfizetési ára egy évre ÍJ forint.

Br. Kresz Géza, az 1885. évi budapesti országos kiállítás egészségügyi berendezéseiről biboesátott közlé­
seiben c szűrőt kölönösen dicsérve és ajánlva emeli ki.

Az 1. sz. ábra egy vizvezetéJci nyomó szűrőt mutat, ez 500—4000 liter naponkénti szürokepessegre készíttetik. 
A 2. sz. ábra egy háztartási szűrőt feltöltésre mutat, ez a vidékre alkalmas és 60—200 liter naponkénti 

zürőképességre készíttetik. — Kölönös megrendelésre azonban sokkal nagyobb szürőkópességre is készíttetnek szűrők.

Magyarország és Ausztriára nézYe a szabadalmat és a gyártási jogot^ egyedül és kizárólagosan bírja:

ZELLERIN MÁTYÁS
cs. és kir. udvari szállító,

központi fűtések, szellőztetés, légszesz- és vízvezetéki berendezések, 
érczávuk, épületbádogos-munkák és horgany leészitmények gyára

Budapesten, VII., nagydiófa-uteza 14. sz. a. 1902 
Árjegyzékek és magyarázatok kívánatra bérmentesen küldetnek.

Fiókraktár FORT és KLEIN czégnél Kolozsvárott.

TELJES EGYENRUHÁKAT
és egyenruha nemeket cs. kir. tábornokok, törzs-, fő- és altisztek, egyéves önkéntesek 
és legénység, nemkülönben a m. kir. honvédség, valamint a m. kir. csendőrség, pénz­
ügyőrség továbbá irt. kir. posta-, vasút- és távirda tisztek, erdészek, tűzoltók és had- 
astyán-cgyletek, minden egyenruhás testület, megyei és városi huszárok részére elegáns 
kiállítás és gazdag választékban szállittanak

TILLER MÓR ES TESTVÉRE-
cs. és k. udvari és hadsereg szállítók, Budapest, Károly-kaezárnya.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmenlve. 2236
Megrendelőinél a rang és szak megjelölése kéretik. 

Vidéki megbízások utánvét mellett pontosan eszközöltetnek.

Nyömiitík a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.


